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Pictograms - Warning Labels

D Double insulation Wear eye protection l]g> Important information

equipment

A Warning! Wear ear protection
equipment

In order to reduce the risk of injury please read the
following instructions.

General Safety Rules
WARNING! Read all instructions, failure to follow all instructions listed below may result in electric shock, fire and /
or serious injury. The term “power tool” in all of the warnings listed below refers to your mains-operated (corded)
power tool or battery-operated (cordless) power tool.

@ PLEASE KEEP THE INSTRUCTION MANUAL IN A SAFE PLACE

Work Area Safety

a) Please keep work area clean and well lit. Dark or cluttered areas could invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive‘atmospheres, such as in the presence of flammable liquids or fumes, gases or
dust. Power tools could create sparks which:may ignite the gases or fumes.

c) Please keep children and bystanders.in'a safe distance while operating the power tool.

Electrical Safety

a) Please make sure that power tool plugs match the outlet.

Do not ever modify the plug in any way. Do not use adapter plugs with earthed (grounded) power tools. Using unmodified
plugs and matching outlets will reduce risk of electrie.shock and otherinjuries.

b) Avoid body contact with earthed or grounded materials or'objects, such as radiators, pipes, ranges and refrigerators. There
is an tremendous risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

c) Do not expose power tools to rain or any other wet conditions. Water entering aspower tool could increase the risk of
electric shock.

d) Do not abuse the power cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the electric tool. Keep cord in a safe
distance from heat, oil, sharp edges and any moving partsiDamaged or. entangled cords,willincrease the risk of electric
shock.

e) When operating an electric power tool outdoors, use an extension-cable which has‘the appropriate specifications for
outdoor use. Use of a an extension cable suitable for outdoor use reduces the risk©f electric shock.

f) If operating a power tool in a damp location cannot be avoided, use aresidual currentdevice’(RCD) protected supply. Use of
an RCD reduces the risk of electric shock.

Personal Safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do not use a power tool while
you are feeling tired or under the influence of alcohol, drugs, or medication. A moment of inattention while operating a
power tool may result in serious personal injury.

b) Please use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a dust mask, or
hearing protection, non-skid safety shoes or protective helmets, used for appropriate conditions will reduce personal injuries.
c) Prevent unintentional starting. Ensure the power switch is in the off-position before connecting to power source and/or
battery pack, picking up or carrying the power tool. Carrying power tools with your finger on the power switch or energising
power tools that have the switch in the on position invites accidents.

d) Remove any adjusting keys or wrenches before turning the power tool on. A tool left attached to a rotating part of the
power tool may result in personal injury.

e) Do not overreach. Keep balance and proper footing at all times. This helps to have a better control of the power tool in
unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away from any moving parts.
Loose clothes, jewellery and/or long hair can be caught in moving parts.

Power Tool Use And Care
a) Please do not force the power tool. Use the correct power tool for the each application. The correct power tool will always
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do the job better and safer when used at the rate for which it was designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn activate or deactivate it. Any power tool that cannot be controlled
with the switch is extremely dangerous and must be repaired.

c) Disconnect the main plug from the power source and/or the battery pack from the power tool before changing accessories,
making any adjustments, or storing power tools. Such preventive safety measures will reduce the risk of starting the power
tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the power tool or these
instructions to use and operate the power tool.

Power tools are extremely dangerous in the hands of untrained users.

e) Maintain power tools. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts, leakage and any other
condition that may affect the power tool’s operation. If damaged, please have the power tool repaired before use. Many
accidents and injuries are caused by poorly maintained power tools.

f) Keep all the cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are less likely to bind
and are more precise and easier to control.

g) Always use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with the instructions of this instruction manual,
taking into account the working conditions and the work to be performed.

Use of the power tool for applications different from those intended could result in a hazardous situation.

Service
a) Have your power tool serviced by a gualified repair technician using only identical replacement parts. This will ensure that
the safety of the power tool is maintained.

Machine-Specific Safety Warnings

Always wear hearing protection when using,impact drills or any other similar power tools. The influence of noise can lead to
loss of hearing.

Always use the auxiliary handle supplied with theypower tool/machine. Loss of control can cause personal injury.

Use appropriate detectors to determine if any utilityalines are hidden'in the work area or call the local utility company for
assistance. Contact with electric lines could lead to firetand/er electric shock. Damaging a gas pipe can lead to explosion. The
penetration of a water pipe could cause property damage'or evenito an electricsshock.

Be sure to switch off the power tool immediately when the pewer tool bit jams. Be prepared for high reaction torque that can
cause kickback.

The tool bit jams when:

a) the power tool is subject to overload or

b) it becomes wedged in the workpiece.

Hold the power tool only by the insulated gripping surfaces when'performing an operation where the cutting tool could
contact hidden cables or its own power cord. Contact with a “live” wire will also.make any exposed metal parts of the power
tool “live” and shock the operator.

When working with the power tool, always hold it firmly with your both hands-and provide for a secure stance. The power
tool is controlled more effectively with both hands.

Secure your workpiece. A workpiece clamped with a vice or clamping devices,is.held more secure than by hand.

Keep your workplace clean. Blends of materials are extremely dangerous. Dust from light alloys can burn or ignite.

Check for damage to the tool, and any parts or accessories which may have occurred during transport.

Take the time to thoroughly read and comprehend this manual prior to operation.

Intended Use

The machine is intended for drilling in wood, metal and plastic surfaces.

Machines with electronic control and right/left rotation are also suitable for screw-driving and thread-cutting.
Machines with an impact function are suitable for drilling in bricks, concrete and stone.

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical specifications without prior notice unless these changes
significantly affect the performance and safety of the products. The parts described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands may
also concern other models of the manufacturer’s product line with similar features and may not be included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection, repair or replacement work, including maintenance and
special adjustments, must only be carried out by technicians of the authorized service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided equipment may cause malfunctions or even serious
injury or death. The manufacturer and the importer shall not be liable for injuries and damages resulting from the use of non-conforming equipment.
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Functional Description and Specifications

The following numbering refers to the illustration of the machine

indicated on page 2. * The accessories illustrated or

described are not included as
. standard delivery.

1 | Keyless chuck

2 | On/Off switch

3 | Speed Pre-selection Thumb-wheel*

4 | Lock-on button

5 | Rotational direction switch

6 | Impact Drilling / Drilling function selector switch*

7 | Auxiliary handle*

8 | Depth stop*

9 | Gear Selector switch*

10 | Keyed chuck*

11 | Chuck key*

Technical Data

Model BID4500 BID6500 BID9200 BID1300

Rated Voltage: 230V / 120V 230V 230V 230V

Rated Frequency: 50Hz / 60Hz 50Hz 50Hz 50Hz

Input Power: 400w 650w 920w 1200w

No load Speed: 0-4200rpm 0-2850rpm 0-3000rpm 0-1200rpm/.0-3000rpm
Chuck Type: Keyless 10mm Keyless 13mm | Keyless 13mm Keyless 13mm

Electrical Safety
The electric motor has been designed for a specific voltage only. Always checkthat theypower supply corresponds to the
voltage written on the rating plate.

Assembly Instructions - Main Adjustments

@ Before using the tool, please read all the instructions.

Auxiliary Handle (not available in all models)

Operate your machine only with the auxiliary handle.

The auxiliary handle can be set to any position for a secure and comfortable working posture.

Turn the handle (or the clamp) in an anticlockwise direction to adjust and set it to the required position. Then
tighten the handle turning it (or the clamp) in an clockwise direction or press the corresponding button and release
it after completing the adjustment.

Adjusting the Drilling Depth (not available in all models)

The required drilling depth can be set using the depth stop.

Turn the handle in an anticlockwise direction (or press the button) in
order to untighten it and insert the depth stop into the auxiliary handle.
Pull out the depth stop until the distance between the tip of the drill bit
and the tip of the depth stop correspond with the desired drilling depth.
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Tighten the handle to lock the depth stop to the preselected position (or
release the button).

Key Type Drill Chuck (not available in all models) i c
Open the key type drill chuck by turning it anticlockwise until the tool can

be inserted. Insert the tool. Insert the chuck key into the corresponding

holes of the key type drill chuck and tighten the chuck uniformly.

Replacing The Drill Chuck
¢ For machines without spindle lock, please handle the power tool carefully.
Prior to assembly or disassembly always unplug the tool. The chuck must be

replaced through an authorized service Center.

Keyless Drill Chuck

Untighten the chuck by turning it counter-clockwise until the tool can be
inserted. Finally, tighten the chuck clockwise to the point at which the tool is
hold securely.

ﬁ

Dust/Chip Extraction Precautions

Dusts from materials such as lead-containing coatings, some woeod types, minerals and some types of metal can be harmful
to one’s health. Touching or inhaling the dusts can cause allergic reactions and/or lead to respiratory infections of the user or
bystanders.

Certain dusts, such as oak or beech dust, are considered as carcinogenic; especially in connection with wood-treatment
additives (chromate, wood preservative). Materials containing asbestos may only be worked by specialists.

Provide for good ventilation of the working place.

It is recommended to wear an appropriate filter-class respirator:

Observe the relevant regulations in your country for the materials'to be'worked.

e Prevent dust accumulation at the workplace. Be careful and:always'keep in mind that,dusts can easily ignite.

Operating Instructions

Always observe the safety instructions and any applicable regulations.

Observe and be sure of the correct mains voltage!

The voltage of the power source must agree with the voltage specified on the:nameplate ofithe machine/power tool.

Selecting the Rotational Direction

The rotational direction switch is used to reverse the rotational direction of the power tool.
Be sure not to use the rotational direction switch with the On/Off switch actuated.

Right Rotation: For drilling and driving in screws.

Left Rotation: For loosening and unscrewing screws and nuts.

Switching ON and OFF

e To start the power tool, press the On/Off switch and keep it pressed.

To lock the pressed On/Off switch, press the lock-on button.

¢ To switch off the machine, release the On / Off switch or when it is locked with the lock-on button, rapidly press the On/Off
switch and then release it.

Impact Drilling (not available in all models)
Set the selector switch to the Impact drilling position (hammer symbol).

Adjusting the Speed/Impact Frequency

The speed/impact rate can be variably adjusted, depending on how far the On/Off switch is pressed.

Light pressure on the On/Off switch will give a low speed/impact rate. Further pressure on the switch will increase the
speed/impact rate.
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Preselecting the Speed/Impact Frequency (not available in all models)

The thumb-wheel can be used in order to pre-select the power tool’s speed. The required
speed/impact frequency can be preselected even during operation.

The required speed/impact frequency depends on the material and the working conditions,
and can only be determined through practical testing.

Gear selection (not available in all models)

Use the gear selector to choose between two gears.

Gear I: Low speed range; for working with large drilling diameter tools or for driving in screws.
Gear ll: High speed range; for working with small drilling diameter tools. Always turn the gear selector in the direction of the
arrow. If the gear cannot be fully engaged, rotate the drive spindle with the drill bit by slightly turning the drill chuck.

Maintenance
Your Bormann power tool has been designed to operate over a long period of time with a minimum of maintenance.

Lubrication
Your power tool requires no additional lubrication.

Cleaning
Keep the ventilation slots clean and clear and.regularly clean the housing using a soft cloth.

Disposal
The power tool, accessories and packaging should be sorted for environmental-friendly recycling.

Only for EU countries:

Do not dispose of power tools into househeld waste!

According the European Guideline 2002/96/EC for Waste-Electrical.and Electronic Equipment and its
I inplementation into national right, power tools that are.no longerusable must be collected separately and

disposed of in an environmentally correct manner.
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Pictogrammes - Etiquettes d'avertissement

D Double isolation Porter des lunettes @ Informations importantes
de protection
équipement

é Attention ! Portez une protection auditive
équipement

Afin de réduire le risque de blessure, veuillez lire les
@ Portez un masque . ) . q ’
instructions suivantes.

anti-poussiére

Regles générales de sécurité

AVERTISSEMENT ! Lisez toutes les instructions, le non-respect de toutes les instructions énumérées ci-dessous peut

A entrainer un choc électrique, un incendie et/ou des blessures graves. Le terme "outil électrique" dans tous les
avertissements énumeérés ci-dessous fait référence a votre outil électrique fonctionnant sur secteur (filaire) ou sur
batterie (sans fil).

n@ VEUILLEZ CONSERVER LE MANUEL D'INSTRUCTION DANS UN LIEU SUR

Sécurité de la zone de travail

a) Veuillez garder la zone de travail propre et bien éclairée. Les zones sombres ou encombrées peuvent favoriser les accidents.
b) N'utilisez pas d'outils électriquesdans des atmospheéres explosives, par exemple en présence de liquides ou de fumées
inflammables, de gaz ou de poussiere, Les outils €lectriques pourraient créer des étincelles susceptibles d'enflammer les gaz
ou les fumées.

c) Veuillez garder les enfants et les personnes présentes a une distance s(ire pendant l'utilisation de I'outil électrique.
Sécurité électrique

a) Veuillez vous assurer que les fiches des outils électriques correspondent a la prise de courant.

Ne modifiez jamais la fiche de quelque fagon que ce'soit. N'utilisez pas,de fiches d'adaptation avec des outils électriques mis
a la terre. L'utilisation de fiches non modifiées et de prises dé courant adaptées réduira le risque de choc électrique et
d'autres blessures.

b) Evitez tout contact corporel avec des matériaux ou des objets mis a la terrejitels\que des radiateurs, des tuyaux, des
cuisinieres et des réfrigérateurs. Il y a un risque énorme de choc'électrique si votre/corps est mis a la terre ou relié a la masse.

c) N'exposez pas les outils électriques a la pluie ou a toute autre condition humide. La,pénétration d'eau dans un outil
électrique peut augmenter le risque de choc électriques

d) Ne pas abuser du cordon d'alimentation. N'utilisez jamais le'cardon pour porter, tirer ourdébrancher I'outil électrique.
Gardez le cordon a une distance s(re de la chaleur, de I'huile, des bords tranchants.et de toute/fpiece mobile. Un cordon
endommagé ou emmélé augmente le risque de choc électrique.

e) Lorsque vous utilisez un outil électrique a I'extérieur, utilisez une rallonge dont les spécifications sont adaptées a une
utilisation en extérieur. L'utilisation d'une rallonge adaptée a une utilisation\en.extérieur réduit le risque de choc électrique.

f) Si 'utilisation d'un outil électrique dans un endroit humide ne peut étre évitée,.utilisez une alimentation protégée par un
dispositif a courant résiduel (RCD). L'utilisation d'un RCD réduit le risque de choc électrique.

Sécurité personnelle

a) Restez vigilant, regardez ce que vous faites et faites preuve de bon sens lorsque vous utilisez un outil électrique.

N'utilisez pas un outil électrique si vous étes fatigué ou sous l'influence de I'alcool, de drogues ou de médicaments. Un moment
d'inattention lors de |'utilisation d'un outil électrique peut entrainer des blessures graves.

b) Veuillez utiliser un équipement de protection individuelle. Portez toujours des lunettes de protection. Les équipements de
protection tels que le masque anti-poussiére, les protections auditives, les chaussures de sécurité antidérapantes ou les casques
de protection, utilisés dans des conditions appropriées, réduiront les blessures.

c) Empéchez tout démarrage involontaire. Assurez-vous que l'interrupteur d'alimentation est en position d'arrét avant de
brancher la source d'alimentation et/ou le bloc-piles, de prendre ou de transporter I'outil électrique. Transporter des outils
électriques avec le doigt sur l'interrupteur ou mettre sous tension des outils électriques dont l'interrupteur est en position de
marche est une invitation aux accidents.

d) Retirez les clés de réglage ou les clés a molette avant de mettre I'outil électrique en marche. Un outil laissé attaché a une partie
rotative de I'outil électrique peut entrainer des blessures corporelles.

e) Ne vous penchez pas trop. Gardez I'équilibre et une bonne assise a tout moment. Cela permet de mieux contréler I'outil
électrique dans des situations inattendues.

f) Habillez-vous correctement. Ne portez pas de vétements amples ni de bijoux. Gardez vos cheveux, vos vétements et vos
gants a |'écart des pieces mobiles. Les vétements amples, les bijoux et/ou les cheveux longs peuvent étre happés par les piéces
en mouvement.

Utilisation et entretien des outils électriques

a) Ne forcez pas I'outil électrique. Utilisez le bon outil électrique pour chaque application. Le bon outil électrique sera toujours
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fait le travail mieux et de maniére plus sdre lorsqu'il est utilisé au rythme pour lequel il a été congu.

b) N'utilisez pas I'outil électrique si l'interrupteur ne permet pas de |'activer ou de le désactiver. Tout outil électrique qui
ne peut étre controlé a l'aide de l'interrupteur est extrémement dangereux et doit étre réparé.

c) Débranchez la fiche principale de la source d'alimentation et/ou le bloc-piles de I'outil électrique avant de changer les
accessoires, d'effectuer des réglages ou de ranger les outils électriques. Ces mesures de sécurité préventives réduiront le
risque de démarrage accidentel de |'outil électrique.

d) Rangez les outils électriques inactifs hors de portée des enfants et ne permettez pas a des personnes non familiarisées
avec l'outil électrique ou ces instructions d'utiliser et de faire fonctionner I'outil électrique. Les outils électriques sont
extrémement dangereux entre les mains d'utilisateurs non formés.

e) Entretenez les outils électriques. Vérifiez que les pieces mobiles ne sont pas mal alignées ou coincées, qu'elles ne

sont pas cassées, qu'il n'y a pas de fuite ou toute autre condition qui pourrait affecter le fonctionnement de I'outil
électrique. En cas de dommage, faites réparer I'outil électrique avant de I'utiliser. De nombreux accidents et blessures
sont causés par des outils électriques mal entretenus.

f) Maintenez tous les outils de coupe affltés et propres. Des outils de coupe correctement entretenus et aux tranchants
aff(tés risquent moins de se coincer et sont plus précis et plus faciles a controler.

g) Utilisez toujours I'outil électrique, les accessoires et les embouts etc. conformément aux instructions de ce manuel
d'instructions, en tenant compte des conditions de travail et du travail a effectuer.

L'utilisation de I'outil électrique pour des applications différentes de celles prévues peut entrainer une situation dangereuse.

Service
a) Faites réparer votre outil électrique’parun technicien qualifié en utilisant uniguement des piéces de rechange identiques.
Cela permettra de garantir la sécurité dé I'outil électrique.

Avertissements de sécurité spécifiques a la machine

Portez toujours une protection auditive lorsque vous utilisez,des perceuses a percussion ou tout autre outil électrique similaire.
L'influence du bruit peut entrainer une perte d'audition.

Utilisez toujours la poignée auxiliaire fournie avec I'outil/machineiélectrique. La perte de contréle peut entrainer des blessures
corporelles.

Utilisez les détecteurs appropriés pour déterminer si des lignés électriques sont cachées dans la zone de travail ou appelez la
compagnie d'électricité locale pour obtenir de I'aide. Tout,contact-avec des,lignes électriques peut entrainer un incendie et/ou
un choc électrique. L'endommagement d'une conduite de gaz peut@ntraineriuneexplosion. La pénétration d'une conduite
d'eau peut entrainer des dommages matériels, voire un choc électriques

Veillez a éteindre immédiatement I'outil électrique lorsque la méeche deil'outil électrique se bloque. Soyez prét a faire face a un
couple de réaction élevé qui peut provoquer un rebond.

L'embout de I'outil se bloque lorsque:

a) I'outil électrique est soumis a une surcharge ou

b) il se coince dans la piece.

Tenez I'outil électrique uniquement par les surfaces de préhension isolées.lorsque vous effectuez une opération ou I'outil de
coupe pourrait entrer en contact avec des cables cachés ou son propre cordon d'aliméntation. Le contact avec un fil "sous tension"
rendra également toute partie métallique exposée de I'outil électrique "sous tension" et choquera I'opérateur. Lorsque vous
travaillez avec I'outil électrique, tenez-le toujours fermement avec vos deux:mains-et assurez-vous d'avoir une position slre.

Le controle de I'outil électrique est plus efficace avec les deux mains.

Fixez votre piéce. Une piece serrée a l'aide d'un étau ou de dispositifs de serrage est mieux maintenue qu'a la main. Maintenez
votre lieu de travail propre. Les mélanges de matériaux sont extrémement dangereux. La poussiere des alliages légers peut briler
ou s'enflammer. Vérifiez que I'outil, les pieces et les accessoires n'ont pas été endommagés pendant le transport.

Prenez le temps de lire attentivement et de comprendre ce manuel avant de I'utiliser.

Utilisation prévue

La machine est destinée au percage de surfaces en bois, en métal et en plastique.

Les machines a commande électronique et a rotation droite/gauche conviennent également au vissage et au filetage.
Les machines dotées d'une fonction d'impact conviennent pour le percage dans les briques, le béton et la pierre.

* Le fabricant se réserve le droit d'apporter des modifications mineures a la conception et aux spécifications techniques des produits sans préavis, a moins
que ces modifications n'affectent de maniére significative les performances et la sécurité des produits. Les pieces décrites / illustrées dans les pages du
manuel que vous tenez entre vos mains peuvent également concerner d'autres modeles de la gamme de produits du fabricant présentant des
caractéristiques similaires et peuvent ne pas étre incluses dans le produit que vous venez d'acquérir.

* Pour garantir la sécurité et la fiabilité du produit et la validité de la garantie, tous les travaux de réparation, d'inspection, de réparation ou de
remplacement, y compris I'entretien et les réglages spéciaux, doivent étre effectués uniquement par des techniciens du service aprés-vente agréé du
fabricant.

* Utilisez toujours le produit avec I'équipement fourni. L'utilisation du produit avec un équipement non fourni peut entrainer des dysfonctionnements, voire
des blessures graves ou la mort. Le fabricant et I'importateur ne peuvent étre tenus responsables des blessures et dommages résultant de I'utilisation d'un
équipement non conforme.
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Description fonctionnelle et spécifications

La numérotation suivante fait référence a l'illustration de la machine
indiquée a la page 2.

Mandrin sans clé*.

Interrupteur marche/arrét

* Les accessoires illustrés ou décrits

@ ne sont pas inclus dans la livraison

standard.

Présélection de la vitesse molette*

Bouton de verrouillage

Interrupteur de sens de rotation

AN |IWIN|-=

Commutateur de sélection des fonctions de pergage a
percussion/percage*.

~

Poignée auxiliaire

Butée de profondeur*

9 [ Commutateur de sélection de la vitesse

10 [ Mandrin a clavette *

11 | Clé de mandrin*

Données techniques
Modeéle BID4500 BID6500 BID9200 BID1300
Tension nominale: 230V / 120V 230V 230V 230V
Fréquence 50Hz / 60Hz 50Hz SO0Hz 50Hz
nominale:
Puissance d'entrée: 400w 650w 920w 1200w
Vitesse a vide: 0-4200rpm 0-2850rpm 0-3000rpm 0-1200rpm / 0:3000rpm
Type de mandrin: Sans clé 10mm Sans clé Sans clé Sans clé 13mm

13mm 13mm

Sécurité électrique
Le moteur électrique a été congu pour une tension spécifique uniquement. Vérifiez toujours que I'alimentation électrique
correspond a la tension indiquée sur la plaque signalétique.

Instructions de montage - Réglages principaux

@ Avant d'utiliser I'outil, veuillez lire toutes les instructions.

Poignée auxiliaire (non disponible sur tous les modeles)

Utilisez votre machine uniquement avec la poignée auxiliaire.

La poignée auxiliaire peut étre réglée dans n'importe quelle position pour une posture de travail slre et confortable.
Tournez la poignée (ou la pince) dans le sens inverse des aiguilles d'une montre pour I'ajuster et la mettre dans la
position requise. Serrez ensuite la poignée en la tournant (ou la pince) dans le sens des aiguilles d'une montre ou
appuyez sur le bouton correspondant et relachez-le apres avoir terminé le réglage.

Réglage de la profondeur de pergage (non disponible sur tous les modéles)
La profondeur de forage requise peut étre réglée a I'aide de la butée de
profondeur. Tournez la poignée dans le sens inverse des aiguilles d'une
montre (ou appuyez sur le bouton) afin de la desserrer et insérez la butée
de profondeur dans la poignée auxiliaire. Tirez la butée de profondeur
jusqu'a ce que la distance entre la pointe de la meche et la pointe de la
butée de profondeur corresponde a la profondeur de forage souhaitée.
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Serrez la poignée pour verrouiller la butée de profondeur sur la position
présélectionnée (ou relachez le bouton).

Mandrin de percage a clé (non disponible sur tous les modéles)

Ouvrez le mandrin de pergage a clé en le tournant dans le sens inverse des
aiguilles d'une montre jusqu'a ce que |'outil puisse étre inséré. Insérez
I'outil. Insérez la clé du mandrin dans les trous correspondants du mandrin
de percage a clé et serrez le mandrin uniformément.

Remplacement du mandrin de la perceuse

e Pour les machines sans verrouillage de la broche, veuillez manipuler
I'outil électrique avec précaution. Avant le montage ou le démontage,
débranchez toujours I'outil. Le mandrin doit étre remplacé par un centre de
service agréé.

Mandrin de perceuse sans clé

Desserrez le mandrin en le tournant dans le sens inverse des aiguilles d'une
mentre jusqu'a ce que l'outil puisse étre inséré. Enfin, serrez le mandrin dans
le:sens des aiguilles d'une montre jusqu'a ce que I'outil soit solidement
maintenu.

ﬁ

Précautions pour I'extraction des poussiéres/copeaux

Les poussieres provenant de matériaux tels que les'revétements'contenant du plomb, certains types de bois, les minéraux et

certains types de métaux peuvent étre nocives pour laisanté.Le fait de toucher ou d'inhaler ces poussieres peut provoquer

des réactions allergiques et/ou entrainer des infections respiratoireschez l'utilisateur ou les personnes présentes.

Certaines poussieres, comme les poussiéres de chéne ou de'hétre, sont considérées comme cancérigenes, notamment en

relation avec les additifs de traitement du bois (chromate, produit de préservation du bois). Les matériaux contenant de

I'amiante ne peuvent étre travaillés que par des spécialistes.

Prévoir une bonne ventilation du lieu de travail.

Il est recommandé de porter un appareil respiratoire a filtre approprié.

Respectez les réglementations en vigueur dans votre pays pourlesimatériaux a travailler.

e Empéchez I'accumulation de poussiere sur le lieu de travail. Soyéz prudent et gardez toujoursia I'esprit que les poussiéres
peuvent facilement s'enflammer.

Instructions d'utilisation

Respectez toujours les consignes de sécurité et les réglementations en vigueur.

Respectez et assurez-vous de la bonne tension du réseau!

La tension de la source d'alimentation doit correspondre a la tension indiquée sur la plaque signalétique de la machine/outil
électrique.

Sélection du sens de rotation

Le commutateur de sens de rotation est utilisé pour inverser le sens de rotation de I'outil électrique.
Veillez a ne pas utiliser 'interrupteur de sens de rotation lorsque l'interrupteur marche/arrét est actionné.
Rotation a droite : Pour percer et enfoncer des vis.

Rotation a gauche : Pour desserrer et dévisser les vis et les écrous.

Commutation ON et OFF

e Pour démarrer I'outil électrique, appuyez sur l'interrupteur marche/arrét et maintenez-le enfoncé.

Pour verrouiller l'interrupteur marche/arrét enfoncé, appuyez sur le bouton de verrouillage.

e Pour éteindre la machine, relachez l'interrupteur Marche/Arrét ou, s'il est verrouillé par le bouton d'enclenchement,
appuyez rapidement sur l'interrupteur Marche/Arrét, puis relachez-le.

Pergage par impact (pas disponible sur tous les modeéles)
Placez le sélecteur en position Pergage a percussion (symbole du marteau).

Réglage de la fréquence de vitesse/impact

La vitesse/le taux d'impact peuvent étre réglés de maniére variable, en fonction de la distance a laquelle l'interrupteur
marche/arrét est enfoncé.

Une légere pression sur l'interrupteur marche/arrét donne une vitesse/impact faible. Une pression plus forte sur l'interrupteur
augmentera la vitesse/le taux d'impact.

11 WWW.NIKOLAOUTOOLS.GR BORMANN

FKRO


http://www.nikolaoutools.gr/

Présélection de la fréquence de vitesse/impact (non disponible sur tous les modéles)

La molette peut étre utilisée pour présélectionner la vitesse de I'outil électrique. La vitesse/
fréquence d'impact requise peut étre présélectionnée méme pendant le fonctionnement.
La vitesse/fréquence d'impact requise dépend du matériau et des conditions de travail, et
ne peut étre déterminée que par des essais pratiques.

Sélection des vitesses (non disponible sur tous les modéles)

Utilisez le sélecteur de vitesse pour choisir entre deux vitesses.

Vitesse | : Gamme de vitesse basse ; pour travailler avec des outils de grand diamétre de pergage ou pour enfoncer des vis.
Vitesse Il : gamme de vitesse élevée ; pour travailler avec des outils de petit diameétre de pergage. Tournez toujours le
sélecteur de vitesse dans le sens de la fleche. Si la vitesse ne peut pas étre complétement engagée, faites tourner la broche
d'entrainement avec le foret en tournant Iégérement le mandrin de la perceuse.

Maintenance
Votre outil électrique Bormann a été congu pour fonctionner pendant une longue période avec un minimum d'entretien.

Lubrification
Votre outil électrique ne nécessite aucuné lubrification supplémentaire.

Nettoyage
Maintenez les fentes de ventilation propres et dégagées etinettoyez régulierement le boitier a I'aide d'un chiffon doux.

Elimination
L'outil électrique, les accessoires et I'emballage doivent étre triés pour un recyclage respectueux de I'environnement.

Uniquement pour les pays de I'UE:

Ne pas jeter les outils électriques dans les ordures ménageres!

Conformément a la directive européenne 2002/96/CE‘relative.aux déchets d'équipements électriques et
I <lectroniques et  sa transposition en droit national, les utils électriques qui ne sont plus utilisables doivent étre

collectés séparément et éliminés d'une maniere écologiquement correcte.
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Pittogrammi - Etichette di avvertenza

D Doppio Indossare una @ Informazioni importanti
isolamento protezione per gli
occhi attrezzature

é Attenzione! Indossare una protezione per le orecchie
attrezzature

Indossare una Per ridurre il rischio di lesioni, leggere le seguenti
maschera istruzioni.
antipolvere

Norme generali di sicurezza

ATTENZIONE! Leggere tutte le istruzioni; la mancata osservanza di tutte le istruzioni elencate di seguito pud
provocare scosse elettriche, incendi e/o gravi lesioni. Il termine "utensile elettrico” in tutte le avvertenze elencate di
seguito si riferisce all'utensile elettrico alimentato a rete (con cavo) o a batteria (a batteria).

[IX3" CONSERVARE LE ISTRUZIONI PER L'USO IN UN LUOGO SICURO.

Sicurezza dell'area di lavoro

a) Mantenere |'area di lavoro pulita e’benfilluminata. Aree buie o disordinate possono provocare incidenti.

b) Non utilizzare gli utensili elettriciiin-atmosfere esplosive, ad esempio in presenza di liquidi o fumi infiammabili, gas o
polveri. Gli utensili elettrici potrebbero,creare scintille che potrebbero incendiare i gas o i fumi.

c) Tenere i bambini e gli astanti a distanzadi sicurezza.durante |'uso dell'elettroutensile.

Sicurezza elettrica

a) Assicurarsi che le spine degli utensili elettrici carrispondano allaypresa di corrente.

Non modificare mai la spina in alcun modo. Non utilizzare spine@dattatrici con utensili elettrici dotati di messa a terra. L'uso
di spine non modificate e di prese corrispondenti riduce il rischio di scosse elettriche e altre lesioni.

b) Evitare il contatto del corpo con materiali o oggetti collegati a terra, come radiatori, tubi, cucine e frigoriferi. Il rischio di
scosse elettriche & molto elevato se il corpo & collegato a terra.

c) Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia o ad altre condizieni di umidita. L'ingresso di acqua in un elettroutensile
puo aumentare il rischio di scosse elettriche.

d) Non abusare del cavo di alimentazione. Non utilizzare maiil.cavo per trasportare, tirare'e scollegare I'utensile elettrico.
Tenere il cavo a distanza di sicurezza da calore, olio, borditaglienti.e parti in movimento. lcavi danneggiati o aggrovigliati
aumentano il rischio di scosse elettriche.

e) Quando si utilizza un elettroutensile all'aperto, utilizzare un cavo di-prolunga.con le specifiche adeguate per I'uso
all'aperto. L'uso di un cavo di prolunga adatto all'uso esterno riduceil rischio di scosse eléttriche.

f) Se non & possibile evitare di utilizzare un utensile elettrico in un luego umide, utilizzare un'alimentazione protetta da un
dispositivo di corrente residua (RCD). L'uso di un RCD riduce il rischio di scosse elettriche.

Sicurezza personale

a) Quando si utilizza un elettroutensile, occorre essere vigili, fare attenzione a cio che si fa e usare il buon senso.

Non utilizzare un utensile elettrico quando si & stanchi o sotto I'effetto di alcol, droghe o farmaci. Un momento di
disattenzione durante I'uso di un elettroutensile pud causare gravi lesioni personali.

b) Utilizzare i dispositivi di protezione individuale. Indossare sempre una protezione per gli occhi. L'uso di dispositivi di
protezione come maschere antipolvere, protezioni per I'udito, scarpe di sicurezza antiscivolo o caschi protettivi, utilizzati in
condizioni adeguate, ridurra le lesioni personali.

c) Prevenire I'avviamento involontario. Assicurarsi che l'interruttore di alimentazione sia in posizione off prima di collegare
la fonte di alimentazione e/o la batteria, di sollevare o trasportare I'elettroutensile. Trasportare gli utensili elettrici con il
dito sull'interruttore di alimentazione o dare energia agli utensili elettrici che hanno l'interruttore in posizione di
accensione favorisce gli incidenti.

d) Prima di accendere I'elettroutensile, rimuovere le chiavi di regolazione o le chiavi inglesi. Un utensile lasciato attaccato
a una parte rotante dell'elettroutensile puo causare lesioni personali.

e) Non sporgersi eccessivamente. Mantenere sempre |'equilibrio e I'appoggio corretto. Questo aiuta a controllare meglio
I'elettroutensile in situazioni impreviste.

f) Vestirsi in modo adeguato. Non indossare abiti larghi o gioielli. Tenere i capelli, gliindumenti e i guanti lontani dalle
parti in movimento. Vestiti larghi, gioielli /o capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

Uso e cura degli elettroutensili
a) Non forzare I'elettroutensile. Utilizzare I'elettroutensile corretto per ogni applicazione. L'utensile corretto sara sempre
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svolgere il lavoro in modo migliore e pil sicuro se utilizzato alla velocita per cui e stato progettato.

b) Non utilizzare I'elettroutensile se l'interruttore non lo attiva o lo disattiva. Qualsiasi utensile elettrico che non puo
essere controllato con l'interruttore € estremamente pericoloso e deve essere riparato.

c) Scollegare la spina principale dalla fonte di alimentazione e/o il pacco batteria dall'elettroutensile prima di cambiare gli
accessori, effettuare regolazioni o riporre I'elettroutensile. Queste misure di sicurezza preventive riducono il rischio di
avviamento accidentale dell'elettroutensile.

d) Conservare gli utensili elettrici inattivi fuori dalla portata dei bambini e non consentire |'uso e I'utilizzo dell'utensile

a persone che non conoscono l'utensile o le presenti istruzioni.

Gli utensili elettrici sono estremamente pericolosi nelle mani di utenti non addestrati.

e) Manutenzione degli utensili elettrici. Controllare che non vi siano disallineamenti o impedimenti delle parti mobili,
rotture di parti, perdite e qualsiasi altra condizione che possa compromettere il funzionamento dell'elettroutensile.

Se danneggiato, far riparare I'elettroutensile prima dell'uso. Molti incidenti e infortuni sono causati da una cattiva
manutenzione degli utensili elettrici.

f) Mantenere tutti gli utensili da taglio affilati e puliti. Gli utensili da taglio sottoposti a una corretta manutenzione e dotati
di bordi taglienti affilati hanno meno probabilita di legarsi e sono pil precisi e facili da controllare.

g) Utilizzare sempre I'elettroutensile, gli accessori e le punte per utensili ecc. in conformita alle istruzioni del presente
manuale, tenendo conto delle condizioni di lavoro e dell'attivita da svolgere.

L'uso dell'elettroutensile per applicazioni diverse da quelle previste potrebbe causare situazioni di pericolo.

Servizio
a) Affidare I'assistenza dell'elettroutensile’a unitecnico qualificato che utilizzi solo parti di ricambio identiche. In questo
modo si garantisce la sicurezza dell'elettroutensile.

Avvertenze di sicurezza specifiche per la macchina

Indossare sempre una protezione per |'udite quando si utilizzano trapani a percussione o altri utensili elettrici simili.
L'influenza del rumore pud causare la perdita‘dell'udito.

Utilizzare sempre I'impugnatura ausiliaria fornitaicond'elettroutensile/macchina. La perdita di controllo puo causare lesioni
personali.

Utilizzare i rilevatori appropriati per determinare se nell'area‘di lavoro seno nascoste linee elettriche o chiamare I'azienda
elettrica locale per assistenza. Il contatto con le linee elettriche/pud’provocareincendi e/o scosse elettriche. Il danneggiamento
di un tubo del gas pud causare esplosioni. La penetrazione diwun tubo dell'acqua puo causare danni alle cose o addirittura
scosse elettriche.

Assicurarsi di spegnere immediatamente I'elettroutensile quando la punta si inceppa. Prepararsi a una coppia di reazione
elevata che puo causare contraccolpi.

La punta dell'utensile si inceppa quando:

a) I'elettroutensile € soggetto a sovraccarico o

b) si incastra nel pezzo.

Tenere |'utensile elettrico solo per le superfici di presa isolate quando siesegue un'operazione.in cui l'utensile da taglio
potrebbe entrare in contatto con cavi nascosti o con il proprio cavo di alimentazionesIl'contatto con un cavo "sotto tensione"
rendera "sotto tensione" anche le parti metalliche esposte dell'elettrouténsile e provochera una scossa all'operatore.
Quando si lavora con I'elettroutensile, bisogna sempre tenerlo saldamente con entrambe le mani e assumere una posizione
sicura. L'elettroutensile si controlla meglio con entrambe le mani.

Bloccare il pezzo da lavorare. Un pezzo fissato con una morsa o un dispositivo di serraggio e piu sicuro di quello che si ottiene a
mano. Mantenete pulito il vostro posto di lavoro. Le miscele di materiali sono estremamente pericolose.

La polvere delle leghe leggere puo bruciare o incendiarsi. Controllare che I'utensile, le parti e gli accessori non abbiano subito
danni durante il trasporto.

Prima dell'uso, leggere attentamente e comprendere il presente manuale.

Uso previsto

La macchina e destinata alla foratura di superfici in legno, metallo e plastica.

Le macchine con controllo elettronico e rotazione destra/sinistra sono adatte anche per avvitare e filettare.
Le macchine con funzione di impatto sono adatte alla foratura di mattoni, calcestruzzo e pietra.

* |l produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche del prodotto senza preavviso, a meno che tali modifiche
non influiscano in modo significativo sulle prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le
mani possono riguardare anche altri modelli della linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel prodotto
appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e I'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti i lavori di riparazione, ispezione, riparazione o sostituzione,
compresa la manutenzione e le regolazioni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato del produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con le apparecchiature in dotazione. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature non in dotazione puo causare
malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e I'importatore non sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di
apparecchiature non conformi.
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Descrizione funzionale e specifiche

La seguente numerazione si riferisce all'illustrazione della macchina
indicata a pagina 2.

Mandrino senza chiave*

Interruttore On/Off

@ non sono inclusi nella fornitura

* Gli accessori illustrati o descritti

standard.

Preselezione della velocita Rotella*

Pulsante di blocco

Interruttore del senso di rotazione

Selettore della funzione di foratura a percussione/foratura*

Maniglia ausiliaria*

Arresto di profondita*

OO |IN|[o(BN|H|[WIN |

Selettore di marcia*

10 [ Mandrino con chiave*

11 | Chiave di mandrino*

Dati tecnici

Modello BID4500 BID6500 BID9200 BID1300

Tensione nominale: 230V / 120V 230V 230V. 230V

Frequenza 50Hz / 60Hz 50Hz 50Hz 50Hz

nominale:

Potenza in ingresso: 400w 650w 920w 1200w

Velocita a vuoto: 0.-420(.) 02850 03000 0-1200 gi.ri./mi.n.
giri/min giri/min giri/min 0- 3000 giri/min.

Tipo di mandrino:

Senza chiave
10 mm

Senza chiave
13 mm

Senza chiave
13 mm

Senzachiave 13 mm

Sicurezza elettrica
Il motore elettrico e stato progettato solo per una tensione specifica..Verificare sempre che I'alimentazione corrisponda alla

tensione indicata sulla targhetta.

Istruzioni di montaggio - Regolazioni principali

@ Prima di utilizzare lo strumento, leggere tutte le istruzioni.

Maniglia ausiliaria (non disponibile in tutti i modelli)
Utilizzare la macchina solo con I'impugnatura ausiliaria.

L'impugnatura ausiliaria puo essere regolata in qualsiasi posizione per una postura di lavoro sicura e confortevole.
Ruotare la maniglia (o il morsetto) in senso antiorario per regolare e impostare la posizione desiderata. Quindi
stringere la maniglia (o il morsetto) in senso orario o premere il pulsante corrispondente e rilasciarlo al termine

della regolazione.

Regolazione della profondita di foratura (non disponibile in tutti i modelli)
La profondita di foratura desiderata puo essere impostata utilizzando I'arresto di profondita.

Ruotare l'impugnatura in senso antiorario (o premere il pulsante) per
svitarla e inserire I'arresto di profondita nell'impugnatura ausiliaria.
Estrarre I'arresto di profondita fino a quando la distanza tra la punta della
punta e la punta dell'arresto di profondita corrisponde alla profondita di
foratura desiderata.
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Serrare la maniglia per bloccare I'arresto di profondita nella posizione
preselezionata (o rilasciare il pulsante).

Mandrino a chiave (non disponibile in tutti i modelli)

Aprire il mandrino del trapano con chiave ruotandolo in senso antiorario
fino a quando & possibile inserire |'utensile. Inserire I'utensile. Inserire la
chiave del mandrino nei fori corrispondenti del mandrino a chiave e
serrare il mandrino in modo uniforme.

Sostituzione del mandrino del trapano

e Per le macchine senza blocco del mandrino, maneggiare con cura
|'utensile elettrico. Prima di montare o smontare l|'utensile, staccare
sempre la spina. Il mandrino deve essere sostituito da un centro di
assistenza autorizzato.

Mandrino per trapano senza chiave

Allentare il mandrino ruotandolo in senso antiorario fino a quando l'utensile
puo essere inserito. Infine, serrare il mandrino in senso orario fino al punto in
cui l'utensile viene trattenuto saldamente.

ﬁ

Precauzioni per I'estrazione di polvere e trucioli

Le polveri di materiali come i rivestimenti contenenti piombo, alcuniitipi di legno, i minerali e alcuni tipi di metallo possono

essere dannose per la salute. Il contatto o I'inalazione'delle polveri possono causare reazioni allergiche e/o infezioni

respiratorie dell'utente o degli astanti.

Alcune polveri, come quella di quercia o di faggio, sono considéerateicancerogenejsoprattutto in relazione agli additivi per il

trattamento del legno (cromati, conservanti del legno). | materiali contenenti amianto possono essere lavorati solo da

specialisti.

Garantire una buona ventilazione del luogo di lavoro.

Si raccomanda di indossare un respiratore di classe adeguatas:

Osservare le norme vigenti nel proprio Paese per i materiali dalavoerare.

e Evitare I'accumulo di polvere sul posto di lavoro. Prestare attenzione-e tenere sempre presente che le polveri possono
incendiarsi facilmente.

Istruzioni per lI'uso

Osservare sempre le istruzioni di sicurezza e le norme vigenti.

Osservare e accertarsi della corretta tensione di rete!

La tensione della fonte di alimentazione deve corrispondere a quella indicata sulla targhetta della macchina/utensile.

Selezione del senso di rotazione

L'interruttore del senso di rotazione serve a invertire il senso di rotazione dell'elettroutensile.
Assicurarsi di non utilizzare l'interruttore del senso di rotazione con l'interruttore On/Off attivato.
Rotazione destra: Per forare e avvitare le viti.

Rotazione a sinistra: Per allentare e svitare viti e dadi.

Commutazione di ON/OFF

e Per avviare |'elettroutensile, premere l'interruttore On/Off e mantenerlo premuto.

Per bloccare l'interruttore On/Off premuto, premere il pulsante di blocco.

e Per spegnere l'apparecchio, rilasciare l'interruttore di accensione/spegnimento oppure, quando & bloccato con il pulsante
di blocco, premere rapidamente l'interruttore di accensione/spegnimento e poi rilasciarlo.

Foratura a percussione (non disponibile in tutti i modelli)
Posizionare il selettore sulla posizione di foratura a percussione (simbolo del martello).

Regolazione della frequenza di velocita/impatto

La velocita/impatto puo essere regolata in modo variabile, a seconda della pressione dell'interruttore On/Off.

Una leggera pressione sull'interruttore di accensione/spegnimento determina una bassa velocita/impatto. Una maggiore
pressione sull'interruttore aumentera la velocita/il tasso di impatto.
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Preselezione della velocita/frequenza d'impatto (non disponibile in tutti i modelli)

La rotella puo essere utilizzata per preselezionare la velocita dell'elettroutensile. La velocita/
frequenza d'impatto richiesta puo essere preselezionata anche durante il funzionamento.

La velocita/frequenza di impatto necessaria dipende dal materiale e dalle condizioni di
lavoro e puo essere determinata solo attraverso prove pratiche.

Selezione della marcia (non disponibile in tutti i modelli)

Utilizzare il selettore di marcia per scegliere tra due marce.

Ingranaggio I: Gamma a bassa velocita; per lavorare con utensili di grande diametro o per l'inserimento di viti.

Ingranaggio Il: Gamma ad alta velocita; per lavorare con utensili di piccolo diametro. Ruotare sempre il selettore di marcia
nella direzione della freccia. Se non € possibile inserire completamente la marcia, ruotare il mandrino di azionamento con la
punta del trapano ruotando leggermente il mandrino.

Manutenzione
L'elettroutensile Bormann é stato progettato per funzionare a lungo con una manutenzione minima.

Lubrificazione
L'elettroutensile non necessita di ulteriorefubrificazione.

Pulizia
Mantenere pulite e libere le fessure di ventilazione e pulire regolarmente I'alloggiamento con un panno morbido.

Smaltimento
L'elettroutensile, gli accessori e I'imballaggio devono essere smistati per essere riciclati in modo ecologico.

Solo per i paesi dell'UE:
Non smaltire gli utensili elettrici nei rifiuti domesticil
Secondo la Direttiva europea 2002/96/CE sui rifiuti,di.apparecchiature elettriche ed elettroniche e la sua
EE implementazione nel diritto nazionale, gli elettroutensili.-non pit utilizzabilidevono essere raccolti separatamente
e smaltiti in modo ecologicamente corretto.
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Ewovoypappata Kivdivou

®Dopadrte yvaAd
paoka achoaieiog

Dopdite AKOUCTLKA @ Ma va LELwOoETE ToV Kivbuvo

D AutAR pévwon Znuavtiki tAnpodopia!

MNpoooxn
Kivéuvog!

NPocTaGiag ) WTOACTHSES Tpavpaticpou, Slapdote tig
. . TAPOLKATW 08NyiEC.
®Dopdrte paocka

npootaciag anod tnv
oKOVN

D@0

06nyieg Aodpaloug Xprong
é AwoBdaote OAEG TLG TPOELSOTOLNTIKEG UTLOSEIEELG. ALEAELEG KATAL TV TAPNON TWV TPOELSOTIONTLKWY UTIOSEIEWV
propei va tpokaAécouv nAektponAnéia, kivéuvo rupkaytdg r/kat cofapolc TPAUHATIOHOUG.

O 0plopOC « HAEKTPLKO EpYAAELO» TIOU XPNOLUOTIOLELTOL OTLG TIPOELSOTIOLNTLKEG UTIOSELEELG avadEpPETAL 08 NAEKTPLKA
epyaleia ou Tpododotolvral and to NAEKTPLKO SIKTUO (e NAEKTPLKO KOAWSL0) KaBwWG Kal o0& NAEKTPLKA EpYaAEia TTou
tpododotouvtal amno pnatapia (xwpig¢ NAEKTPLKO KAAWSL0).

l]g Dulagte To eyxelpiblo o éva aohalég onpeio yia kabe peAloviikn xprion.

1) AcdAeLa oTo XWPO gpyaciog

a) Alotnpeite Tov Xwpo epyaciog kaBapdkal EMAPKWGOWTIOUEVO. H akataotacia Kat N avenapkw GWTLOUEVEG TTEPLOXES
€pyaociog uropel va obnynoouv G€ ATUXHLLOTA KOt TROLU LOTLOMO.

B) Mnv epydlecBe pe To NAEKTPLKO EpYAAELD, O XWPOUE OOV, UTIAPXEL KivOUVOG £KpnéNng, oTo omoio undpxouv eUdAeKTa
uypQ, avaBuuLdoeLg, agpla i okovn. Ta nAektpLlkaepyaleia evéExetal va dnutoupyrnoouv omvbnpLlopod o onoiog pnopel va
avadAEEeL TN oKOVN 1 TG AVABUULACELC.

y) Otav xpnotpornoleite To NAekTPLkd epyaleio KpaTETe TA MALSIA KL GAAQ TUXOV APEUPLOKOUEVA GTOUO O 0oDOAR
arnootacon. H andomnacn tng mpocoxng UWopel va 0dnyRoeLoTNY amwAELa EAEyXou Tou epyaleiou/pnxovhLaTog.

2) HAektpk acpaieia

a) To ¢1g tou Kahwdiou tou NAekTPLKOU pyaheiou MPEMEL val VAl CUMPBATO e TAVATPITa. Asv eTUTPEMETAL N OTTOLASHTIOTE
UETATPOTIA TOU LG,

Mn XPNGOLUOTIOLE(TE AVTATITOPEG OE CUVOUACUO UE YELWUEVANAEKTPLKE Epyadela. Ta avémada dLg Kot oL CWOTEC Tpileg
UELWVOUV Tov Kivbuvo nAektpomAnéiag.

B) Armodeuyete TNV emadn He YELWUEVEG ETILDAVELEG OTIWG Elval O OWANVEG, Ta-BepavTikd cwpata (kalopldép), kouliveg
Yuyeia. Otav To cwUa 0ag YELWVETOL AUEAVETAL O KivOUVOG NAEKTPOTANELOG.

¥) Mnv ekB€tete Ta pnxavhiata Kat ta epyadeia otn Bpoxn f tnv vypacia:H Sieladuanvepolrc’ éva nAektpkd epyaleio
avéavel Tov kivbuvo nAektpomAnéiag.

8) Mn xpnoLomoLeite TO NAEKTPLKO KAAWSLO yLa va LETADEPETE 1) VO LETAKLVAOETE TO NNEKTPLKO epyaleio, f yla va BydAete
10 dLg amno tnv npila. Kpatdte 10 NAEKTPLKO KOAWSLO HakpLd amo uTtepBoAtkés Bepokpacies, KOPTEPEG AKUES Kal/n amnd
Kwnta e€aptrpata. Tuxov xahaopéva A mepumAeyuéva NAEKTPpLKA Kahwdiao auédvouy tov kivuvo nhektpomAnéiag.

€) Otav epyalecbe W’ €va nAeKTPLKO epyaleio o€ eEWTEPIKO XWPO, XPnolpomoleite kKaAwdia mpoéktaon (UmaAaviéleg) mou
glval Kat@AAnAa Kot yla xprion o€ eEWTEPLKOUC XWPOUC.

H xpnon kKaAwsdiwv mpoéktaong KATAAANAWY yLa eEWTEPLIKOUC XWPOUC EAATTWVEL TOV Kivouvo nAektpomAnéiag.

oT) Otav n xprion tou nAektpkoL epyaleiou oe meplBaAlovia pe vypacio eival avamopeUKTN, TOTE XPNOLUOTIOLNOTE EVavV
Stakomtn npootaociag Stappong (Stakomtn RCD).

H xprion evog Slakomtn mpootaciog Stapporg EAATTWVEL Tov Kivbuvo nAekTpomAnéiag.

3) Npoownikf achaAela

a) Na eloTte MAVTOTE MPOOEKTIKOL, VoL SIVETE TPOCOXN OTNV £pyaoia o eKTEAE(TE KAl va XELPL{ECTE TO UNXAVNO UE CUVEDH.
A&V EMUTPEMETAL N XPHON TOU €PYAAELOU ATTO TOV XELPLOTH OTOV UTIAPXOUV eVOEelfeLg KOTIWONGC, | 0Tav BploKeTal UTIO TNV
ETLPPON VOPKWTIKWY, AAKOOA 1] GaPUAKEVTIKWY OUCLWV. Eva oTiyplaio AaBog Katd To XELPLOUO ToU NAEKTPLKOU gpyaAeiou
Uropel va 06nynoeL o coBapo TPAUUATIOUO.

B) ®opate katdAAnAo EOMALOUO ATOWULKNAG TtpooTaciag. EMAESTE ToV KATAAANAO €OTALOMO pooTAGLOG OTIWG ElvaL pLa
UAOKA TTPOoTACiaG oo TNV OKOVI, TOL OVTLOALGONTKA uTtoSpata aoPaAELOG, TO KPAVOG TIPOOTAGCLOG KAl TOL LKOUOTLKAL
npootooiag ) oL wtaoTideg, avaAoya LE TO EKAOTOTE EPYAAELO KaL TN XProN ToU, £T0L WOTE VA HELWOEL 0 kivbuvog
TPAUUATIONOU.
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y) NpootateuBeite amnd tnv akolaola ekkivnon.

BeBalwOeite OTL To NAeKTPLKO pyaleio €xeL amevepyomolnOel PV TO CUVSECETE e TO NAEKTPLKO SIKTUO f LE TNV patopia
TOU OTWG eTioNG KaL TIPLV To petadEpeTe. OTav HETADEPETE TO NAEKTPLKO EPYAAELO OKOUUTIWVTOC TO SAXTUAG GaG 0To
Stakomtn ON/OFF rj 6tav cuvSEaete To epyaleio pe TNV TNy peUHATOC OTAV AUTO Eivatl EvepyormoLnpévo, TOTe dnpoupysitat
Klvéuvoc Tpaupatiopou.

8) Adatpeite amd ta NAeKTPLIKA epyaleio Tuxov epyaleia puBuLoNnG mpLy BEoete To NAEKTPLKO epyaleio og Asettoupyia. Eva
epyaleio puBuLoNg tou Bpioketal cuvdedepévo 6’ éva KIVOUEVO TUAUA UTTOPEL VO 08Ny OEL OE TPAUUATIOUO.

€) MnV UTIEPEKTLUATE TLG LKAVOTNTEG 00C. ETUAEETE Plat CWOTH OTAGCHN TOU CWHATOC KAl SLATNPELTE MAVTOTE TV LOOPPOTTLA OAG
£T0L WOTE va eloTe o€ BEON VO AVTIUETWITLOETE AMPOCSOKNTEC TEPLOTAOELG.

ot1) NtuBeite pe ta katdAnAa evéupata. Mn dopdte poUxa pe xohapn ebapuoyr i Koopiuata. Kpatiote ta pallid cog, Ta
pouyxa oag Kal ta yavtia cag og achain andotaocn and Ta Kol eV e€apThOTa.

Ta xohapd evSUOTA, TA KOOUUATA ) TO LOKPLA LAAALG prtopel va epmAakoUy ota KivoUpeva e€apTrota Tou epyaleiou.

{) Otav undpyxel n dSuvatodtnTa cUVEECNG EVOG CUOTAUATOS CUAAOYAC oKOVNG, BeBalwBeite OTL Ta OAa Ta e€apTrOTA KOt

ol ouvdéoelg epapudlouy cwoTd. H xprion evog cuCTAUATOS avappodnong - SUAAOYAC TNG oKOVNG UIMOPEL va HELWOEL TOV
Kivduvo mou mpokaAeitat and tn okovn.

4) OpBoTNTA XELPLOHOU Kol UVTHPNON NAEKTPLKWV EpyaAEiwY

a) Mnv urtepdoptwvete To £pyaleio. Xpnotuomoleite to avadAoyo NAEKTPLKO epyaleio ToOU tpoopileTal yla TV EKTEAECN
NG EKAOTOTE epyaciag. Me to epyaleio altd,Oa pmopeite va epydleote KaAUTepa Kol 0opaAECTEPA EVTOG TOU EMUTESOU
LKAVOTATWV Kal arodoong tou.

B) Mn xpnoLuomoLoeTe OTE €va pYOAELD TTOUEXEL SLakOTTn 0 omoiog ev Asltoupyel cwotd. Eva NAeKTPLKO epyaleio To
ormoio Sev umnopeite MAEOV Vo EVEPYOIOLROETEN/KOL VL ATIEVEPYOTIOLAOETE €ival emikiviuvo Kat TpEmel va tapadoBei mpog
ETILOKEUN.

v) Antocuvdéaote 1o ¢L1¢ Tpododoaiag armod Ty mplla Kat/r) amocuv ECTE TNV UmaTapia TPV EKTEAECETE OTO epyaleio
omoladnmoTe epyaacia puBULONG, TPV OVTIKATOOTHOETE £va eEGPTNUA f OTAV TIPOKELTAL Vo amoBOnKeVUOEeTe To pyaleio. Autd
Ta pétpa mPOANY NG LELWVOUV ToV KivEUVo ard TuXovaKoUGLO EKKIVNON TOUu NAEKTPLKOU epyalsiou.

8) AroBnkeloTe T NAEKTPLKA epyaleio otav Sev TTROKELTALVA ¥pnotuomonBolv og pun mpooBactpo onueio amno ta maldid.
Agev EMUTPEMETAL N XPrioN Tou gpyoleiou armd dtopa Tou Gev.EXOUV EOLKELWOEL e TNV Xprion Tou 1 6ev éxouv SLaBAcEL TG
odnyieg tou eyxelpLdiou Tou. Ta NAEKTPLKA epyaleia ivat EMIKVOWVA OTOV,XPNOLUOTIOLOUVTAL Otd ATOUA TTou Sgv £XOUV
gumelpio XprionNg ota CUYKEKPLUEVA EpYaAsia Kal OTLG AELTOVPYLEG TOUG.

€) XelpLoTE(TE MPOOEKTIKA TO NAEKTPLKO £pyaleio. EAEyXeTE, av Ta KIVOUUEVE TUHRATA AEITOUPYOUV OWOTA, AV UTTAPXEL
KATIOLO UITAOKAPLOUQ, 1 OV £XOUV OTIACEL OE KATIOLO onueio 1 ¢pOapet e€apTraro TeL omola eVEEXETAL VA ETINPEACGOUV TNV
Aettoupyia Tou nAektpkol epyaleiou. Mapadwote To epyaAEio yLO EMGKELATPLYV TO EMAVAXPNOLUOTOLoeTe. H AavOaopévn
1 LEPLKNA OUVTAPNON TWV NAEKTPLKWY EPYUAELWY OITOTENEL attia TOAAWVITOXN LATWV.

oT) Alatnpeite ta epyaleia KOTAC ayUNPEG KAl 0 KAAR KATAOTACH. T ETTOPKWE GUVTAPNEVA KOTITIKA epyaleia ival mLo
SUokolo va prmAokaplaBolv Kat £xouv HeyaAUTepn akpiBeta.

{) Xpnowuoroleite 6Aa ta TUAUOTA TOU £EOMALOHOU Kat TO 1610 TO epyaieio.cUudwva e TIC 0dnyleg Tou eyxelpLdiou.
Nappavete eniong unoyn oag Toug eEwTepLkoUG MOPAYOVTEC KAl TIC GUVORKEG TNG ekdaToTE £pyaoiag.

H xprion Twv nAeKTPLIKWV gpyaleiwy yla epyacieg GANEC armo TIC POPAETOUEVES UOPEL VA SNULOUPYIOEL ETUKIVEOUVEC
KATOOTAOELG.

5) Service

a) Nopadwote To NAEKTPLKO EPYAAELO YLO ETILOKEUN O€ £va e€ouolodoTnévo TUAHA Service emAéyovTag yvhiola
QVTOAAQKTLKA.

‘EtoL e€aodalilete tn Slatnpnon tng achalelag tou epyaleiou.

*O KATAOKEUOTNG Slatnpel To Sikalwpa va payUatonotjosl Seutepellouaeg aAAAYEG OTO OXESLOOHMO TOU TIPOIOVTOG KOl OTAL TEXVLKA XAPOKTNPLOTIKA XWPIg
Tiponyoupevn eldomoinan, eKTOG Qv oL aANayEG QUTEG EMNPEATOUV GNIOAVTIKA TV amddoon Kot Aettoupyia aoddAeLog Twy POIOVIWY. Ta e60PTHLOTO TTOU
neplypacdovtal / ametkovioviol oTig oSG TOU eYXELPLOLOU TTOU KPATATE OTA XEPLAL 0O EVEEXETAL VA aipopoUV KaL o€ AANA LOVTEAQ TNG OELPAG TIPOLOVTWY
TOU KATAOKEUQOTH), LLE TIOLPOHOLOL XOPOKTNPLOTIKA, KAl EVEEXETAL VAl NV TtEPAALBAVOVTAL OTO TTPOLOV TTOU LOALG QTIOKTIOOTE.

*Ta va Stacdoliotel n aodalela kat n a&Lomiotia Tou TPoiovTog Kabwe Kal N LoxUG TG eyyunaong OAEG oL pyaoieg embLopBwaong, EAEyxou, ETLOKELNG
QVTLKATAOTOONG CUMTEPIAALBAVOLEVNG TNG CUVTIPNONG KO TV ELSIKWY pUBUICEWY, TIPETEL VA EKTEAOUVTAL LOVO ATt TEXVIKOUG TOU E€0UCLOSOTNLEVOU
TUAMATOG Service Tou KATOOKEVAOTH.

* XpNnOLLOTOLE(TE TTAVTA TO TIPOLOV [E TOV TAPEXOUEVO €EOTALOUO. H Aettoupyia TOU TPOIOVTOG e UN-TIPOPRAEMOUEVO EEOTTALOMO EVOEXETAL VA TIPOKAAETEL

BAGBN 1 akdpa Kot coBapd TPAUATIONS i BAvato. O KATACKEUOTIG KOL O EL0AYWYENG oudepia euBUVN dEPEL yLa TpaupaTtiopolg kat BAABEG mou
T(POKUTITOLV ATtd TNV XProN KN T(PoBAENOpEVOU ECOMALOUOU.
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EwWdkég ZupuBoulég Aodaleiog

Dopdte AKOUOTIKA POOTACLOG TNG 0KONG | WTAOTIOEG OTav Xpnotuomnoleite nAektpika Spamava. H €kBeon og peyala
eninedo BopLBoU pnopel va 08Ny oeL o€ ANMWAELA TNG AKONG.

Xpnoluomnoleite MAVTOTE TIG SeuTeEPEVOUOEC BoNBNTIKES XELPOAABEC TTOU cUVOSEVOUV TO NAEKTPLKO epyaleio. Elval TIOAU
Baolko va yvwpiletat OTL N amwAELX TOU EAEYXOU TOU NAEKTPLKOU EPYAAELOU UTTOPEL va 08Ny OEL OE TPAUUATIOUO.
Xpnolpomnoleite évav Kat@dAANAO OVIXVEUTH YLOL VO EVTOTILOETE TUXOV LN OPATEC KAAWSLWOELG | CUUPBOUAEUTELTE TN TOTUKN
ETUXELPNON TTAPOXNG EVEPYELAG YLO TIEPLOCOTEPEC TTANPODOPLEC.

H emadn pe kohwdla petadopdg NAEKTPIKOU PpEUHATOC UITOPEL va 08NYNOEL O TIUPKAyLA KAl NAektpomAnéia.

H mpokAnon ¢Bopdg og aywyoug apoxng aspiov (ykallov) umopel va mpokaléast €kpnén. H aB&Antn dwatpnon
OWANVWOoEWV VLEPELEONG UIMOPEL VA TIPOKAAETEL UALKEG {NULEC.

AlokoPte apéow tn Aettoupyia Tou nAektpLkol epyaleiou oe mepinmtwon pnAokapiopatog. Na eloTe MAVTOTE O& €TOLUOTNTA
WOTE va €loTe o€ BEoN va AVTILETWITLOETE TIG UPNAEG POTIEC KL TLG AVTIOPACELG TTOU UTIOPEL VO TiPOKOAECOUV KAOToNUa. To
epyaleio pmopel va UmAokapLoTel otav:

— T0 NAEKTPLKO epyaleio umepdopTwveTaL i

— TO KOTITIKO €pYAAEilo ayLOeUTEL HECO OTO UTIO KATEPYATLO TEUAXLO.

Kpatdte to NAEKTPLKO EpYAAELO HOVO ATTO TIG ELSIKA LOVWHEVEC ETILGAVELEC TOU, OTAV EKTEAEITE EPYACLEG OTLG OTIOLEG UTIAPXEL
Kivéuvog to epyaleio mou xpnotpomnoleite va £€pbel os emadn pe nAektpodopa kahwdia  to kaAwdio tpododoaiag tou. H
enadn W éva NAekTPodOpo KAAWSLO HETAPEPEL TOV NAEKTPLOUO OTO Oy WYL LETAAALKA TN AT TOU NAEKTPLKOU EpyaAeiou
Kal odnyel €tol oe nAektponAnéia.

Katd tnv ektéleon Tng epyaciog kpatdte T0 RAEKTPLKO epyaAeio KaAd Kol Pe Ta Suo oag XEPLa KoL EMLAESTE LA CWOTH 0TAoN
owpatog. Mnopeite va xelploteite e HEYAAUTEPN Ao PAAEL TO NAEKTPLKO EPYAAELO OTAV TO KPATATE KAl Pe Ta Suo oag XEpLa.
21aBepomoLoTe KAAG TO TEUAXLO KOTEPYOLAG Ta TEHAXLA KaTEPYOiag Pmopouv va otabepomolnBouv e PeyoAUTeEPN
aodANeLa pe TNV Xprion HEowV cUODLENG N ILE LAl [LEYYEVR OE QVTIOEDN LE TNV LKOWVOTNTA CUYKPATNONG TOU XEPLOU OO,
Alatnpeite mavra kaBapd to Xwpo epyaciog. T UTTOAEIUUOTA OPLOUEVWY UALKWY, epdoov evwBolv eival LoLattépwg
emkivduva. H okovn mou mpogpxetat amno tnvihelawon eXadpwyv. LetdMwy evdéxetal va avadAexBel i va ekpayel.

Mpwv adroete 10 NAEKTPLKO EpYAAELO O€ KATIOLA ETLDAVELA TEPLLEVETE TIPWTA VO OTOUATIOEL EVTEAWS va Kiveital. To
tornoBetnuévo epyaleio pumopel va epmAakel pe TNVIETILHAVELDLI] e KATTOLO GAAO QVTLKELLEVO KOl VAL O8NYNOEL OTNV AMWAELAL
TOU gAEyX0U TOU epyaAeiou.

Mn XPNGOLUOTIOLAOETE TO NAEKTPLKO epyaleio o€ mepintwon nou TekaAwd L6, tpadodociag Tou eival xalaouévo. Mnv
QKOUUTTHOETE TO XAAAOUEVO KaAwSLo, amocuvséate To dLg Tpododooiag arno Tnv mpila os mepimtwon mou to KaAwsdLo
unootel BAGBN/xaldoel katd tn Stapkela tng epyaciog oag. TakaAwdiemou £xouv unootel kamota BA&BN auédvouv tov
Kivbuvo nAektpomAnéiag.

MNpoBAendpevn xprion

To unxavnpua mpoopiletat yia tnv Stdtpnon EUAVWY, LETOAAKWY KOLTTAQOTLKWV. ETILHOVELWVY.

Ta gpyaleia pe nAekTPOVLKN okavSAAn Kat EAeyXo tng KateLBUVONC TteploTpodHC Elval emiong KatdAAnAa yia Bidwpa kat
Eefidwpa kabwe kat yla TNV SLapopPpwaon oMEPWUATWVY.

Ta gpyaleia mou givat e€OMALOUEVA e LNXOVLIOUO KPOUONG eival KatdAANAaLyLoL Tty 8Ldtpnon TtouBAoU, oKUPOSEUATOG Kot
TETPOG.

Nepypadr THNRATWV Ko EEAPTNHATWY

H akoAouBn apiBunon avadEpetal oTNV AMEIKOVLON Tou epyaAeiou mou Ba Bpeite otnv oeAida 2.

Taxutook (Autépato took) *

Awaxomtng ON/OFF

AakTUALOG TipoETIAOYN ¢ TaxUTNTAC teplotpodnic*

MAnAktpo kAeldwuatog Stakortn ON/OFF (cuvexolg Asttoupyiag)

Alakomng alhayng kateLBuvong MepPLOTPOdNG

Alakomtng evepyomnoinong/anevepyomnoinong Asttoupyiag kpovong*

BonOntikn - Asutepeovoa xetpohapn*

*Ta e€aptrUaTa TOU amelkovilovtol
| meplypadovral evoExeTal
Ertthoy£ac taxvtntog KiBwtiou tayutATwv* l]g VaL NV amoteAoUV HéPOC TG

Took pe KAeLS(* OUYKEKPLUEVNG EkSOONG.

Ytom Baboug Siatpnong*

VI[N | H|WIN|=

=
o

[y
=

KAe16l ouodLENG Tou ToOK*
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TeXVKA XapOaKTNPLOTLKA

Movtélo BID4500 BID6500 BID9200 BID1300
Ovoup.Tdon: 230V / 120V 230V 230V 230V
Ovop.Zuxvotnta: 50Hz / 60Hz 50Hz 50Hz 50Hz
loxu¢ el0660u: 400w 650w 920w 1200w
Toxvtnra ywpis 0-4200rpm 0-2850rpm | 0-3000rpm | 0-1200rpm / 0-3000rpm
doprio:

, . Autopato Autoparto AUTOUOTO .
Tomog tookK: 10mm 13mm 13mm Autopato 13mm
HAektpikn Aodalela

O nAektpoKLvnTrpag £Xel OXESLAOTEL LOVO YLO [ILOL CUYKEKPLUEVN TAON. EAEyxeTe mavta €av n tpododooia peUATOG
QVTLOTOLXEL £XEL TNV AVAAOYN TACNH OMWE avaypAdETaL OTNV TILVAKISA TEXVIKWY XOPOAKTNPLOTIKWY TOU €pyaAEiou.

0&nyieg ZuvappoAoynong - Baolkég PuBpioelg

@ AlaBAoTe TIC 06Nnyleg TOU eyXeLPLOIOU. TTPOTOU XPNOLUOTIOLOETE TO NAEKTPLKO EpYaAEio.

Asutepelouoa - Bondntikn xetpoAaPn) (6ev nepthappavetal os OAa ta LOVTEAQ)
XPNOLUOTIOLNOTE TO NAEKTPLKO 0OC EPYAAELO POVO eTn BonOnTikn Xelpohafn.
H BonBntwkr xelpoAaPn pnopel va puBuLotei o omoladimote O£on €T0L WOTE va eKTEAECTEL N epyacia eUkoAa Kot

UE aodalela.

MeplotpePte TN Aafr) 1 Tov avtictolyo odlyKInpo apLotepootpoda yia va tnv Eeodifete kal énetta pubuiote tnv
otnv emBuuntr) B€on. Itn cuvéxela, odifte tn XelpoAaPn) fTov adlyktrpa yupilovrag tnv/tov Sefldotpoda.

PUOuLoN Tou BaBoug Suatpnong (6ev Siatibetal o GAa Ta LOVTEAQ)
To amattovpevo Babog Sldtpnong Umopei vo puBULOTEL ¥pNOLUOTIOLWYTAC

To otomn BaBoug dLdtpnong.

Fuplote tn xelpoAafr) aplotepdotpoda, yla va ty Eeodifete REote To
KOUUTTL KalL ETELTO ELOQYAYETE TNV pABSo oTtnVv xelpohafr).

Tpapnéte mpog ta £é€w tnv paPdo éwg GTou N anmdotacn HETAEY Tou =

AKPOU TOU TPUTIAVLOU KAl TOU AKPOU TNG pAPBSOU va avTloTOLKEL 6TO

emBupnto Babog Sldtpnonc.
Ydifte tn AaPn N anelevBepwote to kKouuni yia va acdalicste toscTon fabouc SLaTpnong oty mposmAeyuévn B€an.

i
-

Took pe kAeli (6gv dratibstan g, 6Aa povrEda)

Avolifte To T00K OTPEDOVTAC TO.0pLOTEPACTPODA PUEXPL VA ELoa)DEL TO
epyaleio. TomoBetrote T0.epyaleio. Eloaydyete To KAELSL TOU TOOK OTLG
OVTIOTOLXEC OTTEG TOU TOOK Kal adifte To T00K opoldpopda.

AVTLKOTAOTOON TOU TOOK

® XelpLOTEITE TPOOEKTIKA Ta pyaleia ou Sev Slabétouv cuoTtnua
KAeLdwpatog tou déova. MpLv Tn cuvappoAdynaon A Thv amocuvapuoloynaon
anoocuvdéote mavta To ¢I¢ Tpododoaciag and tnv npila. To TOOK MPEMEL VA
avTtikabiotatal anod £va €0UCL0S0TNUEVO KEVTPO GEPPLC.
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AUTOMATO TOOK
Zeodifte To T0OK OTPEDOVTOC TO APLOTEPOOTPOdA LEXPL VA LUTIOPECETE VOl ﬁ
tomoBetroeTe T0 epyaleio. 3TN cuvéxela, odifte To ToOK Se€looTpoda uéxXpL TO
onueio oto omoio to epyaleio otabepomoteital KaAd.

MNPoeLSOMOLRCELG MPOOTACLOG OO TNV OKOVN KOlL TAL pLVicpoTo
OL 0KOVEC Ao UALKA TTOU EUTTEPLEXOVTOL OE KATTOLEG ETLOTPWOELG TIOU TIEPLEXOUV HOAUBSO, ag oplopévouc TUToug EVAOU,
OPUKTA Kol LEPLKOUG TUTIOUC HETAMWY propel va sival emPAaBeig yia tnv vyeia. H emadn f n elomvor okdvng pnopel va
T(POKAAECEL AANEPYLKEG VTLOPAOELC KoL / 1] VOL 08NV OEL O AVATIVEUOTIKEG AOLUWEELG TOU XELPLOTH N TWV MAPEUPLOKOUEVWV.
OpLOPEVEC OKOVEG, OTIWE N oKOVN TG SpudC TN 08LAG, BewpolvTalL KAPKIVOYOVEG, ELSIKA OTAV £XOUV EUMTAOUTLOTEL e
TPOGHETA I €X0UV UTTOOTEL KaTEpYaGia (XpWULKO, cUVTNPNTIKA EUAOU). Tal UALKA TTOU TTEPLEXOUV QULOVTO ETILTPETIETAL VAL
XpnotponolouvTal HOVo arod eEELOIKEVUEVOUG XELPLOTEG.

E€aodaliote kahod €aeplopd ato Xwpo epyoaciac.

Juviotatol va ¢opdte KatdAAnAn LAOKO KATA TG okOvNG e €8O diltpo.

TnPELTE TOUG OXETIKOUC KOWVOVIOHOUG TNC XWPAS 0AG YLO TOL UALKA TIOU TIPOKELTAL VAL ETTEEEPYAOTOUV.

o ATIodUYETE TN CUCCWPEUGCN OKOVNG.OTO XWpOo'epyaciag. No loTe MPOCEKTLKOL KL TTAVTA VOl EXETE KOTA VOU OTL OL GKOVEG
uropouv eUkoAa va avadAeyouv.

0d&nyieg Aettoupyiag

Tnpeite mavta ti¢ 06nyieg achaAeiag kal TOUG LoXUOVTES KAVEVLOUOUG.

EAéyEte kal BeBalwOeite OTL N tdon Tou SiKTUOU glval KATAANAR yLa tnv Asttoupyia tou epyaleiou!

H tdon tou SIkTtUou TIPEMEL va CUUPWVEL LE TNV Taon ToL. KaboplleTal oTNV MVAKISA TEXVIKWY XOPOKTNPLOTIKWY TOU
punxaviuatog / nAektpikol epyaleiou.

Erudéyovtag tnv KateVOuvon neplotpodig

O Slakomtng katelBuvong eploTpodng xpNoLpomoLeital yia va avTtiotpéel ThY KatebBuvon meploTpodig Tou NAEKTPLKOU
epyaleiou.

BeBalwOeite OTL SV XpNOLUOTIOLELTE TOV SLOKOTTN KATELOUVGONG TIEPLOTPODIG TAUTOXPOVA LIE TOV SLAKOTITN evepyormoinang /
amnevepyornoinong.

Ag&La neplotpodr): Na Satpnon kot Bldwpa.

ApLotepn nieplotpodr): Na va xahapwoete kat va EeBdwoste TIC Bideg kol Ta maLuddia.

Evepyonoinon / ansvepyonoinon (ON - OFF)

e [l VO EVEPYOTIOLROETE TO NAEKTPLKO £pyaAeio, TILECTE KAl KPATNOTE MaTHEEVO.To dtakort ON / OFF.

Mo vo achadioete tov evepyomnotnpuévo Stakomtn ON/ OFF emihéyovtag guvexn Asttoupyla, matiote To Koupni aodpaiiong
ToU SLOKOTTN.

e Lol VOL OTTEVEPYOTIOL OETE TO NAEKTPLKO gpyaleio, aneleuBepwate to Stakomtn ON / OFF r og mepintwon mou €xete
aodalioel Tov Slakomtn e cuvexn Asttoupyia, miéote anotopa to Stakortn ON / OFF kal otn cuvéxeLla ameAeUOEPWOTE TOV.

Nerroupyia KpolUong (8ev SratiBetal og OAa ta Lovtéda)
PuBuiote to Slakomtn emloyng otn B€on didtpnong (cuBoAo oduplo).

POBMLION TG ouxvotnTag taxvtntog / tpdokpouong

H tayVTnTa Kot n cuxvoTNTa TwV KPOUCEWV Urmopel va puBuLoTel petaBAnta, avaloya pe tov Babuod mou miéletal o
Stakomtng ON / OFF.

H ehadpld mtieon otov Stakomtn ON / OFF Ba Swoel xapnAn taxutnta / kpolon. H mepattépw mieon otov Stakomntn Ba
auénoet Tnv taxUTNTA Kal tov Babud kpoloswv.

Mposmloyn tng taxLTnTag / cuxvotntag KpoUcewv (6ev StatiBstal og 6Aa Ta povtédal)

O emAoy£0C TOU PnXaviopoU propel va xpnotpomnotnOel yia thv mpoemhoyn the TaxuTntag Tou NAsKTpLkol epyaleiou.

H amattoUpevn taxvtnta / cuxvotnTa KPOUOEWVY UTIOPEL VAL ETIAEYEL OIKOUOL KAl KOTA T SLdpKeLa TN Asttoupyiog Tou
epyaleiou.

H katdAAnAn taxutnta /ouxvotntog KpoUoEWV £EXPTATOL ATIO TOV TUTIO TOU UALKOU KOTEPYAOLAG KAl TG CUVONKEG epyaaciag
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EL

Kol puropei va mpooSloplotel Hdvo e TTPAKTLIKEG SOKLUEG.

Erttdoyn TtayxUtntag Tou Kipwtiou tayutAtwy (6ev StatiBetan o OAa ta povtéda)
XpNOLUOTIOLAOTE TO EMIAOYEQ TAXUTATWY yLa va eTUAEEETE avdpeoa o€ U0 TayUTNTEG.
Tayvtnta |: XapnAn taxvtnta. MNa epyoocieg pe epyaleia Statpnong Leyaing Stapétpou f yla
o Bidwpa KoxALwv.

Tayvtnta ll: YPnAn toxutnta. MNa epyacieg pe epyaleia S1atpnong Kikprg Stapétpou.
Itp€Pte mAvTa To eMAOYEQ TOXUTATWY TPOC TV KatevBuvaen tou BEAoug. EGv To ypavall tou
KIBwTtlou Sev pmopel va eumAaKel emtuxwe, meplotpePte Tov dfova Kivnong e To TPUTAvL
otpédovrag ehadpd To TOOK.

Zuvtipnon
To nAektpLko gpyaleio TG Bormann €xel oxedlaotel yia va Aettoupyel yla peydAo xpoviko Slaotnua xwpig va amatteital
EVTATLKA cuvtpnon.

Ainavon
To nAektplkd oag epyaleio dev amattel mpoceBeTn Allavon yla TV Asltoupyia Tou.

KaBapLopndg
AlaTnproTe TIG OTEC aepLlopol - PUENG Kabapég kat kaBapioTe TAKTIKA TO TEPIBANUO XPNOLLOTIOLWVTOC VA LAAAKO TIOVL.

Anoppwn - AvakukAwon
To nAekTpLkO gpyaleio, KABWCE Kol Ta EEPTAMATOL KAWL | CUOKEVQAOLA TOU TIPETEL va amoppintovtal pe GpLAkd mpog to
TiepBAAAOV TPOTIO YL VAKUKAWGT).

Movo yua tig xwpeg tng EE:

Mnv amoppintetal Ta NAEKTPLIKA epyaleio Lall 1€ TA OLKLAKG autoppippaTal

SOpdwva pe tnv Evpwmnaikr O8nyia 2002/96/EK . yia ta AtoBANTa HAekTpLlkoU kat HAektpovikoU E€omAlopol Kat

™V edpappoyn TN oto BVIKO Sikato, To NAEKTPLKA'EPYAAEia TTOU SEV,.EVAL TTAEOV XPNOLLOTOLOLUO TIPETIEL VOl
N cu)\éyovtal EexwploTd Kot vo aroppintovtol pe mepBoNAoVILKE 0pBO TpOTo.

23 WWW.NIKOLAOUTOOLS.GR



MuKTOorpamu - npeaynpeanTenHn eTUKeTU

[BoitHa Hocerte npeanashu l]% BakHa uHpopmaums
D nsonauus ouuna obopypsaHe
A MpepynpexaeHue! Hocete 3awura Ha ywiute
obopypBaHe

3a Aa HaManuTe pUCKa OT HapaHABaHe, MO, NpoyeTeTe

@ Hocete macka 3a npax
CNefHUTE UHCTPYKLUUMK.

O6wu npaBuna 3a 6esonacHocT

NPEAYNPEXAOEHUE! NpoyeTeTe BCUYKM MHCTPYKLMK, HECMA3BAHETO Ha BCUYKM MHCTPYKLUMUM, N36poeHM No-40ny,

A MOXKe Aa AoBeae 40 TOKOB yaap, Noap v/Mam cepmosHo HapaHsBaHe. TepMUHBT "eIeKTPOUHCTPYMEHT" BbB BCUUYKM
n36poeHn No-4ony NpeaynpexaeHma ce 0THaca 40 Ballus eNeKTPOUHCTPYMEHT, paboTeLly, oT mpexkaTa (c kaben),
WY eNeKTPOUHCTPYMEHT, paboTell c 6aTepus (c akymynaTop).

[lg MOA, CbXPAHABAMTE PbKOBOACTBOTO 3A EKCNIOATALMA HA CUTYPHO MACTO

Be3onacHOCT Ha paboTHOTO MACTO

a) Mons, nogabprkaliTe paboTHaTa 30HaUMCTa M A0bpe ocBeTeHa. TbMHUTE UM 3aTPyNaHM MecTa MoraT Aa A0BeaaT 40
MHUNAEHTH.

b) He paboTeTe Cc e1eKTPOMHCTPYMEHTHU BB B3pUBOQNacHa aTmochepa, Hanpumep B MPUCHCTBMETO Ha 3anasMMmn TeYHOCTM UIKn
M3napeHus, razose Uau npax. ENeKTpuYecknTe MHCTPYMEHTM MOraT [ia NpeAn3BUKaT UCKPU, KOUTO Aa Bb3NaaMeHAT ra3oBerte uan
nsnapeHuaTa.

c) Mons, ApbKTe geuata M OKOHUTE Ha 6e30MacHo Pascrosikme, 4O0KaTO paboTuTe C eNEKTPOMHCTPYMEHTA.

EnekTtpuuecka 6esonacHocTt

a) YBepeTe ce, Ye WencenmTe Ha eNIeKTPOMHCTPYMEHTUTE CbOTBETCTBAT Ha KOHTAKTa.

HuKora He moanduLMpaiTe Wencena No KakbBTO U Aa € HauuH. He n3non3saliTe afanTepHu LLENCENN CbC 3a3EMEHU
€NIeKTPOUHCTPYMEHTHU. M3non3BaHeTo Ha HemoAMdULMPAHU LLeMNCceanM CbOTBETCTBALLM KOHTAKTM L HAaMaiM PUCKa OT TOKOB yaap
W APYTY HapaHABaHMA.

b) N3b6areaiiTe KOHTAKT Ha TAIOTO CbC 3a3eMEHM MaTepuanu MAN-AIPEAMETI, KaTo Hanpumep pagnaTopu, Tpbou, NeYkn n
XNagnUnHUum. CbluecTByBa OFPOMEH PUCK OT TOKOB YAap, ako TA/0TOBIU € 3a3eMeHO UM 3a3eMEHO.

c) He u3naraiite eNeKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha AbXKA UAW APYTU BNAXKHKW YCA0BUA: HaBiM3aHETO Ha BOAA B €/1eKTPOUHCTPYMEHTa
MOXKe @ YBe/IMYM PUCKA OT TOKOB yaap.

d) He 3noynoTpebnaBaitTe cbe 3axpaHBalma Kaben. HUKora He U3Mos3BaliTe Kabena 3a,npeHacaHe, AbpnaHe Uan U3KAYBaHe

Ha eIeKTPUYECKUA MHCTPYMEHT. CbxpaHaBaliTe Kabena Ha 6e3onacHO pa3CcTosHWe OT TONMHA;MacN0, OCTPU PbOOBE N BCAKAKBU
ABUKeLM ce yacTu. MNoBpeaeHUTe UK 3anIeTEHU LHYPOBE LWE YBEANYaT PUCKA,OT TOKOBYAAP.

e) KoraTto paboTute ¢ eNeKTpUYECcKN MHCTPYMEHT Ha OTKPUTO, N3NO0/I3BAUTE YA b/IKUTEN C NOAXOAALM cneuuduKkaumm 3a
M3Mon3BaHe Ha OTKPMTO. M3NoN3BAHETO Ha YAbIKUTEN, NOAXOAAL, 33 YNOTpeba Ha OTKPUTO, HaMansnBa PUCKA OT TOKOB yAap.

f) AKo He MoKe fia ce n3berHe paboTa c ENEKTPOUHCTPYMEHT Ha BAIAXKHO MACTO, 13MN013BalTe 3aXpaHBaHe, 3alUTEHO OT
YCTPOWCTBO 3a 3aluTa oT ocTaTbyeH ToK (RCD). U3non3saHeTo Ha RCD HamansaBa pricka OT TOKOB yaap.

NnyHa 6e3onacHoct

a) bbaeTe Hawlpek, BHUMaBalTe KaKBO NPaBUTe Y M3MNO/I3BalTe 34paB Pa3yM, KOraTo paboTuTe C eNeKTPOUHCTPYMEHT.

He “3non3BaiTe eNeKTPOMHCTPYMEHT, LOKATO Ce YyBCTBaTE YMOPEHU UK CTE NOZ Bb3AEMNCTBMETO Ha aIKOXO0/, HAPKOTULLM UK
NekapcTBa. MOMEHT Ha HEBHMMaHKeE No Bpeme Ha paboTa C eeKTPOUHCTPYMEHT MOXKe Aa A0Beje A0 CEPMO3HO HapaHABaHe.

b) Mons, n3nonssaiTe TMYHM NpesnasHU cpeacTBa. BuHarm HoceTe npegnasHy ounaa. 3aWMTHOTO 060pyABaHe, KaTo Hanpumep
MacKa 3a Npax UAW 3almTa Ha C/lyXa, HEXNb3raLly ce npeanasHu 06yBKM UM 3aLMUTHU KAaCKK, M3MON3BaHM NPU NOAXOAALM
YC/I0BUSA, e HAMANAT IMYHUTE HAPAHABAHWA.

c) NpenoTBpaTABaHe Ha HEMpeAHaMepPEHO CTapTMpaHe. YBepeTe ce, Ye NPeBKIoYBATENAT HA 3aXPaHBAHETO € B U3K/HOYEHO
NonoXKeHWe, Npean 4a CBbPXKeTe KbM U3TOYHMKA Ha 3axpaHBaHe U/uav akymynatopHata 6atepus, ga BaurHere uan npeHecere
€NeKTPOUHCTPYMeEHTA. MpeHacAHETO Ha e/IeKTPOUHCTPYMEHTH C NPBCT BbPXY NPEBKAOYBATENA HA 3aXPaHBAHETO MW BKAOYBAHETO
Ha e/IeKTPOMHCTPYMEHTHM, KOMTO Ca C NPEBK/OYBaTE/N BbB BK/OYEHO MONOKEHUE, MPUKAHBA KbM 3/10MOYKM.

d) Mpean pa BKAOYKUTE €N1EKTPOMHCTPYMEHTA, N3BAAETE BCUUKM PErYINPALLM KAKOYOBE MW FaeuyHU K/oYoBe.

MHCTPYMEHT, ocTaBeH NPUKpeneH KbM BbPTALLA Ce YACT Ha e/IEKTPOMHCTPYMEHTA, MOKe [a AoBee [0 HapaHABaHe Ha Xxopa.

e) He npekansgaliTe. MoaabpikaiTe paBHOBECUE W NPABUIHA CTOMKA Npes UAN0To BpemMe. ToBa Nomara 3a no-L06bp KOHTPON
BbPXY €/IEKTPOUHCTPYMEHTA B HEOYAKBaHW CUTyaL UK.

f) Obneyete ce noaxoaaLo. He HoceTe cBOBOAHM Apexu UAn BUKyTa. JpbKTe KocaTa, APexuTe U PbKaBULMTE CU Janiey OT
AsvxkelmTe ce yactu. CBobogHUTe apexu, BuyTata u/uam gbarata Koca moraT Aa 6bAat 3aXxBaHaTV OT ABUNKELLMTE Ce YacTu.
M3non3saHe Ha eNeKTPUUECKU UHCTPYMEHTU U TPUKHU

a) Monsa, He U3non3BaiTe cuia B €1eKTPOUHCTPYMEHTA. M3non3BaiTe NoAXOAALLMA eNEKTPOMHCTPYMEHT 3a BCAKO NPUIOKEHME.
MPaBUAHUAT eNIeKTPOUHCTPYMEHT BMHArM e Aa Bbplun paboTtaTa cv no-go6pe n no-6e3onacHo, KOrato ce M3no/a3Ba CbC CKOPOCTTa,
3a KOAITO € MPOEKTUPaH.
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b) He n3nonsBaiite eNeKTPOUHCTPYMEHTA, aKO MPEBK/IOYBATENAT HE O aKTUBMPA UAN AeaKTUBMPA. BCEKM eN1eKTPONHCTPYMEHT,
KOWMTO He MOKe [ia ce YNpaB/sABa C NPEBK/IOYBATENS, € U3K/IUMUTENIHO ONaceH v TpabBa Aa ce peMOoHTUpa.

c) NMpeau oa cMeHATe aKkcecoapu, Aa U3BbPLUIBATE KAaKBUTO U Aa BMI0 HACTPOMKM UK @ CbXPaHABATE e/1eKTPOUHCTPYMEHTMH,
M3KNKOYETE FNaBHUA Lernce OT M3TOUYHMKA Ha 3axpaHBaHe u/uam akymynatopHaTa 6aTepus OT e/IeKTPOMHCTPYMEHTa. Tesu
NpPeBaHTUBHM MepPKK 3a 6@30MacHOCT Le HaMaNAT PUCKA OT C/IyYalHO CTapTUpPaHe Ha eIeKTPOUHCTPYMEHTA.

d) CbxpaHsBaiTe HepaboTewmuTe eNeKTPOMHCTPYMEHTM Ha MACTO, HEAOCTBLIMHO 33 Aela, U He NO3BO/IABalTe Ha LA, KOUTO
He Ca 3aMo3HaTU C eIeKTPOUHCTPYMEHTA UK C Te3U UHCTPYKLMK, A3 U3MON3BAT U PabOTAT C Hero.

EneKkTpuyeckuTe MHCTPYMEHTU Ca U3K/IOUYUTETHO ONACHU B pbLeTe HAa HeobyvyeHn noTpebutenu.

e) MoaabprkaHe Ha eNeKTPUYECKM MHCTPYMEHTU. MpoBepaBanTe 3a HECbOCHOCT WM 06BbP3BaHE HA ABUMKELLMTE Ce YacTy,
CYyNBaHe Ha YacTu, TeYOBE W BCAKAKBU APYrM YCNOBUA, KOMTO MOraT 4a NOBAUAAT Ha paboTaTa Ha eNIeKTPOUHCTPYMEHTa. AKO e
noBpeaeH, NonpaseTe eNeKTPOMHCTPYMEHTA Npeaun A4a ro nsnosssaTte. MHOro 3/10M0AYKM U HapaHABaHMUA ca MPUYMHEHWN OT
/OO NOAABPKAHW eNEeKTPUYECKU UHCTPYMEHTH.

f) MoaabpskaTe BCUUKM pesKelm MHCTPYMEHTM OCTPU M YUCTU. NpaBUAHO NOAABPMKAHUTE PEXKELLM MHCTPYMEHTH C OCTPU
pexeLm pbboBe e N0-Masiko BEPOATHO Aa Ce 3aKNeLAT U ca No-NPeunsHN U No-N1eCcHN 3a ynpasieHue.

g) BMHaru n3nonssairte eNeKTPOMHCTPYMEHTA, aKkcecoapuTe, HakpanHMULMTE U AP. B CbOTBETCTBME C MHCTPYKLUMMTE B TOBA
PbKOBOACTBO 3a EKCN0aTaLmMsa, KaTo ce cbobpasasaTe C ycnoBuATa Ha paboTa 1 M3BbpLIBaHaTa paboTa.

M3non3BaHeTo Ha eNIeKTPOUHCTPYMEHTA 32 NPUIOXKEHUA, PA3/INYHKN OT NpeaBUAEHNTE, MOXKe A3 AoBee A0 OnacHa CUTyauma.

Ycnyra
a) Bb3noskete cepBU3HOTO 06CNYKBAHE HAE@NEKTPOMHCTPYMEHTA Ha KBAIMOULMPAH CEPBM3EH TEXHUK, KaTO M3MOA3BaTe
CaMO UAEHTUYHU pe3epBHM YacTW. ToBadlle rapaHTupa, Ye 6e3onacHOCTTa Ha e/1eKTPOMHCTPYMEHTA e 3anaseHa.

MpegynpexxaeHna 3a 6e3onacHocCT, cneyMpUUHM 3a MallMHATa

BuHaru HoceTe 3aLMTa Ha CNyxa, KOraTo UsMosi3BaTe yaapHu 6GopmallnHM Uam Apyru nogobHU eNeKTPOUHCTPYMEHTU. BanaHmeTo
Ha LWyMa MoXe Aa fAoBefe A0 3aryba Ha cayxa.

BuHaru nsnonseaiite cnomaraTtenHarta LpbKKa, OCTaBeHA & eNEeKTPOMHCTPYMEHTA/MallmHaTa. 3arybaTa Ha KOHTPO MOKe Aa
[4oBeje [0 TeNleCHU HapaHABaHUs.

M3nonsBaiiTe noaxoAalm 4eTEKTOPK, 3a Aa onpeaeauTe aanav B paboTHaTta 30Ha MMa CKPUTU KOMYHaIHW IMHUK, UAK ce obageTe
Ha MeCTHaTa KOMMaHMA 338 KOMYHa/IHU YCYTM 33 CbAEeNCTBUE. KOHTaKTbT ¢.eNEKTPMUECKM IMHUN MOXe A3 A0BeAe A0 NoXKap v/vmau
TOKOB yAap. MoBpexxaaHeTo Ha ra3onpoBoA, MOXKe Aa A0BeAe A0 eKEno3us.[1peHMKBaHETO BbB BOAONPOBOAHA Tpbba MoxKe Aa
4oBeje A0 MaTepPUanHU LWEeTU AN J0PW 40 TOKOB yaap.

He 3abpaBaiTe Aa U3KAOUMTE NEKTPOMHCTPYMEHTa He3abaBHO, KOFaTo bUToBETE HA €NEKTPOMHCTPYMEHTA 3aceaHarT.

BbaeTe NOArOTBEHM 32 BUCOK BbPTALL MOMEHT Ha PeaKLMATa; KOMTOWMOKE Aafpear3BmnKa OTKar.

BUTOTO Ha MHCTPYMeEHTa ce 3a4pbCTBA, KoraTo:

a) eNEeKTPOMHCTPYMEHTDLT € MNOA/I0XKEH Ha NpeToBapBaHe Unn

b) ce 3aknelBa B 06paboTBaHNA AeTalN.

[pbKTE eNEeKTPOUHCTPYMEHTA CaMO 3a U30/IMPAHNTE MOBBPXHOCTU 3a'3axBalllaHe, KoraToM3BbpLIBaTe Onepaums, Npu KoATo
PEeXKeLMAT UHCTPYMEHT MOXKE A3 B/ie3e B KOHTAKT CbC CKPUTU Kabesln MAK CbC COOCTBEHUA CU'3axpaHBaLL Kaben. KOHTaKTbT ¢
NPOBOAHMK Moz HanpexXeHne" CbLUO Le HAanpaBu BCUYKU OTKPUTU MeTaIHNYacTM HaeIeKTPOMHCTPYMEHTa "noj HanpexeHune" n
e gosese L0 TOKOB yAap 3a onepaTtopa.

KoraTto paboTuTe C eNeKTPOMHCTPYMEHTa, BUHATM IO APbIKTE 34PABO C ABETE CU PbLE U OCUTYpEeTe CUTYPHA CTOMKA.
ENEeKTPOUHCTPYMEHTBT Ce KOHTPOIMPA No-epeKTUBHO C ABETE PbLE.

3akpeneTe 0b6paboTBaHuA AeTaln. [leTaiin, 3axBaHaT cbC ckoba Uam ¢ npucnocobneHms 3a 3axBallaHe, ce AbPKu No-CUTYPHO,
OTKOJIKOTO C pbKa. MoaabprKaiTe paboTHOTO CU MACTO YMCTO. CMECUTE OT MaTepMany ca U3KAYUTENHO ONacHW. MpaxbT OT NeKuTe
CMNaBM MOMKe [a U3ropu UK Aa ce Bb3NNaMeHM.

MpoBepABaiTe 3a NOBPEAM MO MHCTPYMEHTA, KaKTO M MO BCUYKM YaCTU UAN NPUHAAIEKHOCTU, KOUTO MOKE [a Ca Bb3HUKHAM MO
BpPeMe Ha TPaHCMopPTUPaHETO.

OTaenete Bpeme, 3a A4a NpoyeTete BHUMATE/IHO U 4a Ce 3arno3HaeTe C TOBa PbKOBOACTBO Npeau Aa 3anoyHete paborTa.

HpeAHasﬂaquue

MalwwnHaTa e npeaHa3HavyeHa 3a NnpobusaHe B AbPBEHU, META/IHU U NJACTMACOBU NMOBBbPXHOCTY.

MaluMHMTE C e/IeKTPOHHO ynpaB/ieHne U AACHO/NABO BbPTEHE Ca MOAXOAALLM M 3@ 3aBUHTBAHE M psA3aHe Ha pe3bu.
MawunHuTe ¢ yaapHa GyHKUMA ca noaxoaAawm 3a npobusaHe B Tyx1n, 6E€TOH U KaMbK.

* MpoU3BOANTENAT CU 3ana3Ba NPaBoTo Jja NPaB1 HE3HAUMTEHU NPOMEHU B AM3aiiHa W TeXHUYeckuTe cneunduKaLMn Ha NPoAyKTUTe 6e3 npeaBapuTeNHO YBEAOM/IEHUE, OCBEH aKO T3 MPOMEHU He
3acAraT 3HauuTeNHO paboTaTa 1 6e3onacHoCTTa Ha MPOAYKTUTE. YacTuTe, ONUCaHU/UNKOCTPUPAHM Ha CTPAHWULMTE Ha PBKOBO/CTBOTO, KOETO AbPXKUTE B PbLETE CM, MOXKE /]a Ce OTHACAT 1 33 pyr1 MOAENU
OT NPOAlYKTOBATa IMHUA Ha NPOM3BOAUTENA C NOAOBHM XapaKTEPUCTUKN U MOXKE Aa He Ca BKIIOYEHU B TOKY-LLL0 NPUA0BUTHA OT BaC NPOAYKT.

*3a fja ce rapaHTMpa 6e30nacHOCTTa M HaJeXAHOCTTa Ha NPOAYKTA, KaKTO M BaNMAHOCTTA Ha rapaHLUMATa, BCUYKM AEMHOCTM MO PEMOHT, NPOBEpKa, MOMpaBKa MM 3aMAHa, BKIIOYMTENHO MOAAPBKKA U
cneuyanHn HacTPoWKM, TpAGBA fja Ce M3BBLPLIBAT CAMO OT TEXHULIM OT OTOPU3NPAHUA CEPBU3EH OTAEN Ha NPOU3BOAUTENA.

* BMHaru “3nonssaiite NpoAyKTa C AocTaBeHOTO obopyaBaHe. PaboTaTa Ha MpoyKTa € HeocurypeHo 06opyaBaHe MOXe Ja AoBe/e A0 HEWU3NPABHOCTY UM OPU A0 CEPUO3HN HAapaHABAHWA UAWN CMBPT.
MpoN3BOANTENAT U BHOCUTENAT HE HOCAT OTTOBOPHOCT 33 HAapaHABAHMA U LLLETW, Bb3HWUKHA/IM B PE3Y/ITAT Ha M3M0/I3BaHETO Ha HECLOTBETCTBALLO Ha U3UCKBaHUATA 060pyaBaHe.
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®dyHKUMOHANHO onucaHue U cneunduKkaumm

CnepBalLata HOMepawuma ce 0OTHACcA 40 MAOCTPALLMATA HA MaLLMHATA,
NOCOYeHa Ha CTpaHuLa 2.

=

be3k/to4oB NaTPOHHUK®

MpeBkatouBaTen 3a BKI'IIOHBaHe/VBKﬂPOLIBaHe

* nocTpupaHuTe UK ONMCcaHn
aKCecoapw He ca BK/OYEHU B
CTaHAapTHaTa AOCTaBKa.

MpeasaputenHo nsbmpaHe Ha ckopocTTa Maneubt*

byToH 3a 3aKkntouBaHe

MpeBKNtOYBATEN HA NMOCOKATa Ha BbpTEHE

AN |IWIN|-=

MpeBKAtoyBaTen 3a M360p Ha GyHKUMA 3a yaapHO npobusaHe /

npobusaHe*

~

CnomaraTtesiHa ApbKKa*

OrpaHnynTen Ha ababouymHata*

MpeskatoyBaTen 3a U3bop Ha npesaska*

10

KntouoB NaTpoHHUK®

11

Kntoy 3a naTpoHHUK*

TexHu4ecku AaHHU

Mogen BID4500 BID6500 BID9200 BID1300

HomuHanHo 230V / 120V 230V 230V 230V

HanpexeHue:

HomuHanHa 50Hz / 60Hz 50Hz 50Hz 50Hz

yecrora:

Bxoaswa mowHocT: 400w 650w 920w 1200w

Ckopocrt 6e3 0-4200 0-2850 0-3000 0-1200 o6/munH

HaToBapBaHe: 06/M1H 06/M1H 06/MUH 0-3000 06/muH

TWn NAaTPOHHUK: Beskntouos Beskntouos beskntouos beskniouos 13 mm
10 mm 13 mm 13 Mmm

EneKktpuuecka 6e3onacHoct

EneKkTpuyeckunATt gsuraten e NPoeKTMpaH camo 3a onpegeneHoHanpexexue. Bunarm nposepﬂBaﬁTe Aann 3aXpaHBaHETO
CbOTBETCTBA Ha HanpeXxeHneTo, U3ANMUCaHO Ha Tabenkata ¢ HOMMHATHUTE CTOMHOCTH.

UHCTpYyKUMU 3a crnobsaBaHe - OCHOBHU HAaCTPOMKU

@ Mpeayu Aa nsnonssate UHCTPYMEHTA, NpoYeTeTe BCUYKU UHCTPYKLNK.

CnomaraTtesiHa ApbiKKa (He ce npeasara Npu BCUYMKU MOgeNu)

PaboTeTe ¢ malwMHATa camo CbC ComaraTesiHaTa APBHKKa.

MomouHaTa ApbKKa MOXKeE A3 Ce HAacTPOM BbB BCAKAKBA NO3MLMA 33 CUrypHa M yao6Ha paboTHa nosa.
3aBbpTeTe gpbrKKaTa (Mamn ckobata) B NocoKka, obpaTHa Ha YaCOBHMKOBATA CTPE/IKA, 3a 4a A peryaupare u
HacTpouTe B He06Xx04MMOTO nosioKeHne. Cneg ToBa 3aTerHeTe ApbXKKaTa, KaTo A 3aBbpTUTE (MM cKobaTa) no
NMOCOKa Ha YaCOBHMKOBATa CTPE/IKA, MU HAaTUCHeTe CbOTBETHUA BYTOH M ro ocBoboaeTe ciel NPUKIOYBAHE Ha

perynvpaHeTo.

PerynupaHe Ha aAbnboumHaTta Ha npobuBaHe (He ce npeanara NPU BCUUKKU MOAENHM)
Heobxoammata AbnboumHa Ha npobrBaHe MOXe Aa ce 3a4aje C MOMOLLTa Ha orpaHnyMTeNs Ha AbabounHaTa.

3aBbpTeTe ApbrKKaTa B NOCOKa, 06paTHa Ha YaCOBHMKOBATa CTPesKa (Mu
HaTucHeTe ByToHa), 3a fia A pasTerHeTe 1 4a NOCTaBMTe OrPaHUYUTENA Ha
ObNboYNHATA B CMOMaraTesiHaTa ApbiKKa. M3abpnaliTe orpaHuumTeNs Ha
ObNboUYnHaTA, LOKATO PA3CTOAHMETO MEXAY BbpXa Ha CBPeA/10To U

BbpXa Ha OrpaHn4nTeNIA Ha Ll,b}'I6OHMHaTa CbOTBETCTBA Ha Xe/laHaTa ,El,'b}'l60‘-iMHa Ha I'Ip06MBaHe.
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3aTerHeTe 4pbXKaTa, 3a 4a 3aCTONOPUTE OrpaHMuYnTeNA Ha A4ba6ounHaTa B
npeaBaputenHo nsbpaHarta nosmuma (Mam ocsobogete 6yToHa).

KniouoB naTpoHHUK 3a npobueaHe (He ce npegnara Npu BCUYKK mogenu)
OTBOpEeTe NaTPOHHMKA Ha CBPEAJIOTO C KJIOY, KaTo ro 3aBbpTute 06patHo
Ha YaCOBHMKOBATA CTPEJIKA, AOKATO MHCTPYMEHTHT MOMKeE Aa Ce NOCTaBMu.
MocTaBeTe MHCTPyMeHTa. MocTaBeTe KAtoYa Ha NaTPOHHMKA B CbOTBETHUTE
OTBOPW Ha MAaTPOHHMKA 3a CBPEA/IA C K/OY U 3aTerHeTe NaTPOHHUKA
paBHOMEpPHO.

CmsaHa Ha NaTPOHHUKa Ha 6opmalunHaTa

¢ 33 MaWwuHK 6e3 610KMPOBKA Ha WNUHAENA, Moas, BopaBeTe BHUMATE/HO
C eNekTpouHcTpymeHTa. lNpegun crnobasaHe wan pasrnobssaHe BMHaru
M3KNKOUYBAMTE MHCTPYMEHTA OT e/leKTpuYeckaTa Mperka. YacoBHMKLT Tpabsa
Aa 6bAe CMeHeH Ypes 0TOPU3NPaH CEPBU3EH LEHTBP.

Be3K/1l040B NAaTPOHHUK 33 60pMalLMHA

PasxnabeTe NaTpoOHHMKA, KaTo ro 3aBbPTUTE B MOCOKA, 0bpaTHa Ha
YaCOBHMKOBATA CTPEsIKA, JOKATO MHCTPYMEHTBLT MOXKe [ia 6be NocTaBeH.
Hakpas 3aTerHeTe NaTPOHHMKA NO NOCOKA Ha YaCOBHMKOBATa CTPesKa A0
TOUKATA, B KOATO MHCTPYMEHTBT Ce AbPXKU CTabUAHO.

ﬁ

MpeanasHu MepKM 3a U3B/IMYAHE Ha Npax/ynunose

MpaxbT OT MaTepuann, KaTo HaNPUMEP CbAbPKALLM OI0BO MOKPUTUSA, HAKOM BUA0BE AbPBECMHA, MMHEPAU U HAKOU

BMA0BE METa/Iv, MOKe A3 6bae BpeaeH 3a 34paBeTo. [JOKOCBaHETO UM BAMLLBAHETO Ha Mpaxa MOXKe Aa Npean3BuKa

anepruyHn peakummn u/vamn aa gosese 40 pecnmpatopHit MHOEKUMM HaNoTpebuTena Uan Ha OKONHUTE.

Hsakom npaxose, KaTo Ab60B UM BYKOB, Ce CYMTAT 33 KaHWEPOTreHHM; 0CobeHO-BHB BPb3Ka € A,006aBKM 3a 06paboTKa Ha

ObpBECMHA (XpOMaT, KOHCEPBAHT 3a AbpBecnHa). MaTtepuany, CbabpiKallm azbecT, moraT ga ce obpaboTsaTt camo oT

cneumanmcTu.

Ocurypete gobpa BeHTUNAUMA Ha PabOTHOTO MACTO.

MpenopbUYnTENHO € Aa Ce HOCK NOAXOAALL PecnupaTop ¢ GUATHLP.

CnasBaiiTe CbOTBETHUTE pasnopendu BbB BallaTa CTpaHa 3a 06paboTBaHUTE MaTepuanu.

e MpepoTBpaTeTe HaTPYNBAHETO Ha NpPax Ha PaboTHOTO MACTO. BbAEeTe BHUMATENHU W BMHATKU MMaTe NpeaBua, Ye NpaxbT
MOKe IeCHO [a Ce Bb3MJaMeH!.

MHCTpYKUMM 3a eKcnaoaTtaumsa

BuHaru cnassairte MHCTPyKLUMUTE 32 6€30MNaCHOCT U BCUYKM NPUNOKUMU pa3ropesom:

CnasBaiiTe 1 ce yBepeTe B NPaBUIHOTO MPEXKOBO HanpexeHue!

HanpeskeHMeTo Ha U3TOYHMKA Ha 3axpaHBaHe TPA6Ba 4a CbBMNajAa C HanpPeXeHWeTo, NocoYeHo Ha Tabenkata Ha malumnHaTa/
WNHCTPYMEHTa.

M360p Ha NOCOKa Ha BbpTeHe

MpeBKAOYBATENAT 3a NOCOKATa Ha BbPTEHE Ce M3M03Ba 33 06PbLLAHE HA NOCOKATa Ha BbPTEHE HA E/IeKTPOMHCTPYMEHTA.
BHMMaBaiiTe 4a He M3N0/A3BaTe NPeBK/IYBATE A 33 MOCOKATa Ha BbPTEHE Npu 3a4elCTBaH NPeBKAoYBaTeN 3a BKIOYBaHe/
U3KNIOYBAHE.

[eceH poTauMoHeH NpuHUMN: 3a NpobuBaHe 1 3aBMHTBaHe Ha BUHTOBE.

NaBo 3aBbpTaHe: 3a pas3xnabsaHe M OTBUBAHE Ha BUHTOBE U FaKu.

MpeskntousaHe Ha ON un OFF

* 3a fa CTapTMpaTe eNEeKTPOMHCTPYMEHTA, HAaTUCHETE NPEBK/IOYBATENSA 33 BK/IOYBAHE/M3KIOYBAHE U FO 3340 bKTe HAaTUCHaT.
3a Aa 3ak/1loumnTe HaTUCHATUA NPEBKIIOYBATEN 3a BK/IOYBAHE/U3K/IOUBAHE, HAaTUCHeTe BYTOHA 33 3aK/1to4BaHe.

* 3a Aa M3K/YMTe MallMHaTa, ocBoboeTe NpeBK/oYBaTENA 33 BKAOYBAHE/U3KNOUBAHE UM KOraTo € 3aK/ItoyeH ¢ byToHa 3a
BK/tOYBaHe, 6bP30 HaTUCHeTe BYTOHA 3a BK/lOYBaHe/U3KIOYBaHE U Cej, TOBa ro OTNyCHeTe.

YpapHo npobuBaHe (He ce npegnara npyu BCUYKKU MOAEeNu)
MpeBKAtOYETE CENIEeKTOPHUA NPEBK/IOYBATEN B MOJOKEHME 33 yAapHO NpobuBaHe (CMMBO/ Ha YyK).

PerynupaHe Ha ckopocTTa/yecToTaTta Ha yaapa

CKropocCTTa/ cTeneHTa Ha yAapa MOXKe Aa ce peryimpa B 3aBUCMMOCT OT CTENEHTA Ha HaTMCKaHe Ha NpeBKAtoYBaTeNd 3a
BK/IOYBAHE/M3KNtOYBaHE.

JleKoTo HaTMCKaHe Ha NpeBK/oYBaTe A 3a BKAOYBaHe/U3KNtOYBaHE Lie A40BeAe A0 HUCKA CKOPOCT/ cTeneH Ha yaapa.
Mo-ronemmAT HaTUCK BbPXY NPEBKIOYBATENA LLLE YBEMYM CKOpoCcTTa/yaapa.
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MpepsaputenHo nsbmpaHe Ha CKopocTTa/yecToTata Ha yaapa (He ce npeanara NpyU BCUYKU MOAENM)
Konenoto ¢ nanew, moKe Aa ce M3NoA3Ba 3a NpesBapuTenHo n3bupaHe Ha CKOPOCTTa Ha
eNeKTPoMHCTpyMeHTa. HeobxoammaTta CKopocT/4ecToTa Ha yaapuTe Moe Aa 6bae npeasaputesiHo
nsbpaHa Aopu no Bpeme Ha paborta.

Heobxoammata CKOpOCT/4YecToTa Ha yaapuTe 3aB1CKM OT MaTepuana 1 ycaoBmuaTa Ha paboTa 1 moe
[a ce onpeaeny camo Yypes NpakTUYecKn U3NUTBaHKS.

M360p Ha npegaBKa (He ce npegnara Npu BCUYKU Moaenu)

M3nonssaliTe npeBKAOYBaTENA HA NPesaBKUTe, 3a Aa M3bupate mexay ABe NpeaaBKu.

Ckopocr |: 3a paboTa ¢ MUHCTPYMEHTM C roNsiIM AMAMETbP Ha NpoburBaHe nan 3a 3abrBaHe Ha BUHTOBE.

MpepasKa ll: BUCOKOCKOPOCTEH AManasoH; 3a paboTa C UHCTPYMEHTM C MafbK AMaMeTbp Ha NpobusaHe. BUHaru 3asbprainte
CeNeKTopa Ha NpesaBKUTE NO MNOCOKA Ha CTpesikaTa. AKO NpefiaBKaTa He MOXKe A3 Ce BKAOYM Hanb/HO, 3aBbpTeTe
3a[BUNKBALLMA WNMHAEN 3ae4HO CbC CBPEA/IOTO, KAaTO JIEKO 3aBBbPTUTE NATPOHHUKA.

MopapbrKKa
BalwmAT eNeKTPOMHCTPYMEHT Bormann e NpoeKTUpaH 4a paboTu Abaro Bpeme ¢ MUHMMaHA NoAApbKKa.

CmasBaHe
ENEeKTPOUHCTPYMEHTDBT BM HE Ce HYKae.OT A0NbAHUTEIHO CMa3BaHe.

MouucrsaHe
MNoaabprKaiiTe BEHTUIAUMOHHUTE OTBOPMUNCTM M CBOOOAHM U PeAOBHO NOYMCTBAMTE KOPMNyca C MeKa Kbpna.

U3xBbpasaHe
ENEeKTPOMHCTPYMEHTBT, aKCeCOoapmuTe M OMaKoBKaTa TPAOBA A4a Ce COPTMPAT 3a PeLMKAMPaHe, WaaaAL0 OKoIHaTa cpeaa.

Camo 3a crpaHuTe ot EC:

He n3xebpaaiTe eNeKTPOUHCTPYMeHTUTe B BUTOBMTE OTRAAbLM!

CbrnacHo EeponeiickaTa aupektmsa 2002/96/EO 3a.0TnaabLUuTe OT e1eKTPUYECKO U eNeKTPOoHHO obopyaBaHe U
EEE -ciiHoTO BbBEXAaHE B HaLMOHAHOTO 3aKOHOAATe/ICTBO, ENEKTPMUYECKITE MHCTPYMEHTM, KOUTO BeYe He Ca FoAHM

3a ynoTpeba, TpabBa Aa ce cbbupaT pasaenHo U. 43 ce U3XBBPAAT NO EKO/IOTNUYHO NPaBUIEH HAYMH.
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Piktogrami - opozorilne oznake

D Dvojna izolacija Nosite zascito za oCi @ Pomembne informacije

oprema

A Opozorilo! Nosite zas¢ito za usSesa
oprema
Nosite masko proti @
prahu

Splosna varnostna pravila

Da bi zmanjsali nevarnost poskodb, preberite naslednja
navodila.

OPOZORILO! Preberite vsa navodila, neupostevanje vseh spodaj navedenih navodil lahko povzroci elektri¢ni udar,

A pozar in/ali hude telesne poskodbe. Izraz "elektri¢no orodje" se v vseh spodaj navedenih opozorilih nanasa na vase
elektricno orodje, ki se napaja iz elektricnega omreZja (z napeljavo), ali elektricno orodje, ki se napaja iz akumulatorja
(brez napeljave).

l]g NAVODILA ZA UPORABO SHRANITE NA VARNEM MESTU.

Varnost na delovhem mestu

a) Delovni prostor naj bo Cist in dobro.osvetljen:Temni ali neurejeni prostori lahko povzrocijo nesrece.

b) Elektri¢cnega orodja ne uporabljajte v.€ksplozivnih okoljih, kot so vnetljive tekocine ali hlapi, plini ali prah. Elektri¢na
orodja lahko povzrocijo iskre, ki lahke,vZgejo pline ali‘hlape.

c) Med delovanjem elektri¢nega orodja‘naj bodootreci innmimoidodi na varni razdalji.

Elektri¢na varnost

a) Prepricajte se, da vtici elektricnega orodja ustrezajo'vticnici.

Vtica ne spreminjajte na noben nacin. Ne uporabljajte adapterskihvticev z ozemljenimi elektricnimi orodji. Z uporabo
nespremenjenih vticev in ustreznih vti¢nic boste zmanjsali tveganje elektricnega udara in drugih poskodb.

b) Izogibajte se telesnemu stiku z ozemljenimi ali ozemljenimi materiali ali‘predmeti, kot so radiatoriji, cevi, Stedilniki in
hladilniki. Ce je vase telo ozemljeno ali ozemljeno, obstaja ogromna‘nevarnost.elektri¢nega udara.

c) Elektri¢nih orodij ne izpostavljajte dezju ali drugim mokrim razmerams«Vdor vode v.elektricno orodje lahko poveca
nevarnost elektriénega udara.

d) Ne zlorabljajte napajalnega kabla. Nikoli ne uporabljajte.kabla za prenasanje, vlecenje ali.odklop elektricnega orodja.
Kabel hranite na varni razdalji od vrocine, olja, ostrih robov inivseh gibljivih‘delov. Poskodevane ali zapletene vrvice
povecajo nevarnost elektri¢cnega udara.

e) Ce elektri¢no orodje uporabljate na prostem, uporabite podalj§ek z ustreznimi specifikacijami.za uporabo na prostem.
Uporaba podaljska, ki je primeren za uporabo na prostem, zmanjsa tveganje elektricnega udara:

f) Ce elektri¢nega orodja ni mogoce uporabljati na vlaznem mestu, uporabite-napajanje, zaséiteno z napravo na preostali tok
(RCD). Uporaba RCD zmanjsa tveganje elektricnega udara.

Osebna varnost

a) Pri delu z elektricnim orodjem bodite pozorni, pazite, kaj pocnete, in uporabljajte zdravo pamet. Ne uporabljajte
elektricnega orodja, Ce ste utrujeni ali pod vplivom alkohola, drog ali zdravil. Trenutek nepozornosti med upravljanjem
elektricnega orodja lahko povzroci hude telesne poskodbe.

b) Uporabljajte osebno zascitno opremo. Vedno nosite zascito za oci. Zas¢itna oprema, kot so maska proti prahu ali zascita
sluha, nedrseci varnostni Cevlji ali zascitne Celade, ki se uporabljajo v ustreznih pogojih, bo zmanjsala sStevilo osebnih poskodb.
c) Preprecite nenameren zagon. Pred prikljucitvijo na vir napajanja in/ali akumulatorski sklop, dvigovanjem ali prenasanjem
elektricnega orodja se prepricajte, da je stikalo za napajanje v polozaju izklopljeno. Prenasanje elektricnega orodja s prstom
na stikalu za napajanje ali vklop elektricnega orodja, ki ima stikalo v vklopljenem poloZaju, spodbuja nesrece.

d) Pred vklopom elektri¢nega orodja odstranite nastavitvene kljuce ali kljuce. Orodje, ki ostane pritrjeno na vrteci se del
elektricnega orodja, lahko povzroci telesne poskodbe.

e) Ne pretiravajte. Ves Cas ohranjajte ravnoteZje in pravilen korak. Tako boste lazje obvladovali elektricno orodje v
nepricakovanih situacijah.

f) Ustrezno se oblecite. Ne nosite ohlapnih oblacil ali nakita. Lasje, oblacila in rokavice naj ne bodo v blizini gibljivih delov.
Ohlapna oblacila, nakit in/ali dolgi lasje se lahko ujamejo v gibljive dele.

Uporaba in nega elektricnega orodja
a) Elektricnega orodja ne uporabljajte na silo. Za vsako uporabo uporabite ustrezno elektricno orodje. Pravilno elektri¢cno
orodje bo vedno opravi delo bolje in varneje, ¢e se uporablja s hitrostjo, za katero je bil zasnovan.
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b) Elektricnega orodja ne uporabljajte, Ce stikalo ne aktivira ali deaktivira. Vsako elektricno orodje, ki ga ni mogoce
upravljati s stikalom, je zelo nevarno in ga je treba popraviti.

c) Pred menjavo pribora, nastavitvami ali shranjevanjem elektri¢nega orodja izkljucite glavni vti¢ iz vira napajanja in/ali
akumulatorsko baterijo iz elektri¢cnega orodja. Taksni preventivni varnostni ukrepi bodo zmanjsali nevarnost nenamernega
zagona elektricnega orodja.

d) Elektri¢no orodje v mirovanju shranjujte izven dosega otrok in ne dovolite, da bi ga uporabljale in upravljale osebe,
ki niso seznanjene z elektri¢nim orodjem ali temi navodili.

Elektri¢na orodja so v rokah neusposobljenih uporabnikov zelo nevarna.

e) Vzdrzevanje elektri¢nih orodij. Preverite, ali so gibljivi deli napac¢no poravnani ali vezani, ali se deli lomijo, ali prihaja
do puscanja in drugih tezav, ki bi lahko vplivale na delovanje elektri¢nega orodja. Ce je elektri¢no orodje poskodovano,
ga pred uporabo popravite. Veliko nesrec in poskodb je posledica slabo vzdrzevanega elektricnega orodja.

f) Vsa rezalna orodja naj bodo ostra in Cista. Ustrezno vzdrZevana rezalna orodja z ostrimi rezalnimi robovi se redkeje
zataknejo ter so natanc¢nejsa in lazje obvladljiva.

g) Elektri¢no orodje, dodatno opremo, nastavke itd. vedno uporabljajte v skladu z navodili iz tega prirocnika, ob
upostevanju delovnih pogojev in dela, ki ga je treba opraviti.

Uporaba elektricnega orodja za namene, ki niso predvideni, lahko povzroci nevarne razmere.

Storitev
a) Elektric¢no orodje naj servisira usposaobljen serviser, ki uporablja samo enake nadomestne dele. Tako boste zagotovili
varnost elektri¢nega orodja.

Varnost strojev

Pri uporabi udarnih vrtalnikov ali drugih pedobhnih elektricnih orodij vedno uporabljajte zascito sluha. Vpliv hrupa lahko
povzrodi izgubo sluha.

Vedno uporabljajte pomozni rocaj, ki je prilozenelektriénemu oredju/stroju. lzguba nadzora lahko povzroci telesne poskodbe.
Z ustreznimi detektorji ugotovite, ali so na delovnem obmaogju skriti'/komunalni vodi, ali pa za pomoc poklicite lokalno
komunalno podjetje. Stik z elektri¢nimi vodi lahko povzroci peZar in/alitelektricni udar. Poskodovanje plinske cevi lahko
povzroci eksplozijo. Vdor v vodovodno cev lahko povzroéimaterialneskodo ali.celo elektri¢ni udar.

Ce se bit elektri¢énega orodja zatakne, ga takoj izklopite. Bodite’pripravljeni na,velik reakcijski navor, ki lahko povzrodi povratni
udarec.

Orodni nastavek se zatakne, ko:

a) je elektri¢no orodje preobremenjeno ali

b) se zatakne v obdelovanec.

Pri delu, pri katerem bi se lahko rezalno orodje dotaknilo skritih:kablov ali'lastnega napajalnega‘kabla, drzite elektricno orodje
le za izolirane oprijemalne povrsine. Ob stiku z Zico pod napetostjerbodo pod hapetostjo tudi vsi izpostavljeni kovinski deli
elektricnega orodja, kar bo povzrocilo Sok za upravljavca.

Pri delu z elektricnim orodjem ga vedno trdno drzite z obema rokama in‘si'zagotovite varen polozaj. Z obema rokama je
nadzor nad elektricnim orodjem ucinkovitejsi.

Pritrdite obdelovanec. Obdelovanec, ki je vpet z drZzalom ali vpenjalnimi napravami,.je trdneje pritrjen kot z roko.

Delovno mesto naj bo Cisto. MeSanice materialov so zelo nevarne. Prah iz lahkih zlitin se lahko zaZge ali vige.

Preverite, ali so orodje in morebitni deli ali dodatki poskodovani med prevozom.

Pred zaCetkom uporabe si vzemite ¢as za temeljito branje in razumevanje tega priroc¢nika.

Predvidena uporaba

Stroj je namenjen vrtanju v les, kovino in plastiko.

Stroji z elektronskim krmiljenjem in desno-levo rotacijo so primerni tudi za vijacenje in rezanje navojev.
Stroji z udarno funkcijo so primerni za vrtanje v opeko, beton in kamen.

* Proizvajalec si pridrzuje pravico do manjsih sprememb zasnove in tehni¢nih specifikacij izdelka brez predhodnega obvestila, razen ce te spremembe
bistveno vplivajo na delovanje in varnost izdelkov. Deli, opisani/prikazani na straneh priro¢nika, ki ga drZite v rokah, se lahko nanasajo tudi na druge
modele proizvajalceve linije izdelkov s podobnimi lastnostmi in morda niso vkljuceni v izdelek, ki ste ga pravkar pridobili.

* Da bi zagotovili varnost in zanesljivost izdelka ter veljavnost garancije, smejo vsa popravila, preglede, popravila ali zamenjave, vklju¢no z vzdrzevanjem in
posebnimi nastavitvami, opravljati le tehniki pooblas¢enega servisnega oddelka proizvajalca.

* |zdelek vedno uporabljajte s prilozeno opremo. Uporaba izdelka z opremo, ki ni priloZzena, lahko povzro¢i motnje v delovanju ali celo hude telesne
poskodbe ali smrt. Proizvajalec in uvoznik nista odgovorna za poskodbe in skodo, ki so posledica uporabe neustrezne opreme.
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Funkcionalni opis in specifikacije

Naslednje ostevilcenje se nanasa na sliko stroja na strani 2.

Vpenjalnik brez kljuca*

Stikalo za vklop/izklop

@ niso vkljuceni v standardno dobavo.

* Dodatki, ki so prikazani ali opisani,

Predizbira hitrosti Palec*

Gumb za zaklepanje

Stikalo smeri vrtenja

Stikalo za izbiro funkcije udarnega vrtanja / vrtanja*

Pomozni rocaj*

Globinski omejevalnik*

OO |IN|[o(BN|H|[WIN |

Stikalo za izbiro prestave*

10 | Vpenjalnik s klju¢em*

11 | Vpenjalne glava kljuc*

Tehnicni podatki

Model BID4500 BID6500 BID9200 BID1300
Nazivna napetost 230V /120V 230V 230V. 230V
Nazivna frekvenca 50 Hz / 60 Hz 50 Hz 50 Hz 50 Hz
Vhodna mo¢ 400w 650w 920w 1200w

Brez obremenitve
hitrost

0-4200 vrt/min

0-2850 vrt/min

0-3000 vrt/min

0=1200.vrt/min
0-3000 vrt/min

Vrsta vpenjala

Brez kljuca
10 mm

Brez kljuca
13 mm

Brez kljuca
13 mm

Brez kljuca 13 mm

Elektricna varnost
Elektri¢ni motor je zasnovan le za doloceno napetost. Vedno preverite, ali-napajanje ustréza napetosti, zapisani na tipski
ploscici.

Navodila za montazZo - glavne nastavitve

@ Pred uporabo orodja preberite vsa navodila.

Pomozni rocaj (ni na voljo pri vseh modelih)

Stroj upravljajte samo s pomoznim rocajem.

Pomozni rocaj lahko nastavite v poljuben polozZaj za varen in udoben delovni polozaj.

Rocaj (ali objemko) zavrtite v nasprotni smeri urinega kazalca, da ga nastavite in nastavite v Zeleni polozaj.
Nato zategnite rocaj (ali objemko) v smeri urinega kazalca ali pritisnite ustrezen gumb in ga po koncani
nastavitvi sprostite.

Prilagajanje globine vrtanja (ni na voljo pri vseh modelih)

Zahtevano globino vrtanja lahko nastavite z globinskim omejevalnikom.
Zavrtite rocaj v nasprotni smeri urinega kazalca (ali pritisnite gumb), da ga
sprostite in vstavite globinski omejevalnik v pomozni rocaj. Globinski
omejevalnik izvlecite, dokler razdalja med konico svedra in konico
globinskega omejevalnika ne ustreza Zeleni globini vrtanja.
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Zategnite rocaj, da se globinski omejevalnik zaskoci v izbranem polozaju
(ali sprostite gumb).

Vrtalno drzalo s klju¢em (ni na voljo pri vseh modelih) ; < >
Odprite vpenjalno drzalo vrtalnika s klju¢em tako, da ga zavrtite v ;

nasprotni smeri urinega kazalca, dokler ni mogoce vstaviti orodja. Vstavite
orodje. Vstavite klju¢ vpenjalne glave v ustrezne odprtine vpenjalne glave
vrtalnika s klju¢em in enakomerno zategnite vpenjalno glavo.

Zamenjava drzala vrtalnika

e Pri strojih brez blokade vretena z elektriénim orodjem ravnajte previdno.
Pred montazo ali demontazo orodje vedno izkljucite iz elektricnega
omrezja. Drzalo je treba zamenjati v pooblas¢enem servisnem centru.

Stikalo za vrtanje brez kljuca

ﬁ Z vrtenjem proti smeri urinega kazalca sprostite vpenjalno drzalo, dokler ni

mogoce vstaviti orodja. Na koncu zategnite vpenjalno drzalo v smeri urinega
kazalca do tocke, ko se orodje varno drzi.

Previdnostni ukrepi za odsesavanje prahu/¢ipov

Prah iz materialov, kot so premazi, ki vsebujejo svinecsnekatere vrste lesa, minerali in nekatere vrste kovin, je lahko skodljiv
za zdravje. Dotikanje ali vdihavanje prahu lahko povzroci‘alergijske reakcije in/ali okuzbe dihal uporabnika ali mimoidocih.
Nekateri prahi, kot sta hrastov ali bukov prah, veljajo za rakotvorne, zlasti v povezavi z dodatki za obdelavo lesa (kromat,
konzervans za les). Materiale, ki vsebujejo azbest, lahko ebdelujejo-de’strokovnjaki.

Zagotovite dobro prezracevanje delovnega mesta.

Priporocljivo je nositi ustrezen respirator s filtrom.

Upostevajte ustrezne predpise v svoji drzavi za obdelovane materiale.

e Preprecite kopicenje prahu na delovnem mestu. Bodite previdni in‘imejte vedno v mislih;.da se prah zlahka vname.

Navodila za uporabo

Vedno upostevajte varnostna navodila in vse veljavne predpises

Upostevajte in se prepricajte o pravilni omrezni napetosti!

Napetost vira napajanja se mora ujemati z napetostjo, ki je navedena na tipski-ploscici stroja/elektricnega orodja.

Izbira smeri vrtenja

Stikalo za smer vrtenja se uporablja za spreminjanje smeri vrtenja elektricnega orodja.
Prepricajte se, da stikala za smer vrtenja ne uporabljate, Ce je stikalo za vklop/izklop aktivirano.
Desno vrtenje: Za vrtanje in vijaCenje.

Levo vrtenje: Za odvijanje in privijanje vijakov in matic.

Preklapljanje med ON in OFF

« Ce Felite zagnati elektri¢no orodje, pritisnite stikalo za vklop/izklop in ga drZite pritisnjeno.

Ce Zelite pritisnjeno stikalo za vklop/izklop zakleniti, pritisnite gumb za zaklepanje.

e Za izklop stroja sprostite stikalo za vklop/izklop ali, ¢e je zaklenjeno z gumbom lock-on, hitro pritisnite stikalo za
vklop/izklop in ga nato sprostite.

Udarno vrtanje (ni na voljo pri vseh modelih)
Nastavite izbirno stikalo v poloZaj za udarno vrtanje (simbol kladiva).

Prilagajanje hitrosti/frekvence udarcev

Hitrost udarca/obseznost udarca je mogoce prilagoditi glede na to, kako mo¢no je pritisnjeno stikalo za vklop/izklop.
Z rahlim pritiskom na stikalo za vklop/izklop se doseZe nizka hitrost udarca. Ce na stikalo pritisnete e bolj, se
hitrost/obremenitev poveca.
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Predizbira hitrosti/obratovalne frekvence (ni na voljo pri vseh modelih)

S kolescem za palec lahko vnaprej izberete hitrost elektricnega orodja.

Zahtevano hitrost/frekvenco udarcev lahko vnaprej izberete tudi med delovanjem.
Zahtevana hitrost/frekvenca udarcev je odvisna od materiala in delovnih pogojev ter jo je
mogoce dolociti le s prakticnim preskusanjem.

Izbira prestave (ni na voljo pri vseh modelih)

Z izbirnikom prestav lahko izbirate med dvema prestavama.

Oprema I: Za delo z orodji z velikim premerom vrtanja ali za vijacenje.

Zobnik Il: obmocje visoke hitrosti; za delo z orodji z majhnim premerom vrtanja. Izbirnik prestav vedno obracajte v smeri
puscice. Ce prestave ni mogoce v celoti vkljuéiti, z rahlim obra¢anjem vpenjalne glave vrtalnika zavrtite pogonsko vreteno s
svedrom.

Vzdrievanje
Vase elektri¢no orodje Bormann je zasnovano tako, da lahko dolgo ¢asa deluje z minimalnim vzdrzevanjem.

Mazanje
Elektriéno orodje ne potrebuje dodatnega mazanja.

Cis¢enje
Prezracevalne reze naj bodo Ciste in proste, ohisje pa redno Cistite z mehko krpo.

Odstranjevanje
Elektri¢no orodje, dodatno opremo in embalazo je treba razvrstiti za okolju prijazno recikliranje.

Samo za drZave EU:

Elektricnega orodja ne odlagajte v gospodinjske‘adpadke!

V skladu z evropsko smernico 2002/96/ES za odpadno elektri¢no in elektronsko opremo in njeno implementacijo v
HE nacionalno zakonodajo je treba elektri¢na orodja, kisniso veé uporabhna, zbirati lo¢eno in jih odstraniti na okolju

prijazen nacin.
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Pictograme - Etichete de avertizare

Purtati protectie @ Informatii importante
pentru ochi

echipament

Q Atentie! Purtati protectie pentru urechi
’ echipament
@ Purtati o masci de Pentru a reduce riscul de ranire, va rugam sa cititi
praf urmatoarele instructiuni.

Reguli generale de siguranta

D Izolatie dubl3

©

A AVERTISMENT! Cititi toate instructiunile, nerespectarea tuturor instructiunilor enumerate mai jos poate duce la
socuri electrice, incendii si/sau raniri grave. Termenul "unealtd electricd" din toate avertismentele enumerate mai jos
se refera la unealta electrica cu alimentare de la reteaua electrica (cu fir) sau la unealta electrica cu baterii (fara fir).

ﬂg VA RUGAM SA PASTRATI MANUALUL DE INSTRUCTIUNI INTR-UN LOC SIGUR

Siguranta zonei de lucru

a) Va rugdm sd pdstrati zona de lucru curatdisi hine luminatd. Zonele intunecate sau dezordonate pot favoriza producerea de
accidente.

b) Nu folositi uneltele electrice in atmosfere explozive, cum ar fi in prezenta unor lichide sau vapori inflamabili, gaze sau
praf. Uneltele electrice ar putea crea seantei.care ar putea aprinde gazele sau vaporii.

c) Va rugam sa pastrati copiii si persoanele aflate in preajma la o distanta de siguranta in timpul utilizarii sculei electrice.

Siguranta electrica

a) Va rugam sa va asigurati cd fisele uneltelor electrice sepotrivese,cu priza.

Nu modificati niciodata fisa in niciun fel. Nu utilizati fise adaptoare cuwnelte electrice cu impamantare (cu impamantare).
Folosirea unor fise nemodificate si a unor prize potrivite va reduce risculide electrocutare si alte raniri.

b) Evitati contactul corpului cu materiale sau obiecte legate la paméant sau impamantate, cum ar fi radiatoare, tevi, cuptoare
si frigidere. Exista un risc enorm de soc electric dacd corpul dumneavoastrd este legat la pdmant sau impamantat.

c) Nu expuneti uneltele electrice la ploaie sau in orice alte conditii de.umezeald. Apa‘care patrunde intr-o unealta electrica
ar putea creste riscul de electrocutare.

d) Nu abuzati de cablul de alimentare. Nu utilizati niciodata cablul pentru a transporta,trage sau deconecta scula electrica.
Pastrati cablul la o distanta sigura de caldura, ulei, margini ascutite si orice piese in‘miscare. Cablurile deteriorate sau incurcate
vor creste riscul de electrocutare.

e) Atunci cand folositi o unealta electrica in aer liber, utilizati uni€ablu prelungitor<€are arespecificatiile

corespunzdtoare pentru utilizarea in aer liber. Utilizarea unui cablu prelungitor adecvat pentrusutilizarea in exterior reduce
riscul de electrocutare.

f) In cazul in care nu se poate evita utilizarea unei scule electrice intr-un loc Umed,.utilizati o sursa de alimentare protejat3 de
un dispozitiv de curent rezidual (RCD). Utilizarea unui RCD reduce riscul de electrocutare.

Siguranta personala

a) Ramaneti vigilenti, urmariti ceea ce faceti si folositi bunul simt atunci cand folositi o unealta electrica. Nu utilizati o unealta
electricd n timp ce va simtiti obosit sau sub influenta alcoolului, a drogurilor sau a medicamentelor. Un moment de neatentie
in timpul utilizarii unei scule electrice poate avea ca rezultat vatamari corporale grave.

b) Va rugam sa folositi echipament de protectie personald. Purtati intotdeauna protectie pentru ochi. Echipamentul de
protectie, cum ar fi masca de praf sau protectia auditiva, pantofii de siguranta antiderapanti sau castile de protectie, utilizate
in conditii adecvate, vor reduce numarul de vatamari corporale.

c) Preveniti pornirea neintentionata. Asigurati-va ca intrerupatorul de alimentare este in pozitia oprit Thainte de a conecta

la sursa de alimentare si/sau la pachetul de baterii, de a ridica sau de a transporta scula electrica. Transportarea sculelor
electrice cu degetul pe intrerupdtorul de alimentare sau punerea sub tensiune a sculelor electrice care au intrerupatorul in
pozitia pornit invita la accidente.

d) Indepértati orice chei sau chei de reglare inainte de a porni scula electric3. O unealt3 I3sat3 atasatd la o parte rotativa

a sculei electrice poate provoca vatamari corporale.

e) Nu exagerati. Pastrati in permanenta echilibrul si o pozitie corecta. Acest lucru ajuta la un control mai bun al sculei
electrice n situatii neasteptate.

f) imbracati-va corespunzitor. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Tineti-vd p&rul, hainele si manusile departe de orice

piese in miscare. Hainele largi, bijuteriile si/sau parul lung pot fi prinse in piesele in miscare.

Utilizarea si ingrijirea uneltelor electrice
a) Va rugam sa nu fortati scula electrica. Folositi scula electrica potrivita pentru fiecare aplicatie. Unealta electrica corecta va fi

intotdeauna fsi face treaba mai bine si mai sigur atunci cand este utilizat in ritmul pentru care a fost proiectat.
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b) Nu utilizati scula electrica daca intrerupatorul nu o activeaza sau dezactiveaza. Orice unealta electrica care nu poate fi
controlata cu ajutorul comutatorului este extrem de periculoasa si trebuie reparata.

c) Deconectati stecherul principal de la sursa de alimentare si/sau acumulatorul de la scula electrica Tnainte de a schimba
accesoriile, de a face orice reglaje sau de a depozita sculele electrice. Astfel de masuri preventive de siguranta vor reduce
riscul de pornire accidentald a sculei electrice.

d) Depozitati uneltele electrice nefolosite la indemana copiilor si nu permiteti persoanelor care nu sunt familiarizate

cu scula electrica sau cu aceste instructiuni sa utilizeze si sa opereze scula electrica.

Uneltele electrice sunt extrem de periculoase in mainile unor utilizatori neinstruiti.

e) Intretinerea sculelor electrice. Verificati daca piesele in miscare nu sunt nealiniate sau blocate, dacd piesele sunt rupte,
daca exista scurgeri si orice alta conditie care poate afecta functionarea sculei electrice. Daca este deteriorata, va
rugam sa faceti reparatia sculei electrice inainte de utilizare. Multe accidente si raniri sunt cauzate de uneltele electrice
intretinute necorespunzator.

f) Pastrati toate uneltele de taiere ascutite si curate. Uneltele de taiere intretinute corespunzator, cu muchii de taiere
ascutite, sunt mai putin susceptibile de a se bloca si sunt mai precise si mai usor de controlat.

g) Utilizati Intotdeauna scula electrica, accesoriile si bitii de scule etc. in conformitate cu instructiunile din acest manual
de instructiuni, tinand cont de conditiile de lucru si de lucrarile care urmeaza sa fie efectuate.

Utilizarea sculei electrice pentru alte aplicatii decat cele prevazute ar putea duce la o situatie periculoasa.

Serviciul
a) Trimiteti scula electricd la un tehnician.de reparatii calificat, folosind numai piese de schimb identice. Acest lucru va
asigura mentinerea sigurantei sculei electrice.

Avertismente de siguranta specifice masinii

Purtati intotdeauna protectie pentru auz atunci candfolositi masini de gaurit cu percutie sau orice alte unelte electrice
similare. Influenta zgomotului poate duce la pierderea.auzului.

Folositi intotdeauna manerul auxiliar furnizat impreuna cu.scula electricd/masina. Pierderea controlului poate provoca
vatamari corporale.

Utilizati detectoare adecvate pentru a determina daca Th.zona de lucru,sunt ascunse linii de utilitati sau apelati la compania
locala de utilitati pentru asistenta. Contactul cu liniile electrice jpoate duce la‘incendiu si/sau socuri electrice. Deteriorarea
unei conducte de gaz poate duce la explozie. Patrunderea unei conducte de apa ar\putea provoca daune materiale sau chiar
un soc electric.

Asigurati-va ca opriti imediat scula electrica atunci cand se blocheaza burghiul sculei‘electrice. Pregatiti-va pentru un cuplu de
reactie ridicat care poate provoca recul.

Burghiul sculei se blocheaza atunci cand:

a) scula electrica este supusa unei suprasarcini sau

b) se blocheaza in piesa de prelucrat.

Tineti scula electrica numai de suprafetele de prindere izolate atunci cand-efectuati.o operatiune in care scula de tdiere ar
putea intra in contact cu cabluri ascunse sau cu propriul cablu de alimentare:Contactul cuun fir "sub tensiune" va face ca si
orice parte metalicd expusa a sculei electrice sa fie "sub tensiune" si sa produca un soc pentru operator.

Atunci cand lucrati cu scula electrica, tineti-o intotdeauna ferm cu ambele maini'si.:asigurati-va o pozitie sigura. Unealta
electrica este controlata mai eficient cu ambele maini.

Fixati piesa de lucru. O piesa de prelucrat fixatd cu o menghina sau cu dispozitive de fixare este tinuta mai bine decéat cu
mana. Pastrati-va locul de munca curat. Amestecurile de materiale sunt extrem de periculoase. Praful din aliajele usoare
poate arde sau se poate aprinde.

Verificati daca unealta si orice piese sau accesorii au fost deteriorate in timpul transportului.

Acordati-va timp pentru a citi si intelege acest manual inainte de utilizare.

Utilizare preconizata

Masina este destinata forarii suprafetelor din lemn, metal si plastic.

Masinile cu control electronic si rotatie dreapta/stdnga sunt, de asemenea, potrivite pentru insurubare si filetare.
Masinile cu functie de impact sunt potrivite pentru gaurirea in caramizi, beton si piatra.

* Producdtorul isi rezerva dreptul de a aduce modificari minore la designul si specificatiile tehnice ale produsului fard notificare prealabild, cu exceptia cazului in care aceste modificari afecteaza in mod
semnificativ performanta si siguranta produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe care il tineti in maini pot viza si alte modele din linia de produse ale producatorului cu caracteristici
similare si pot sa nu fie incluse in produsul pe care tocmai |-ati achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate lucrarile de reparatii, inspectii, reparatii sau inlocuiri, inclusiv intretinerea si reglajele speciale, trebuie efectuate
numai de catre tehnicieni ai departamentului de service autorizat al producatorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Functionarea produsului cu echipamente care nu sunt furnizate poate cauza defectiuni sau chiar vatamari grave sau chiar moartea. Producatorul
si importatorul nu sunt rdspunzatori pentru vatamarile si daunele rezultate din utilizarea unui echipament neconform.
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Descriere functionala si specificatii

pagina 2.

Urmdtoarea numerotare se refera la ilustratia aparatului indicata la

Mandrina fara cheie*

Comutator pornit/oprit

@ nu sunt incluse in livrarea standard.

* Accesoriile ilustrate sau descrise

Viteza preselectia vitezei rotita degetului mare*

Buton de blocare

Comutator de directie de rotatie

Comutator de selectare a functiei de gaurire cu impact / gaurire*

Maner auxiliar*

Oprire de adancime*

OO |IN|[o(BN|H|[WIN |

Comutator de selectare a vitezei*

10 [ Mandrina cu cheie*

11 | Cheia mandrina*

Date tehnice
Model BID4500 BID6500 BID9200 BID1300
Tensiune nominala 230V / 120V 230V 230V. 230V
Frecventa 50Hz / 60Hz 50Hz 50Hz 50Hz
nominala
Putere de intrare 400w 650w 920w, 1200w
Fara sarcina viteza 0-4200rpm 0-2850rpm 0-3000rpm 0-1200rpm / 0-3000rpm
Tip mandrina Fard cheie 10mm Fard cheie Fard cheie Fard cheie 13mm

13mm 13mm

Siguranta electrica
Motorul electric a fost proiectat numai pentru o anumita tensiune.Verificati.intotdeauna daca alimentarea cu energie
electrica corespunde tensiunii inscrise pe placuta de identificares

Instructiuni de asamblare - Reglaje principale

@Tnainte de a utiliza instrumentul, va rugam sa cititi toate instructiunile:

Maner auxiliar (nu este disponibil la toate modelele)

Actionati-va masina numai cu manerul auxiliar.

Manerul auxiliar poate fi setat in orice pozitie pentru o pozitie de lucru sigura si confortabila.

Rotiti manerul (sau clema) in sens invers acelor de ceasornic pentru a regla si a o seta in pozitia necesara. Apoi
strangeti manerul rotindu-I (sau clema) in sensul acelor de ceasornic sau apasati butonul corespunzator si eliberati-

| dupa ce ati terminat reglajul.

Reglarea adancimii de gaurire (nu este disponibila la toate modelele)

Adancimea de gdurire necesara poate fi setata cu ajutorul opritorului de adancime.
Rotiti manerul in sens invers acelor de ceasornic (sau apasati butonul)
pentru a-l desuruba si introduceti opritorul de adancime in manerul
auxiliar. Scoateti opritorul de adancime pana cand distanta dintre varful
burghiului si varful opritorului de adancime corespunde cu adancimea de

gaurire dorita.
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Strangeti manerul pentru a bloca opritorul de adancime in pozitia
preselectata (sau eliberati butonul).

Mandrina de gaurit tip cheie (nu este disponibila la toate modelele)
Deschideti mandrina de gaurit cu cheie prin rotirea acesteia in sens invers
acelor de ceasornic pana cand se poate introduce scula. Introduceti scula.
Introduceti cheia de mandrind in gaurile corespunzdtoare ale mandrinei de
gaurit cu cheie si strangeti mandrina uniform.

Tnlocuirea mandrinei burghiului

e Pentru masinile fara blocare a axului, va rugam sa manevrati cu grija scula
electrica. Thainte de asamblare sau dezasamblare, scoateti intotdeauna
scula din priza. Mandrina trebuie Tnlocuita prin intermediul unui centru de
service autorizat.

Mandrina de gaurit fara cheie

Desurubati mandrina prin rotirea acesteia in sens invers acelor de ceasornic
pana cand se poate introduce scula. in cele din urm3, strangeti mandrina in
sensul acelor de ceasornic pana la punctul in care scula este tinutd bine.

ﬁ

Precautii de extragere a prafului/cipurilor

Pulberile provenite din materiale precum acoperiri‘care contin plumb, unele tipuri de lemn, minerale si unele tipuri de
metale pot fi ddunadtoare pentru sanatate. Atingerea sau inhalarea pulberilor poate provoca reactii alergice si/sau poate

duce la infectii respiratorii ale utilizatorului sau ale persoanelor aflate’in preajma.

Anumite pulberi, cum ar fi praful de stejar sau de fag, sunt coensiderate cancerigene, in special in legatura cu aditivii de tratare
a lemnului (cromat, conservant pentru lemn). Materialele care'contin azbest potfi lucrate numai de catre specialisti.
Asigurati o buna ventilatie a locului de munca.

Se recomanda purtarea unui aparat de respiratie cu filtru coréspunzator-.

Respectati reglementarile relevante din tara dumneavoastrapentru materialele care.urmeaza sa fie prelucrate.

e Preveniti acumularea de praf la locul de munca. Fiti atenti si retineti intotdeauna capraful'se poate aprinde cu usurinta.

Instructiuni de utilizare

Respectati intotdeauna instructiunile de siguranta si toate reglementarile aplicabile.

Respectati si asigurati-va de tensiunea de retea corecta!

Tensiunea sursei de alimentare trebuie sa fie in concordanta cu tensiunea specificatd pe placuta de identificare a
masinii/unealtd electrica.

Selectarea directiei de rotatie

Comutatorul de directie de rotatie este utilizat pentru a inversa directia de rotatie a sculei electrice. Asigurati-va ca nu
utilizati comutatorul de directie de rotatie cu comutatorul de pornire/oprire actionat.

Rotatie dreapta: Pentru gdurirea si infigerea suruburilor.

Rotatie stanga: Pentru slabirea si desurubarea suruburilor si piulitelor.

Comutarea ON si OFF

e Pentru a porni scula electrica, apasati comutatorul de pornire/oprire si mentineti-l apasat.

Pentru a bloca comutatorul pornit/oprit apasat, apasati butonul de blocare.

e Pentru a opri aparatul, eliberati intrerupatorul Pornit/Oprit sau, atunci cand este blocat cu butonul lock-on, apasati rapid
intrerup&torul Pornit/Oprit si apoi eliberati-I.

Perforare cu impact (nu este disponibil la toate modelele)
Setati comutatorul selector Tn pozitia de gaurire cu impact (simbolul ciocanului).

Reglarea frecventei de vitezd/impact

Viteza / rata de impact poate fi reglata in mod variabil, in functie de cat de mult este apdsat comutatorul On/Off.
O presiune usoara pe comutatorul pornit/oprit va da o viteza/raza de impact redusa. O presiune mai mare asupra
comutatorului va creste viteza/rata de impact.

37 WWW.NIKOLAOUTOOLS.GR BORMANN

FKRO


http://www.nikolaoutools.gr/

Preselectarea vitezei/frecventei de lovire (nu este disponibild la toate modelele)

Rotita poate fi utilizata pentru a preselecta viteza sculei electrice.

Viteza necesara/frecventa de impact poate fi preselectatd chiar si in timpul functionarii.
Viteza necesara/frecventa de impact depinde de material si de conditiile de lucru si poate
fi determinatd numai prin teste practice.

Selectarea treptelor de viteza (nu este disponibila la toate modelele)

Folositi selectorul de viteze pentru a alege intre doua viteze.

Angrenaj I: Gama de turatii reduse; pentru lucrul cu scule cu diametru mare de gdurire sau pentru insurubarea suruburilor.
Angrenaj ll: Gama de vitezd mare; pentru lucrul cu scule cu diametru de gdurire mic. Intotdeauna rotiti selectorul de viteze in
directia sagetii. Daca angrenajul nu poate fi angrenat complet, rotiti axul de actionare cu burghiul prin rotirea usoara a
mandrinei de gaurire.

intretinere
Unealta dumneavoastra electrica Bormann a fost proiectata pentru a functiona pe o perioada lunga de timp cu un minim de
intretinere.

Lubrifiere
Unealta dvs. electrica nu necesita lubrifiere suplimentara.

Curatare
Pastrati fantele de ventilatie curate si libere si curatati periedic carcasa cu o carpa moale.

Eliminare
Uneltele electrice, accesoriile si ambalajul trebuie sortate pentru a fi reciclate in mod ecologic.

Numai pentru tarile UE:

Nu aruncati sculele electrice la gunoiul menajer!

n conformitate cu Directiva europeana 2002/96/CE,privind deseurile,deiechipamente electrice si electronice si cu
B transpunerea acesteia in legislatia nationald, uneltele ‘eléctrice care nu'mai‘sunt utilizabile trebuie colectate

separat si eliminate ntr-un mod corect din punct.de vedere ecologic.
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EFTYHZH - WARRANTY - GARANTIE [EL - EN - FR]

EL
Ta nAekTpLkd epyadeio £XOUV KATAOKEVAOTEL LE CUOTNPA TIPOTUTIO TTOU €XEL BETEL N ETALPELA KOL CUVASOUV E T EVPWTTAIKA TIPOTUTIOL TTOLOTNTAG. Mo To NAEKTPLIKA epyadeia TnG eTaL-
pelog pog mopéxetal mepiodog eyyunong 24 UNVWV yLo EPACLTEXVLKY XPAOoN, 12 HNVWV yla emoyyeAROTIKA Xprion Kat 12 pnvwv yla TG Watopleg Kot Toug GpopTloté. H Loxug tng
gyyunong &eKVA o TNV NUEPOUNVIA AYOPAS TOU TPOIOVTOG. ATIOSELIKTIKO TOU SIKOLWHATOG TNG €YyUNONG QIOTEAEL TO TTOPAOCTATIKO Ayopdg Tou epyoleiou (amodelgn Alavikng 1
TILOAOYLO). Z€ KOULA TtepUTTwon N eTtatpeia 6ev KOAUTITEL TN OXETLKY Samdvn avtaAAaKTIKWVY KoL epyaciog edv katl epocov & cuvodeletal ard avtiypado Tou mapaoTaTikol ayopdas.
J€ TEPLMTWON TIOU N EMLOKEUN TPETEL VO YIVEL OTO service pag n damdvn petadopds (amd kat npog) Bapuvel €€ ohokArjpou tov amootoléa. Ta epyaleia amootéAhovtal yla thv
ETILOKEUN TOUG OTNV eTalpeia 1} o€ €§0UCL0E0-TNEVO CUVEPYELD e TOV EVEESELYUEVO TPOTIO KOl LECO HETAPOPAC.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EITYHZHZ:

1)AvtaAhaktikd tou $Beipovtat puctohoyikd amd tn xprion Toug (kapBouvakia, KaAwSLo, SLaKOTTeS, GOPTLOTES,TOOK K.A.TT).
2) Epyaleia tou €xouv unootel npieg amnd t pUn cUPUOPPWON HE TG 08NYLEG TOU KATAOKEUAOTH.

3) Epyaleia pe eAAuth cuvtripnon.

4) Xprion pn evedelypévwv Amavtikwy 1 e§aptnudtwy.

5) Epyaleia mou €xouv 500el xwpig emBapuvon.

6) BAABn mou odeiletat og nAektpikr) cUVEeon oe Tdon SLadopPETIKY) Ao TNV avaypadOUeEVn OTNV TIVOKISA CUCKEUNG.
7) 20veon o€ un YELWHUEVO PELUATOSOTN.

8) MetaBoAn tng Tdong Tou PEVUATOC,.

9) BAABn mou mpokUTtteL and t xprion oApupoU vepou (m.X TAUOTIKA, aVTALEG).

10) BAGBN 1y kakn Aettoupyio ou €xeL tpokUWEL artd TANUUEAT kabaplopod tou epyaleiou.

11) Enadn tou epyaleiov pe xnpka , i BAaBn and vypaoia, StaBpwaon.

12) Epyaleia mou €xouv UTIOOTEL TPOTIOTOLAOELG — AAAQYEG I} £XOUV avoLXTel amd pn e§ouclodotnpuévo ouvepyeio.

13) Epyaleia mou XpnoLUOTOLOUVTAL YL EVOLKLACH.

H eyyUnon KoAUTITEL AITOKAELOTIKA T SWPEAV AVTIKATACTACH TOU €§0PTHLOTOG TTOU €XEL KATAOKEUOOTIKO EAATTWHA ) aoToxio UAKOU. Ie mepintwon éMewdng avtaAAaktikol n etatpio
Slatnpel to Sikaiwpa avtikatdotoong tou epyaleiou pe dAAo avtioToyo povtého. Metd tn Sitekmepaiwon eyyunong 8ev emLnKUVETAL OUTE QVAVEWVETAL O XPOVOG €yyUNCNG TOU £pya-
Aelou. Ta avtaAaKTIKa 1) Ta epyaheia Ta omoio avTikaBioTavIot TAPAUEVOUY OTNV KATOXI TNG TaLpeiag Hag. ‘AANEG QAT OELS, EKTOG QIO QUTEG TTOU avadpEPoVTaL O QUTO TO EVIUTIO
gyyunong emtokeung n BAapwv nAektpkwv epyoleiwv, devaoxUouv.fia tnv eyyunon autr LoxUeL To eAAnvikd Aikato.

EN
The power tools have been manufactured according to strict standards, set by ouricompany, which are aligned with the respective European quality standards. The power tools of our
company are provided with a warranty period of 24 monthsifor non-professional use, 12 months for professional use and 12 months for batteries and chargers. The warranty is valid
from the date of purchase of the product. Proof of the warranty.right is the purchase document of the tool (retail receipt or invoice). Under no circumstances shall the company cover
the relevant cost of spare parts and respecti ve required working hours unless a.copy of the purchase document is presented. In case the repair has to be done by our service
department the cost of transpor-tati on (to and from) is enti rely borne by the sender.(client). The tools must be sent for repair to the company or to an authorized workshop in the
appropriate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes; cables, switches, chargers, chokes etc.).

2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manufacturet.

3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the tool with another corresponding model. After all warranty procedures have been concluded, the wafranty period of the tool shall not be extended or
renewed. The spare parts or tools that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those mentioned in this warranty form, regarding power tools
repair or damage thereof, do not apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

FR
Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société et se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les outils électriques de
notre société sont bénéficiés d’une garanti e de 24 mois pour une utilisation non professionnelle, 12 mois pour une utilisation professionnelle et de 12 mois pour les batteries et les
chargeurs. La garanti e est valable a partir de la date d’achat du produit. La preuve du droit a la garanti e est le document d’achat de I'outil (ticket de caisse ou facture). En aucun cas,
I’entreprise ne couvrira le co(t des piéces de rechange et des heures de travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la réparati on doit étre eff ectuée
par notre service aprés-vente, les frais de transport (aller-retour) sont entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les outils doivent étre envoyés pour réparation a I'entreprise ou
a un atelier agréé de la maniére et avec le moyen de transport appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s'usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables, interrupteurs, chargeurs, etc.).
2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou a une tension différente de celle indiquée sur la plaque de I'appareil.
7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de l'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).

10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’'une procédure de nettoyage inadéquate de 'appareil.

11) Contact de I'outil avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I’"humidité ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniqguement le remplacement gratuit du composant qui présente un défaut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer I'outil par un autre modele correspondant. Apreés la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de
l'outil ne sera pas prolongée ou renouvelée. Les piéces de rechange ou les outils remplacés restent en possession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans ce
formulaire de garantie, concernant la réparation des outils électriques ou leur endommagement, ne sont pas applicables. La loi grecque et ses réglements s’appliquent a cette garantie.



GARANZIA- GARANCIA -GARANCLUJE [IT - AL - SRB]

IT
Gli elettroutensili sono stati fabbricati secondo gli standard rigorosi, stabiliti dalla nostra azienda, che sono allineati con i rispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili della
nostra azienda sono forniti con un periodo di garanzia di 24 mesi per uso non professionale, 12 mesi per uso professionale e 12 mesi per le batterie e i caricatori. La garanzia & valida
dalla data di acquisto del prodotto. La prova del diritto di garanzia € il documento di acquisto dell’utensile (scontrino o fattura). In nessun caso I'azienda coprira il relati vo costo dei
pezzi di ricambio e delle rispe tti ve ore di lavoro necessarie se non viene presentata una copia del documento di acquisto. Nel caso in cui la riparazione debba essere eff ett uata dal
nostro servizio di assistenza, il costo del trasporto (da e per) & interamente a carico del mitt ente (cliente). Gli utensili devono essere inviati per la riparazione all’azienda o ad un’offi
cina autorizzata nel modo e nel mezzo di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a una pressione diversa da quella indicata sulla targhetta dei dati tecnici.
7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non filtrata.

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inadeguata dell’'utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o sono stati aperti da un’officina non autorizzata.
11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda si
riserva il diritto di sostituire I'utensile con un altro modello corrispondente. Una volta concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’'utensile non potra essere esteso o
rinnovato. | pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti rimangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo modulo di garanzia, riguar-
danti la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamento,non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.

AL

Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardevesstrikte, té vendosura,nga kompania jong, té cilat jané né pérputhje me standardet respekti ve evropiane té cilésisé. Mjetet e
energ-jisé té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie prej 24 muajsh pér pérdorim jo profesional, 12 muaj pér pérdorim profesional dhe 12 muaj pér baterité dhe
karikuesit. Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé produktit. Prova eisé drejtés sé garancisé éshté dokumenti i blerjes sé mjeti t (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé
rrethané ndérmarrja nuk mbulon koston pérkatése té pjeséve té kémbimit'dhe orarin pérkatés té kérkuar té punés, pérveg kur éshté paragitur njé kopje e dokumenti t té blerjes. Né
rast se riparimi duhet té béhet nga departamenti yné i shérbimit kostoja e transportiit (pér dhe nga) éshté térésisht e mbajtur nga dérguesi (klienti ). Mjetet duhet té dérgohen pér
riparim né ndérmarrje ose né njé puishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé qé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furcat, kabllot, ndérruésit; karikuesit, mbytjet etj.).
2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keqg.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguar né pllakén e pajisjes.
7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi qé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit té mjetit.
11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i paautorizuar.

13) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit gé paraget njé defekt prodhues ose déshtim material. Né rast té mungesés sé njé pjese rezervé specifike kompania
rezervon té drejtén pér té zévendésuar mjetin me njé model tjetér pérkatés. Pasi té jené pérfunduar té gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé mjetit nuk do té zgjatet ose
té rinovohet. Pjesét e kémbimit ose mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat, pervegatyre té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me riparimin
ose démtimin e mjeteve té energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garancia.

SRB

Elektri¢ni alati su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila nasa kompanija a koji su uskladeni sa odgovaraju¢ im evropskim standardima kvaliteta. Elektri¢ni alati nase
kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 meseci za profesionalnu upotrebu i 12 meseci za baterije i punjace. Garancija vaZi od dana kupovine
proizvoda. Dokaz za pravo na garanciju je dokument o kupovini elektri¢nog alata (maloprodajni racun ili faktura). Ni pod kojim okolnosti ma kompanija ne¢ e pokriti relevantne
troskove rezervnih delova i potrebno odgovaraju¢ e radno vreme ako se ne predoci kopija dokumenta o kupovini. U slu¢aju da popravku treba da uradi nas servis, troskove transporta
(do i od) u potpunosti snosi posiljalac (klijent). Elektri¢ni alati za popravku se Salju u fi rmu gde su kupljeni ili u ovlas¢ eni servis i to tako da budu prikladno upakovani za transport.

1ZUZECI | OGRANICENJA GARANCIJE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno trose kao posledica koris¢enja (Cetkice, kablovi, prekidaci, punjadi, prigusnice itd).
2) Alati osteceni kao posledica nepostovanja uputstva proizvodaca.

3) Alati su lose odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektri¢nog priklju¢ka na napon koji nije naznacen na plodici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenije ili kvar nastao kao posledica nepravilne procedure ¢is¢enja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili ostec¢enje usled vlage ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlasé¢eno osoblje.

13) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabricku gresku ili materijalne nedostatke. U slu¢aju nedostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene elek-
tricnog alata drugim odgovarajuc¢im modelom. Nakon isteka garantnog roka, garantni rok elektri¢nog alata se ne produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektricni alati koji su zamenjeni
ostaju u posedu nase kompanije. Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elektri¢nog alata ili njegovim oSte¢enjem ne vaze. Na ovu garanciju se
primenjuju grcki zakoni i odgovarajudi propisi.



EN
WARRANTY

This appliance is a quality product. It was designed in compliance with current
technical standards and made carefully using normal, good quality materials.
The warranty period is 24 months for non-professional use and 12 months for
professional use and commences on the date of purchase, which can be verified
by the receipt, invoice or delivery note. During this warranty period all func-
tional errors, which, despite the careful treatment described in our operating
manual, are verifiably due to material flaws, will be rectified by our after-sales
service staff. The warranty takes the form that defective parts will be repaired or
replaced with perfect parts free of charge at our discretion. Replaced parts will
become our property. Repair work or the replacement of individual parts will
not extend the warranty period not will it result in a new warranty period be-
ing commenced for the appliance. No separate warranty period will commence
for spare parts that may be ted. We cannot offer a warranty for damage and
defects on appliances or their parts caused by the use of excessive force, im-
proper treatment and servicing. This also applies for failures to comply with the
operating manual and the installation or spare and accessory parts that are not
included in our range of products. In the event of interference with of modifica-
tions to the appliance by unauthorized persons, the warranty will be rendered
void. Damages that are attributable to improper handling, over loading, or nat-
ural wear and tear are excluded from the guarantee. Damages caused by the
manufacturer or by a material defect will be corrected at no charge by repair
or by providing spare parts. The prerequisite is that the equipment is handed
over assembled, and complete with the proof of sale and guarantee. For a guar-
antee claim, only use the original packaging. That way, weican guarantee quick
and smooth guarantee processing. Please send ussthe appliances post-paid or
request a Freeway sticker. Unfortunately we willbe unable toaccept appliances
that are not postpaid. The warranty does not coverparts that are subject to nat-
ural wear and tear. If you wish to make a warranty claim, report faults,or order
spare parts or accessories, please contact the after-sales center: Subject to
change without prior notice.

DE
GARANTIE

Dieses Gerdt ist ein Qualitatsprodukt. Es wurde gemaR den aktuellen tech-
nischen Standards entworfen und sorgfélti g mit normalen, hochwerti gen
Mate-rialien hergestellt. Die Garanti ezeit betrdgt 24 Monate bei-nicht-
professioneller Nutzung und 12 Monate bei professioneller Nutzung und
beginnt mit dem Kaufdatum, was anhand von Quitt ung, Rechnung oder
Lieferschein Uberpriift werden kann. Wahrend dieser Garanti ezeit werden
alle Funkti onsfehler, die trotz der in unserer Bedienungsanleitung
beschriebenen sorgfilti gen Behan-dlung nachweislich auf Materialfehler
zuruickzufiihren sind, von unseren Kun-dendienstmitarbeitern behoben. Die
Garanti e besteht in der Form, dass defek-te Teile nach unserem Ermessen
kostenlos repariert oder durch einwandfreie Teile ersetzt werden. Ersetzte
Teile werden unser Eigentum. Reparaturarbeiten oder der Austausch
einzelner Teile verlangern die Garanti ezeit nicht und fihren nicht zu einer
neuen Garanti ezeit fur das Gerat. Flur eventuell verbrauchte Er-satzteile
beginnt keine gesonderte Gewahrleistungsfrist. Wir kénnen keine Ga-ranti e
fur Schaden und Méngel an Gerdten oder deren Teilen geben, die durch
liberméRige Gewaltanwendung, unsachgemiaRe Behandlung und Wartung ver-
ursacht  wurden. Dies gilt auch fur die Nichtbeachtung der
Bedienungsanleitung und der Montage- oder Ersatz- und Zubehorteile, die
nicht in unserem Sorti ment enthalten sind. Bei Eingriff en in die Anderung
durch unbefugte Personen am Gerét erlischt die Garanti e. Schaden, die auf
unsachgemiRe Behandlung, Uber-lastung oder natiirliche Abnutzung
zurtickzuftihren sind, sind von der Garanti e ausgeschlossen. Schaden, die vom
Hersteller oder durch einen Materialfehler verursacht werden, werden durch
Reparatur oder Ersatzteillieferung kostenlos behoben. Voraussetzung ist, dass
das Gerat zusammen mit dem Verkaufsbeleg und der Garanti e
zusammengebaut Ubergeben wird. Verwenden Sie fir einen Garanti
eanspruch nur die Originalverpackung. Auf diese Weise kénnen wir eine
schnelle und reibungslose Garanti eabwicklung garanti eren. Bitt e schicken Sie
uns die Gerate im Nachhinein oder fordern Sie einen Freeway-Aufk leber an.
Geréte, die nicht nachbezahlt werden, kdnnen wir leider nicht akzepti eren.
Die Garanti e erstreckt sich nicht auf Teile, die einem natrlichen Verschlei
unter-liegen. Wenn Sie einen Garanti eanspruch geltend machen, Fehler
melden oder Ersatzteile oder Zubehor bestellen mochten, wenden Sie sich
bitte an das Kundendienstcenter: Anderungen vorbehalten.

FR
GARANTIE

Cet appareil est un produit de qualité. Il a été congu conformément aux normes
techniques en vigueur et fabriqué avec soin a l'aide de matériaux usuels et de
qualité. La période de garantie est de 24 mois pour une utilisation non profes-
sionnelle et 12 mois pour une utilisation professionnelle et débute a la date
d’achat. Elle peut étre vérifiée sur le recu, la facture ou le bon de livraison. Pen-
dant cette période de garantie, toutes les erreurs de fonctionnement qui, mal-
gré le traitement minutieux décrit dans notre manuel d’utilisation, sont dues a
des défauts matériels, seront corrigées par notre service aprés-vente. La garan-
tie prend la forme que les piéces défectueuses seront réparées ou remplacées
par des piéces parfaites gratuitement a notre discrétion. Les piéces remplacées
deviendront notre propriété. Les travaux de réparation ou le remplacement
de piéces individuelles ne prolongeront pas la période de garantie et n’en-
traineront pas le début d’une nouvelle période de garantie pour l'appareil. Au-
cune période de garantie séparée ne commencera pour les pieces de rechange
susceptibles d’étre utilisées. Nous ne pouvons pas offrir de garantie pour les
dommages et les défauts des appareils ou de leurs piéces causés par I'utilisation
d’une force excessive, un traitement ou un entretien inapproprié. Ceci s'appli-
que également aux cas de non-respect du manuel d’utilisation et de I'installa-
tion ou des piéces détachées et accessoires non compris dans notre gamme de
produits. En cas d’interférence avec des modifications apportées a l'appareil
par des personnes non autorisées, la garantie sera annulée. Les dommages ré-
sultant d’'une mauvaise manipulation, d’un chargement excessif ou d’une usure
naturelle sont exclus de la garantie. Les dommages causés par le fabricant ou
par un défaut matériel seront corrigés gratuitement par la réparation ou par
la fourniture de piéces de rechange. La condition préalable est que le matériel
soit remis assemblé et accompagné de la preuve de vente et de la garantie.
Pour une demande de garantie, utilisez uniquement I'emballage d’origine. De
cette maniére, nous pouvons garantir un traitement rapide et sans heurts des
garanties. S'il vous plait envoyez-nous les appareils post-payés ou demandez
un autocollant Freeway. Malheureusement, nous ne pourrons pas accepter les
appareils non postpayés. La garantie ne couvre pas les piéces soumises a une
usure naturelle. Si vous souhaitez faire une demande de garantie, signaler un
défaut ou commander des piéces de rechange ou des accessoires, veuillez con-
tacten le service aprés-vente: Sujet a modification sans préavis.

ESP.
GARANTIA

Este aparato es un producto,de calidad. Fue disefiado de acuerdo con las nor-
mastécnicas actuales y sethizo'eon cuidado utilizando materiales normales y de
buena calidad.El periodo de'gafrantia es de 24 meses para uso no profesional y
de 12 meses para uso profesional y comienza en la fecha de compra, que puede
verificarse mediante el recibo, la factura o la nota de entrega. Durante este
perfodo. de garantia, todos los erroresfuncionales que, a pesar del tratamiento
cuidadoso que se describen enduestro manual de operacion, son verificables
debido a fallas materiales, seran corfegidos por nuestro personal de servicio
postventa. La,garantia adquiere lafforma de que las piezas defectuosas se rep-
araran o reemplazaran con piezas perfectas de forma gratuita a nuestra discre-
cion. Las partes reemplazadas se convertiran en nuestra propiedad. Los trabajos
de reparacion o el reemplazo de piezas individuales no ampliaran el periodo de
garantia, no dard lugar a que se comience un nuevo periodo de garantia para el
aparato. No se iniciarad ningun periodo de garantia por separado para las piezas
de repuesto que puedan ser utilizadas. No podemos ofrecer una garantia por
dafios y defectos en los aparatos o sus partes causados por el uso excesivo de
la fuerza, el tratamiento y el servicio incorrectos. Esto también se aplica a las
fallas en el cumplimiento del manual de operacién y la instalacion o piezas de
repuesto y accesorios que no estan incluidos en nuestra gama de productos.
En caso de interferencia con modificaciones al aparato por parte de personas
no autorizadas, la garantia quedara anulada. Los dafios que son atribuibles a
un manejo inadecuado, sobrecarga o desgaste natural estan excluidos de la ga-
rantia. Los dafios causados por el fabricante o por un defecto de material se cor-
regiran sin costo alguno por reparacién o proporcionando piezas de repuesto. El
requisito previo es que el equipo se entregue ensamblado y se complete con el
comprobante de venta y garantia. Para una reclamacion de garantia, utilice tni-
camente el embalaje original. De esta manera, podemos garantizar un rapido
y suave procesamiento de garantias. Por favor, envienos los electrodomésticos
con pospago o solicite una etiqueta de Freeway. Lamentablemente, no podre-
mos aceptar aparatos que no sean de pospago. La garantia no cubre las piezas
que estan sujetas a desgaste natural. Si desea realizar un reclamo de garantia,
informar fallas o solicitar piezas de repuesto o accesorios, comuniquese con el
centro de postventa: Sujeto a cambios sin previo aviso.



IT
GARANZIA

Questo apparecchio & un prodotto di qualita. E stato progettato in conformita
con le attuali norme tecniche e realizzato con attenzione utilizzando materiali
normali di buona qualita. Il periodo di garanzia e di 24 mesi per uso non pro-
fessionale e di 12 mesi per uso professionale e decorre dalla data di acquisto,
che puo essere verificata tramite ricevuta, fattura o bolla di consegna. Durante
questo periodo di garanzia tutti gli errori funzionali, che, nonostante I'accurato
trattamento descritto nel nostro manuale operativo, sono verificabili a causa di
difetti dei materiali, verranno risolti dal nostro personale di assistenza post-ven-
dita. La garanzia assume la forma che le parti difettose saranno riparate o sos-
tituite con parti perfette gratuitamente a nostra discrezione. Le parti sostituite
diventeranno di nostra proprieta. | lavori di riparazione o la sostituzione di sin-
gole parti non prolungheranno il periodo di garanzia, poiché non si verifichera
un nuovo periodo di garanzia per l'apparecchio. Non iniziera alcun periodo di
garanzia separato per i pezzi di ricambio che possono essere utilizzati. Non pos-
siamo offrire una garanzia per danni e difetti su apparecchi o loro parti causati
dall’uso di forza eccessiva, trattamento e manutenzione inadeguati. Cio vale an-
che per il mancato rispetto del manuale operativo e delle parti di installazione
o di ricambio e accessori non inclusi nella nostra gamma di prodotti. In caso di
interferenza con modifi che all’apparecchio da parte di persone non autorizza-
te, la garanzia sara invalidata. Sono esclusi dalla garanzia i danni riconducibili a
uso improprio, sovraccarico o usura naturale. | danni causati dal produtt ore
o da un difett o materiale verranno corre tti gratuitamente mediante
riparazione o fornitura di pezzi di ricambio. Il presupposto e che I'att rezzatura
sia consegnata assemblata e completa con la prova di vendita e garanzia. Per
una richiesta di garanzia, uti lizzare solo la confezione originale. In questo
modo, possiamo ga-ranti re un’elaborazione della garanzia rapida e agevole.
Vi preghiamo di inviarci gli elett rodomesti ci'post‘pagamento o richiedere un
adesivo Freeway. Purtrop-po non saremo in grade di accett are apparecchi che
non sono postpagati . La garanzia non copre parti ‘soggett e a‘usura naturale.
Se si desidera presentare una richiesta di intervento,in garanzia, segnalare
guasti o ordinare pezzi di ricambio o accessori, contattare,il centroassistenza:
soggetto a modifiche senza preavviso.

SLO
GARANCIA

Ta aprava je kakovosten izdelek. Zasnovan je bil v skladu z veljavnimi tehni¢nimi
standardi in skrbno izdelan z obi¢ajnimi, kakovostnimi materiali. Garancijsko
obdobje je 24 mesecev za neprofesionalno uporabo in 12 mesecev za profe-
sionalno uporabo in se za¢ne na dan nakupa, ki ga je mogoce preveriti sqpotr=
dilom o prejemu, ra¢unom ali dobavnico. V ¢asu garancijskega roka bodo vse
funkcionalne napake, ki so kljub skrbni obdelavi, opisani v nasih navodilih za
uporabo, preverljive zaradi materialnih napak, odpravile nase servisno osebje.
Garancija prevzame obliko, da bodo okvarjeni deli po lastni presoji brezplacno
popravljeni ali zamenjani z brezhibnimi deli. Zamenjani deli bodo postali nasa
last. Popravila ali zamenjava posameznih delov ne podaljSujejo garancijskega
roka, dokler ne za¢ne veljati nova garancijska doba za napravo. Za rezervne dele,
ki se lahko pojavijo, se ne bo zacelo lo¢eno garancijsko obdobje. Ne moremo
ponuditi garancije za poskodbe in napake na napravah ali njihovih delih zaradi
uporabe prekomerne sile, nepravilne obdelave in servisiranja. To velja tudi za
neupostevanje navodil za uporabo in namestitve ali rezervnih delov in dodat-
kov, ki niso vkljuéeni v naso paleto izdelkov. V primeru motenj v napravi s strani
nepooblascenih oseb, se garancija razveljavi. Poskodbe, ki so posledica nepravil-
nega ravnanja, obremenitve ali naravne obrabe, so izkljuene iz garancije.
Poskodbe, ki jih povzroci proizvajalec ali materialna napaka, se bodo popravile
ali popravile z zagotavljanjem rezervnih delov. Predpogoj je, da se oprema preda
sestavljena in skupaj z dokazilom o prodaji in garancijo. Za garancijski zahtevek
uporabite samo originalno embalazo. Tako lahko zagotovimo hitro in gladko ob-
delavo garancij. Prosimo, posljite nam naprave po placilu ali zahtevajte nalepko
za Freeway. Na Zalost ne bomo mogli sprejeti naprav, ki niso postpaid. Garancija
ne zajema delov, ki so predmet naravne obrabe. Ce Zelite vloziti zahtevek za
garancijo, prijaviti napake ali narociti nadomestne dele ali dodatno opremo, se
obrnite na spodnji prodajni center: PridrZzujemo si pravico do sprememb brez
predhodnega obvestila.

MLT
GARANYLJA

Dan I-apparat huwa prodott ta ‘kwalita. Kienet imfassla f’konformita mal-istan-
dards teknici attwali u saret b’attenzjoni bl-uzu ta ‘materjali normali u ta’ kwalita
tajba. ll-perjodu tal-garanzija huwa ta ‘24 xahar ghal uzu mhux professjonali u
12-il xahar ghall-uzu professjonali u jibda fid-data tax-xiri, li jista’ jigi vverifikat
bir-ricevuta, fattura jew nota tal-kunsinna. Matul dan il perjodu ta ‘garanzija
I-izbalji funzjonali kollha, li, minkejja t-trattament bir-reqqa deskritt fil-manwal
operattiv taghna, huma verifikabbli minhabba difetti materjali, se jigu kkoreguti
mill-istaff taghna tas-servizz ta’ wara I-bejgh. Il-garanzija tiehu |-forma li partijiet
difettuzi se jissewwew jew jigu sostitwiti bi partijiet perfetti bla hlas fid-diskrez-
zjoni taghna. Partijiet mibdula jsiru proprjeta taghna. Ix-xoghol ta ‘tiswija jew
is-sostituzzjoni ta’ partijiet individwali ma jestendux il-perjodu ta ‘garanzija
mhux se jirrizulta f'li jibda perjodu gdid ta’ garanzija ghall-apparat. Ma jibda
I-ebda perjodu ta ‘garanzija separat ghal spare parts li jistghu jigu ted. Ma nist-
ghux noffru garanzija ghal hsara u difetti fuq l-apparat jew il-partijiet taghhom
ikkawzati mill-uzu ta ‘forza eccessiva, trattament mhux xierag u manutenzjoni.
Dan japplika wkoll ghal nuqqasijiet ta ‘konformita mal-manwal tat-thaddim u
I-installazzjoni jew partijiet ta’ rikambju u accessorji li mhumiex inkluzi fil-firxa
ta ‘prodotti taghna. Fil-kaz ta ‘interferenza ma’ modifiki fl-apparat minn persuni
mhux awtorizzati, il-garanzija ssir nulla. Hsarat li huma attribwiti ghal immanigg-
jar hazin, taghbija zejda, jew xedd u kedd naturali huma eskluzi mill-garanzi-
ja. Danni kkawzati mill-manifattur jew minn difett materjali se jigu kkoreguti
minghajr hlas permezz ta ‘tiswija jew billi jigu pprovduti spare parts. Il-prere-
kwizit huwa li t-taghmir jigi mghoddi immuntat, u komplut bil-prova tal-bejgh u
I-garanzija. Ghal talba ta ‘garanzija, uza biss I-imballagg originali. B'dan il-mod,
nistghu niggarantixxu processar ta ‘garanzija malajr u bla xkiel. Jekk joghgbok
ibghatilna l-appliances post-paid jew itlob stiker tal-Freeway. Sfortunatament
ma nkunux nistghu naccettaw apparat li ma jithallasx wara. Il-garanzija ma tko-
prix partijiet li huma soggetti ghal ilbies u kedd naturali. Jekk tixtieq taghmel
talba ghall-garanzija, irrapporta hsarat jew tordna spare parts jew accessoriji,
jekk joghgbok ikkuntatt ja ¢-centru ta ‘wara I-bejgh: Soggett ghal bidla
minghajr avviz minn gabel.

SK
ZARUKA

Tento spotrebic je kvalitny vyrobok. Bol navrhnuty v sulade s platnymi tech-
nickymi'normami a opatrne,pouzival bezné a kvalitné materialy. Zaru¢na doba
je 24 mesiacov na neprofesiondlne pouzitie a 12 mesiacov na profesionalne
pouzitie a zacina plynut datumom nakupu, ktory je mozné overit potvrdenim,
fakturou ‘alebo dodacimlistom. Pocas tejto zarucnej lehoty vsetky funkéné
chyby, ktoré napriek starostlivej Gprave popisanej v naSom navode na bsluhu
su.overitelné z dovodusmaterialnychinedostatkov, opravia nasi pracovnici po-
predajného. servisu, Zaruka ma‘formu, Ze vadné Casti budu opravené alebo
nahradené\perfektnymi dielmi bezplatne podla nidsho uvézenia. Nahradené
diely'sa stanu-nasimi vlastnostami¢' Opravné prace alebo vymena jednotlivych
dielov prediZenie ‘zaru¢ne;j lehoty nevedie k vzniku novej zaruénej lehoty pre
spotrebi¢. Za nahradné diely, ktoré mézu byt dodané, sa nezadina samostatna
zéruénd lehota. Nemdzeme ponuknut zéruku na poskodenie a poskodenie spo-
trebicov alebo ich Casti spésobené nadmernou silou, nespravnou obsluhou a
servisom. Plati to aj pre poruchy v stlade s navodom na obsluhu a instaldciou
alebo nahradnymi dielmi a prislu$enstvom, ktoré nie su suc¢astou nasej ponuky.
V pripade zasahu do modifikdcie spotrebica neopravnenymi osobami sa zaruka
stane neplatnou. Skody, ktoré su spdsobené nespravnou manipulaciou, nad-
mernym zatazenim alebo prirodzenym opotrebovanim, su z zaruky vylacené.
Skody spdsobené vyrobcom alebo chybou materialu budd opravené bezplatne
opravou alebo poskytnutim nahradnych dielov. Predpokladom je, Ze zariadenie
je odovzdané a kompletné s dokladom o predaji a zérukou. Pokial' ide o narok
na zaruku, pouZite iba pévodny obal. Tymto spésobom méZeme zarudit rych-
le a plynulé spracovanie zéruky. Poslite ndm, prosim, spotrebice, ktoré ste uz
zaplatili, alebo poZiadajte o nalepku Freeway. BohuZial nebudeme méoct pri-
jimat zariadenia, ktoré nie st vyplatené. Zaruka sa nevztahuje na ¢asti, ktoré su
vystavené prirodzenému opotrebovaniu. Ak chcete poZiadat o zaruku, oznamit
chyby alebo objednat nahradné diely alebo prislusenstvo, obratte sa na nizsie
uvedené stredisko popredajného servisu: Podliehaji zmenam bez predchadza-
juceho upozornenia.
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BG
TAPAHLUMUA

To3n ypes e KayecTBeH MNpoAyKT. Toil e MpoeKTMpaH B CbOTBETCTBME C
LeWCTBalmMTe TEXHUYECKM CTaHAAPTM M € HampaBeH BHWMATE/HO Mpu
M3M0N3BaHe Ha HOPMa/iHU, KauecTBeHU maTtepuanu. FapaHLUUOHHUAT CPOK e 24
meceua 3a HenpodecuMoHanHo nonssaHe M 12 meceua 3a npodecuoHanHa
ynotpeba v 3anoysa Aa Tede O T JaTaTa Ha MOKyMKaTa, KOATO MoKe Aa 6bae
noTBbpAEHa C KBUTaHUMA, GaKTypa UAM LOKYMEHT 3a focTaska. Mo Bpeme Ha
TO3W rapaHUMOHEH Mepuos BCUYKU YHKLMOHANHW TPELLKM, KOUTO, BbMPEKM
BHMMATE/IHOTO TPETUPAHE, OMMCAHO B HALIETO PbKOBOACTBO 3a eKcnoartaums,
ca NpoBepuMM Mopaay mMaTepuanHu HefoCTaTbuM, e 6baaT OTCTPaHeHU oT
Hawwus cepeu3eH nepcoHan. [apaHuuaTa npuema ¢opmata, B KOATO
AedeKTHUTe YacTyv we 6bA4aT PeMOHTUPAHU MAKU 3aMeHEHM ¢ nepdeKTHU YacTu
6e3nnatHo no Hawe ycmoTpeHue. MogmeHeHUTEe 4YacTU LWie cTaHaT Hawa
co6CTBEHOCT. PeMOHTHUTE PaboTu UAKM MOAMAHATA HA OTAENHM YacTU HAMA A3
YAb/KAT rapaHUMOHHMA CpoK, 6e3 ToBa Aa foBefe A0 3anouyBaHe Ha HOB
rapaHuUMoHeH mepuoz 3a ypesaa. 3a pes3epBHM 4acTu, KOMTO moraT Aa 6baat
MocTaBeHu, HAMa A3 3amoyHe OTAe/NeH rapaHuMoHeH Cpok. He moxem aa
NpeaNoXMM rapaHuma 3a NoBpean U AedeKTu Ha ypeauTe Wan TeXHUTE YacTu,
MPUYMHEHU OT MU3MO/I3BAHETO Ha NPEKOMEpPHA CU/Ia, HEMPaBWU/IHO TPeTUpPaHe u
obcnyxeaHe. ToBa BaKM 1 33 HecnassaHe Ha PbKOBOACTBOTO 3a eKCr/ioatauus
W WHCTaNaumaTa, KaKTo U pe3epBHM U AOMbAHWTESIHM YacTW, KOUTO He ca
BK/IIOYEHU B HALlaTa rama OT MPOAYKTU. B caydait Ha Hameca B moanduKaumm
Ha ypeja OT Heymb/AHOMOLWLEeHU AWua, rapaHuuaTa we 6bae npemaxHara.
Lletn, KouTOo ce Ab/mKaT Ha HenpaswWiHO 6opaBeHe, HaToBapBaHe WM
eCTecTBEHO W3HOCBaHe, Ca M3K/YeHU OT rapaHuuara. Wetun, npuunHeHun ot
npoussoauTens unu ot aedekt Ha martepuana, e 6vaan, nonpaseHun 6e3
3an/allaHe uype3 PemMoHT MAM Ype3 npeaocTaBAHe Ha \PE3EepBHU yacTu.
Mpeanoctaska e obopyaBaHeTo fa ce Cr106ABa M43 Ce JOMbjHW C
[0Ka3aTencTBO 3a npogaskkba M rapaHuua. 3a fapaHUMOHHA MpPeTeHumn
M3M0N3BaliTe Camo OPWUrMHasHaTa OnakoBKa. [10, TO3U HadYUHLMONKEM a3
rapaHTMpame 6bp3a 1 ragka o6paboTka Ha rapaHumure. Mo, u3npateTeHu
ypeauTe cief naallaHe Waum 3asseTte CTUKep Ha Freewayy3a CbikaseHune,HAMA
[a MOXKeMm Ja npuemame ypeam, KOUTO He ca ¢ aboHameHT. FapaHuuaTta He
MOKPUBA YacTH, KOWUTO Ca OBEKT Ha ecTecTBEHO M3HOCBaHe. AKO Kenaere da
HanpaBuTe rapaHLMOHHA NpeTeHuus, Aa CbobLmUTe 32 HEM3MNPABHOCTU UK A3
ropbyaTe pesepsBHU YaCTV MM aKCcecoapu, MOJA CBbpKeTe ce C LeHTbpa 3a
noaspbiKKa: Moanexu Ha npomsHa 6e3 npegussecTue.

RO

GARANTIE

Acest aparat este un produs de calitate. A fost proiectat in conformitate cu
stan-dardele tehnice actuale si a facut cu atentie materiale normale, de bund
calitate. Perioada de garantie este de 24 de luni pentru uz neprofesionist si de
12 luni pentru uz profesional si incepe la data cumpararii, care poate fi verifi
cata prin chitant3, factura sau buleti n de livrare. In ti mpul acestei perioade de
garantie, toate erorile functionale, care, in ciuda tratamentului atent descris in
manualul nostru de uti lizare, sunt verifi cabile din cauza defectelor materiale,
vor fi recti fi -cate de personalul nostru de service post-vanzare. Garantia ia
forma faptului ca piesele defecte vor fi reparate sau inlocuite cu piese perfecte
gratuit, la discretia noastra. Piesele inlocuite vor deveni proprietatea noastra.
Lucrdrile de reparatii sau inlocuirea pieselor individuale nu vor prelungi
perioada de garantie, deo-arece nu vor duce la inceperea unei noi perioade de
garantie pentru aparat. Nu se va incepe nici o perioada de garanti e separata
pentru piesele de schimb care pot fi incluse. Nu putem oferi o garantie pentru
defectiunile si defectele apa-ratelor sau ale pieselor acestora cauzate de uti
lizarea fortei excesive, tratarea necorespunzatoare si intretinerea. Acest lucru
se aplica si in caz de nerespect-are a manualului de uti lizare si a pieselor de
instalare sau de rezerva si accesorii care nu sunt incluse in gama noastra de
produse. Tn caz de interferentd cu mod-ifi cirile aduse aparatului de citre
persoane neautorizate, garantia va fi anulatd. Daunele care pot fi atribuite
manipularii necorespunzatoare, supraincarcarii sau uzurii naturale sunt excluse
din garantie. Deteriordrile cauzate de producator sau de un defect material vor
fi corectate gratuit, prin reparatii sau prin furniza-rea de piese de schimb.
Conditia prealabild este ca echipamentul sa fi e predat in asamblare si sa fi e
completat cu dovada vanzarii si a garantiei. Pentru o cerere de garantie, uti
lizati numai ambalajul original. Tn acest fel, putem garanta pro-cesarea rapida si
fara probleme a garantiei. Trimiteti-ne aparatele post-plati te sau solicitati un
autocolant Freeway. Din pdcate, nu vom putea accepta dispozi- ti ve care nu
sunt plati te postpaid. Garantia nu acopera piese care sunt supuse uzurii
naturale. Daca doriti sd solicitati o garantie, sa semnalati defectiuni sau sa
comandati piese de schimb sau accesorii, va rugam sa contactati centrul de
asistenta tehnica: Pot fi modificate fara o notificare prealabila.

NMK
TAPAHLUMUIA

OBOj ypen e KBanutTeTeH npoussod. [ln3ajHMpaH e BO COMMACHOCT €O
TEKOBHUTE TEXHUYKMU CTaHAAPAM W HanpaBeH e BHMMaTeNHO co ynoTpeba Ha
HOPMaNHW, KBaAUTETHU MaTepujanu. FapaHTHWOT nepuos e 24 meceuu 3a
HenpodecMoHanHa ynotpeba u 12 meceun 3a npodecnmoHanHa ynotpeba u
3ano4yHyBa Ha AATYMOT Ha KynyBatbe, LUTO MOXe Ja ce NMOTBPAM CO MOTBPAa,
dakTypa waM wcnpatHWua. 3a Bpeme Ha OBOj rapaHTeH nepuopd, cute
GYHKUMOHANHWU TPeLkn, KOoW, M MOKpaj BHUMATE/NIHUOT TpeTMaH OMuLUaH
BO HalleTo ynaTcTBO 3a paboTta, ce MpoBEp/MBM MOpPaan MaTepwujanHu
HegocTaToum, Ke buaaT nompaBeHW Of, HALIMOT MepcoHan no npoaaxkbata.
lapaHuujaTa uma popma AeKka HeucnpasHWTe AeNoBU ke BuAAT nonpaBeHu
WM 3aMeHeTM CO COBpLIeHW [AenoBM 6ecnnaTHO MO Hawa AWcKpeuuja.
3ameHeTuTe 4enoBM Ke CTaHaT Halla concTBeHOCT. PaboTaTta 3a nonpaska uamn
3amMeHaTa Ha NoeAWHEeYHW 4eN0BU HemMa Aa ro NPOAO/INKU FAapPaHTHUOT NepUos,
M Hema [a pesynTupa co 3anoyHyBatbe Ha HOB rapaHTeH nepuog, 3a anapaTor.
Hema fa 3anouyHe nocebeH rapaHTeH Nepuos 3a pesepBHUTE AeNOBWU LITO
MOXe Aa ce TepaaT. He moxeme Ja MOHyAMMe rapaHumja 3a owTeTyBakba U
nebekTM Ha anapatute UAW HWBHUTE AEN0BM Npeau3BMKaHM of ynoTpeba
Ha nNpeKymepHa cuia, HecooABeTeH TPeTMaH W cepBucuparbe. OBa UCTO
TaKa BaXkM M 3a HEYCOrN1aceHoCT CO YMaTcTBOTO 33 paboTa M MHcTanauumjata
WIN pe3epBHUTE U AOMNONHUTENIHUTE AEe/10BU KOW He Ce BKNYYeHM BO HallaTa
nasneta Ha npoussoan. Bo cnyyaj Ha mewarbe Ha MogudMKaLMM HA anapaToT
of, CTpaHa Ha HeOB/ACTEHU /UL, rapaHuuWjaTa Ke ce noHuwTK. LLteTute wro
ce NpvnNuLyBaaT Ha HENPaABUJ/IHO PaKyBakbe, NPEKYMEepPHO ONTOBapyBakbe 1N
npupoaHo abere ce UCKNyYeHU of rapaHumjaTa. LLtetute npeamssukaHu og
NPOW3BOAMTENOT NN Of, MaTepujaneH aedekT Ke ce Kopurupaat 6ecnnaTHo co
nonpaska uiu co obesbeaysarbe pesepBHU fenosu. Npeaycnos e onpemara 4a
6uae npefaseHa CKaomneHa, U KOMMAETHa CO A0Ka3 3a npogarkba v rapaHumja.
3a rapaHuMja, KopucTeTe ro Camo OPWUIMHANHOTO NaKyBakbe. Ha Toj HauwH,
MoXKeme fa rapaHTupame 6p3a u HenpeveHa obpaboTka Ha rapaHuuwuTe. Be
MO/ZIMMe ucrnpaTeTe HU M anapaTtuTe NocT-neja uam nobapajte HanenHUUa 3a
aBToONaT. 3a }Kan, Hema Aa MoXKeme Aa npudaTvme anapaTtu WTO He ce NocTneja,
[apaHuujaTa He ondaka AenosBu Kowu ce nNpegmMeT Ha NMPUPOAHO abere
KWHerbe. [IOKO/IKY cakaTe fa nogHeceTe baparbe 3a rapaHuuja, fa npujasute
AedeKkT unn fa Hapavate pesepBHM AeN0BM WAW [04aTOUM, BE MOAUME
KOHTaKTUpajTe ro MNoCTNpOAaXKHWOT LeHTap: Moe fa ce npomeHu 6e3
NpeTxoAHa HajaBa.

HUN
GARANCIA

Ez a késziilék mindségi termék.\Ugy tervezték, hogy megfeleljen a jelenle-
gi.mUszaki, Szabvanyoknak, ésigondosan, normal, j6 mindségli anyagokkal
keészllt. A jotallasi id6 nemiprofessziondlis hasznalat esetén 24 hénap, szakmai
haszndlat esetén 12 honap, és a vasarlas napjan kezdédik, amelyet a kézhezvé-
tel, a szamla vagy a kézbesitésiértesités igazolhat. A garanciaid§ alatt minden
olyan funkgcionalis hiba, amely az Gizemeltetési utasitasunkban leirt gondos ke-
zelés ellenére bizonyithatdoan az anyagi hibak miatt kovetkezik be, a vevészol-
gélatunk javitja. A garanciayolyan formdja, hogy a hibas alkatrészek javitasa
vagy cseréje a tokéletes alkatrészekkel ingyenes. A cserélt részek tulajdonunk
lesz. A javitasi munkak-vagy az egyes részek cseréje nem hosszabbitja meg a
jotallasi idGszakot, és nem eredményez (j garanciaidé megkezdését a késziilék
szamara. Nincs kulon garanciaidd a potalkatrészek esetén. Nem nydjtunk ga-
ranciat a készilékek vagy alkatrészeik karosoddsara és hibaira a tulzott er6, a
helytelen kezelés és a karbantartas miatt. Ez vonatkozik az Gizemeltetési utasitas
és a telepités, illetve a tartalék és tartozék alkatrészeinek meg nem felelésére is,
amelyek nem tartoznak a termékkinalatunkba. Abban az esetben, ha a késziilék
jogosulatlan személy altali mddositasai zavarnak, a garancia érvényét veszti. A
nem megfelel§ kezelés, a terhelés vagy a természetes kopas okozta kdrok nem
tartoznak a garancia hatdlya ald. A gyart6 vagy az anyaghiba altal okozott karo-
kat a javitas vagy a pétalkatrészek beszerzése nélkil kijavitjak. Az eléfeltétel az,
hogy a berendezést Gsszeszerelték, és az értékesités és a garancia igazoldsaval
kiegésziiljon. A garancia igényléséhez csak az eredeti csomagoldst hasznilja. igy
garantélhatjuk a gyors és zokkenémentes garanciafeldolgozast. Kérjik, kildje el
nekink a késziiléket utdlag fizetett vagy kérjen Freeway matricat. Sajnos nem
tudjuk elfogadni a nem utdlag fizetett késziilékeket. A garancia nem terjed ki
a természetes kopdsnak kitett alkatrészekre. Ha garancialis igényt kivan nyud-
jtani, hibakat jelenteni vagy potalkatrészeket vagy tartozékokat rendelni, kér-
juk, vegye fel a kapcsolatot az aldbbi értékesitési kdzponttal: ElGzetes értesités
nélkil valtozhat.



POL
GWARANCIA

To urzadzenie jest produktem wysokiej jakosci. Zostat zaprojektowany zgod-
nie z aktualnymi standardami technicznymi i wykonany starannie przy uzyciu
zwyktych, dobrej jakosci materiatow. Okres gwarancji wynosi 24 miesigce w
przypadku uzytku nieprofesjonalnego i 12 miesiecy w przypadku uzytku pro-
fesjonalnego i rozpoczyna sie w dniu zakupu, ktéry mozna zweryfikowac za po-
moca paragonu, faktury lub dowodu dostawy. W okresie gwarancji wszystkie
btedy funkcjonalne, ktére pomimo starannego traktowania opisanego w naszej
instrukcji obstugi, sa weryfikowalne przez wady materiatowe, zostang naprawi-
one przez nasz personel obstugi posprzedaznej. Gwarancja ma forme, w ktérej
wadliwe czesci zostang naprawione lub wymienione na czesci zamienne bez-
ptatnie wedtug naszego uznania. Wymienione czesci stang sie naszg wtasnoscia.
Naprawa lub wymiana pojedynczych czesci nie przedtuzy okresu gwarancji, nie
spowoduje to rozpoczecia nowego okresu gwarancyjnego dla urzgdzenia. Nie
rozpocznie sie oddzielny okres gwarancji na czesci zamienne, ktére moga by¢
uzywane. Nie mozemy zaoferowac gwarancji na uszkodzenia i usterki urzadzen
lub ich czesci spowodowane uzyciem nadmiernej sity, niewtasciwego traktowa-
nia i serwisowania. Dotyczy to rowniez nieprzestrzegania instrukcji obstugi i in-
stalacji lub czesci zamiennych i akcesoridw, ktore nie sa zawarte w naszej ofercie
produktow. W przypadku ingerencji w modyfikacje urzadzenia przez osoby nie-
uprawnione, gwarancja zostanie uniewazniona. Szkody, ktére mozna przypisac
niewtasciwej obstudze, nadmiernemu obcigzeniu lub naturalnemu zuzyciu, sg
wytgczone z gwarancji. Uszkodzenia spowodowane przez producenta lub wade
materiatowg zostang naprawione bezptatnie przez naprawe lub przez dostarcze-
nie czesci zamiennych. Warunkiem wstepnym jest przekazanie sprzetu w kom-
plecie wraz z dowodem sprzedazy i gwarancja. W_przypadku reklamacji nalezy
uzywac tylko oryginalnego opakowania. W ten.sposéb mozemy:zagwarantow-
ac szybkie i ptynne przetwarzanie gwarancji. Przeslij nam urzgdzenia post-paid
lub zaméw naklejke na autostrade. Niestety nie,bedziemy mogli akeeptowac
urzadzen, ktére nie sa optacane z dotu. Gwarancja nie obejmuje czesci ulegaja-
cych naturalnemu zuzyciu. Jesli chcesz zgtosic roszczenie gwarancyjne, zgtosi¢
usterki lub zamdwic¢ czesci zamienne lub akcesoria, skontaktuj sie 2 nastepu-
jacym centrum obstugi posprzedaznej: Zastrzega sie mozliwos¢ zmianbez up-
rzedzenia.

ALB
GARANCIA

Kjo pajisje éshté njé produkt cilésor. Wasshté hartuar né pérputhje me standar-
det aktuale teknike dhe éshté béré me kujdes duke pérdorur materiale normale,
me cilési té miré. Periudha e garancisé éshté 24 muaj pér pérdorim jo profesion-
al dhe 12 muaj pér pérdorim profesional dhe fillon né datén e blerjes, e cila
mund té vértetohet me faturén, faturén ose dorézimin. Gjaté késaj periudhe ga-
rancie, té gjitha gabimet funksionale, té cilat, pérkundér trajtimit té kujdesshém
té pérshkruar né manualin toné té funksionimit, jané verifikueshém pér shkak
té metave té materialit, do té korrigjohen nga stafi yné i shérbimit pas shitjes.
Garancia merr formén qé pjesét e démtuara do té riparohen ose zévendésohen
me pjesé té pérsosura falas, sipas gjykimit toné. Pjesét e zévendésuara do té
béhen proné joné. Puna e riparimit ose zévendésimi i pjeséve individuale nuk
do té zgjasé periudhén e garancisé, por nuk do té rezultojé né fillimin e njé
periudhe té re garancie pér pajisjen. Asnjé periudhé e veganté e garancisé nuk
do té fillojé pér pjesét rezervé gé mund té merren. Ne nuk mund té ofrojmé njé
garanci pér démtimin dhe defektet e pajisjeve ose pjeséve té tyre té shkaktuara
nga pérdorimi i forcés sé tepért, trajtimi dhe shérbimi i pahijshém. Kjo gjithash-
tu vlen pér déshtimet né pérputhje me manualin e funksionimit dhe instalimin
ose pjesét rezervé dhe aksesoré qé nuk pérfshihen né gamén toné té produk-
teve. Né rast ndérhyrje né modifikimet e pajisjes nga persona té paautorizuar,
garancia do té higet. Démet gé mund t’i atribuohen trajtimit té pahijshém,
ngarkimit té tepért, ose konsumit natyror, pérjashtohen nga garancia. Démet
e shkaktuara nga prodhuesi ose nga njé defekt i materialit do té korrigjohen
pa pagesé me riparim ose duke siguruar pjesé kémbimi. Parakushti éshté qé
pajisjet té dorézohen té montuara, dhe té kompletuara me provén e shitjes dhe
garancisé. Pér njé kérkesé garancie, pérdorni vetém paketimin origjinal. Né até
ményré, ne mund té garantojmé pérpunim té shpejté dhe té geté té garancisé.
Ju lutemi na dérgoni pajisjet me posté té paguar ose kérkoni njé afishe auto-
stradé. Pér fat té keq, ne nuk do té jemi né gjendje té pranojmé pajisje qé nuk
jané me kontraté. Garancia nuk pérfshin pjesé gé i nénshtrohen konsumit naty-
ror. Nése déshironi té béni njé kérkesé pér garanci, té raportoni gabime ose té
porosisni pjesé rezervé ose pajisje, ju lutemi kontaktoni gendrén pas shitjes:
Subjekti pér té ndryshuar pa njoft im paraprak.

HR
JAMSTVO

Ovaj je uredaj kvalitetan proizvod. Dizajniran je u skladu s trenutnim tehnickim
standardima i izraden je paZljivo koristec¢i normalne, kvalitetne materijale. Ga-
rancijsko razdoblje je 24 mjeseca za neprofesionalnu upotrebu i 12 mjeseci
za profesionalnu uporabu i zapocinje datumom kupnje, Sto se mozZe potvrditi
potvrdom primitka, rac¢una ili dostavnice. Tijekom ovog jamstvenog razdoblja
sve ¢e funkcionalne pogreske, koje su unatoc¢ pazljivom postupanju opisanom
u nasem priru¢niku za upotrebu provjerljivo zbog materijalnih nedostataka, ot-
kloniti od strane naseg servisnog osoblja. Jamstvo ima oblik da ¢e se osteceni
dijelovi besplatno popraviti ili zamijeniti savrSenim dijelovima, po nasem na-
hodenju. Zamijenjeni dijelovi postat ¢e nase vlasnistvo. Popravak ili zamjena
pojedinih dijelova neée produljiti jamstveno razdoblje, jer nece rezultirati novim
jamstvenim rokom za uredaj. Nece zapocet zasebni jamstveni rok za rezervne
dijelove koji se mogu trositi. Ne moZemo pruZiti jamstvo za ostecenja i ostecen-
ja uredaja ili njihovih dijelova uzrokovanih prekomjernom silom, nepravilnim
postupanjem i servisiranjem. To se takoder odnosi i na neuskladivanje s up-
utama za uporabu i instalacijskim ili rezervnim i pomo¢nim dijelovima koji nisu
ukljuceni u nas asortiman proizvoda. U slu¢aju ometanja neovlastenih osoba na
izmjenama uredaja, jamstvo Ce se ponistiti. Ostecenja koja se mogu pripisati
nepravilnom rukovanju, preopterecenju ili prirodnom habanju iskljucena su iz
jamstva. Stete uzrokovane proizvodacem ili odte¢enjem materijala ispravit ¢e se
besplatnim popravkom ili osiguravanjem rezervnih dijelova. Preduvjet je da se
oprema preda u sastavu, zajedno s dokazom o prodaji i garancijom. Za garancijs-
ki zahtjev koristite samo originalno pakiranje. Na taj nac¢in mozemo jamditi brzu
i glatku obradu jamstava. Posaljite nam uredaje naknadno ili zatraZite naljep-
nicu autoputa. NaZalost, ne¢emo biti u mogucnosti prihvatiti uredaje koji nisu
pretplaceni. Jamstvo ne obuhvacda dijelove koji su podlozni prirodnom habanju.
Ako Zelite podnijeti zahtjev za jamstvom, prijaviti kvarove ili naruditi
rezervne dijelove ili pribor, molimo kontakti rajte dolje prodajni centar:
Podlozno promjenama bez prethodne najave.

SRB
TAPAHLUMUIA

OBaj'anaparT je KBaanTeTaH npounssos. [InsajHupaH je y cknagay ca TpeHyTHUM
TEXHUYKMM CTaHAapauma W paheH nax/bueo Kopuctehu HopmanHe,
KBanuieTHe, matepujane. fapaHTHU poK je 24 meceua MapaHTHM pokK je 24
Mecela 3a HempoenoHanHo Kopuwhere n 12 meceun 3a npopecuoHanHy
ynoTpeby M 3anouvkbe [AaHOM KyMoBMHe, LWTO ce MoXe BepuduKkosaTh
nprmarbem; GakTypom uan oTnpemHuULoM. TOKOM OBOF rapaHTHOr nepuoaa,
cBe PyHKLIMOHaNHE rpeLlKe Koje ce, YNPKOC NaXK/bUBOM NOCTyNakby ONUCaHOM Y
Halllem ynyTcTBy 3@ ynoTpeby, BepoBaTHO MOry NpoBepuTh 360r MaTepujaiHux
HepocCTaTaka, OTKNAOHWhe Of, C€TpaHe Haler cepBUCHOr ocobsba. lapaHuuja
nobuja 06K pa hedce HeWenpaBHW [Ae/0BM MOMNPaBUTU WAW 3aMEHWUTU
CaBplUeHM AenosuMa 6ecnnaTHO,NoO Hawem Haxoherby. 3amereHn Aenosu
noctahe Halwe BAACHUWTBO. Monpasliy nav 3ameHa nojeanHux aenosa Hehe
NPOAYXKUTI.FapaHTHX POK jep Hehe' Pe3ynTMpaTM HOBUM rapaHLMjCKMM POKOM
3a amapar. Hehe noyery nocebaH rapaHTHU POK 3a pe3epBHe Ae/oBe Koju ce
MOTy HanyHUTK: He MOXeMO npy»KnTi rapaHumjy 3a owtehera u owtehera
ypehaja nin bnxosux AenoBa HacTasmx NPeKOMePHOM CUOM, HENPABUIHUM
TpeTMaHOM U cepBuchparbem. OBO ce Takohe OAHOCKM M Ha HemowToBakbe
ynyTCTBa 33 YNOTPELY. W MHCTaNALMOHUX WU Pe3epBHUX M NOMONHUX AenoBa
Koju Hucy obyxsaheHn Hawmm acopTMMaHOM NPou3BoAaA. Y C/yyajy omeTaka
mopuduKaumja ypehaja oa ctpaHe HeosnawheHux ocoba, rapaHuuja he ce
noHuwTUTU. OwTeherba Koja ce mory mpunucaTM HenpaBWIHOM PYKOBakY,
npeontepeherby MAM NPUPOJHOM Xxabakby Cy WCK/byYeHa W3 rapaHumje.
Owrteherba HacTana og cTpaHe npoussohaya uam owTteherba maTepujana
ncnpassbahe ce UM Nnonpae/bakbem pesepBHUX Aenosa becnnatHo. MNpeaycnos
je aa ce onpema npepa y cactasy, 3aje4HO ca OKa30M O MPOAAjU U rapaHLMjoM.
3a 3axTeB O rapaHLUMju KOPUCTUTE CaMO OPUTMHANHO MakoBarbe. Ha Taj HauuMH
MOXeMO rapaHToBaTM 6p3y u rnaTky obpagy rapaHuuja. Mowasbute Ham
ypehaje HakHaAHO WK 3aTpaxkuTe HanenHULy ca aytonyTa. HaxanocTt, Hehemo
6uTn y moryhHoctn aa npuxsaTMmo ypehaje Koju Hucy nnaheHu. fapaHuuja
He NOKpMBa JEeNoBe KOjU Cy U3NOXKEHU NpuposHom xabary. AKo xenute aa
noAHeceTe 3axTeB 3a rapaHLMjoM, NpujaBuUTe rpeLlKe UK HapyuuTe pesepsHe
AenoBe WM AO0AATHY ONpPemy, MOJIMMO KOHTaKTUpajTe AOHM NpoAajHU
ueHTap:Mory ce npomeHuTn 6e3 npeTxoaHe Hajase.








